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Εισαγωγή 

 

 

H παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Kράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευματική, 

επαγγελματική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής 

συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες (Άρθρον 16 του 

Συντάγματος παράγραφος 2). 

Το εκπαιδευτικό σύστημα περιλαμβάνει στοιχεία τα οποία συνδέονται μεταξύ τους με 

σχέσεις εξάρτησης και αλληλεπίδρασης. Στο εσωτερικό του εκπαιδευτικού συστήματος 

πραγματοποιείται επεξεργασία της πρώτης ύλης (του παιδιού) με την εφαρμογή διαφόρων 

μεθόδων (διαδικασία μάθησης) ενώ από το σύστημα υπάρχουν εκροές (απόφοιτοι όλων των 

βαθμίδων). Τέλος, η λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος έχει έναν καθορισμένο σκοπό 

(την πνευματική ανάπτυξη του κοινωνικού συνόλου καθώς και την πολιτιστική αναβάθμιση), 

τον οποίο προσπαθεί να επιτύχει, για να ικανοποιήσει τις ανάγκες των άλλων συστημάτων του 

περιβάλλοντος του, με τα οποία βρίσκονται σε αλληλεξάρτηση (Ανδρέου- Παπακωνσταντίνου, 

1994). Όλα αυτά ώθησαν στην πραγματοποίηση της παρούσας μελέτης. 

Κατά το κτίσιμο της πτυχιακής αυτής εργασίας διαμορφώθηκαν κάποια ερωτήματα, όπως 

για παράδειγμα το σχολείο διαθέτει όλα όσα είναι απολύτως απαραίτητα ώστε να μπορεί να 

λειτουργήσει σωστά; Ποιος είναι αρμόδιος για την σωστή οικονομική διαχείριση των σχολικών 

μονάδων; Ποιοι παίρνουν μέρος και ποιες είναι οι δυσχέρειες που αντιμετωπίζουν; Οι 

χρηματοδοτήσεις που δίνονται κάθε χρόνο επαρκούν; Τα παραπάνω ερωτήματα και πολλά 

ακόμα αποτελούν το κύριο πυρήνα του παρόντος πονήματος με σκοπό να εστιάσουμε στην 

οικονομική διαχείριση στην εκπαίδευση, η περίπτωση των σχολικών μονάδων. 

Στα πλαίσια της θεωρητικής μελέτης αναλύονται τα μέλη που διέπουν τα όργανα της λαϊκής 

συμμετοχής, με ιδιαίτερη έμφαση στη σχολική επιτροπή. Το πρακτικό μέρος της πτυχιακής 

εργασίας περιλαμβάνει ερωτηματολόγια απ’ όπου θα αναλυθεί το πώς γίνεται η διαχείριση των 

οικονομικών στην εκπαίδευση. 

Η οικονομική διαχείριση στην εκπαίδευση, στην περίπτωση των σχολικών μονάδων, είναι 

έργο της Σχολικής Επιτροπής. Κάθε σχολική μονάδα έχει ορισμένες οικονομικές απαιτήσεις, οι 

οποίες καλύπτονται με πιστώσεις που δίνονται  ώστε να αντιμετωπισθούν τα εκάστοτε 

προβλήματα. 

Αυτές οι πιστώσεις γνωστές και ως χρηματοδοτήσεις για να εγκριθούν από τις σχολικές 

επιτροπές της κάθε περιφέρειας, τα μέλη της μετά από σύσκεψη και έχοντας υπόψη τις 

προβλεπόμενες για κάθε χρόνο χρηματοδοτήσεις από το Υπουργείο Παιδείας και τον Οργανισμό 



5 

 

Σχολικών Κτιρίων αποφασίζουν την έγκριση ή μη. Επομένως στην συγκεκριμένη πτυχιακή θα 

αναλυθεί εμπειρικά η διαδικασία που χρειάζεται ώστε να καλυφθούν οι τοπικές ανάγκες. 

Επιπρόσθετα χρειάζεται να απαντηθεί ένα σημαντικό ερώτημα: Στην έναρξη της σχολικής 

χρονιάς είναι υλοποιημένα όλα τα προβλήματα; Είναι γεγονός ότι μόλις τα τελευταία χρόνια έχει 

λυθεί το πρόβλημα αυτό. Δηλαδή υπήρχε έντονο πρόβλημα καθώς οι χρηματοδοτήσεις, που 

χρειάζονταν τα σχολεία, ώστε η σχολική χρονιά να ξεκινήσει χωρίς ελλείψεις, δεν ερχόντουσαν 

έγκαιρα με αποτέλεσμα τα σχολεία να υπολειτουργούν. Άρα σημαντικό είναι να μελετηθεί η 

αντιμετώπιση των δυσκολιών που υπάρχουν στις σχολικές μονάδες πριν την έναρξη της 

σχολικής χρονιάς. 

Ένα ακόμα θέμα που θα αναλυθεί στη παρούσα εργασία είναι ο ρόλος των οργάνων λαϊκής 

συμμετοχής. Πιο συγκεκριμένα τα όργανα λαϊκής συμμετοχής, όπου συγκαταλέγεται και η 

σχολική επιτροπή, έχουν κάποιες αρμοδιότητες. Έτσι λοιπόν, αφού τονισθεί ο ρόλος τους, θα 

πρέπει να επισημανθεί κατά πόσο είναι σε θέση να λαμβάνουν αποφάσεις, δηλαδή εάν έχουν το 

γνωστικό υπόβαθρο και την εμπειρία να αποφασίζουν ώστε η οικονομική διαχείριση να είναι 

αποτελεσματική. Οπότε ένα επιπλέον σημαντικό θέμα που χρειάζεται να επισημανθεί είναι εάν 

τα όργανα λαϊκής συμμετοχής και ιδιαίτερα τα μέλη της σχολικής επιτροπής είναι σε θέση να 

συνεισφέρουν στην υλοποίηση των προβλημάτων. 

Η συγκεκριμένη λοιπόν πτυχιακή μελέτη έχει ως σκοπό την εξέταση όλων των 

παραγόντων που μπορεί να επηρεάσουν τη σωστή οικονομική διαχείριση στην εκπαίδευση. 

Το 1ο κεφάλαιο της εργασίας αυτής αφορά την διοικητική διάρθρωση της Πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. 

Το 2ο κεφάλαιο αναφέρεται στη συγκρότηση και σύσταση της σχολικής επιτροπής. 

Στο  3ο κεφάλαιο αναλύεται η διαδικασία διεξαγωγής χρηματοδοτήσεων. 

Στο 4ο κεφάλαιο  παρουσιάζεται η μεθοδολογία της έρευνας επισημαίνοντας τους δύο 

τρόπους έρευνας που έγιναν (ποσοτική και ποιοτική). 

Το 5ο κεφάλαιο μας δείχνει τη στατιστική ανάλυση των πινάκων συχνοτήτων. 

Στο 6ο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των υποδειγμάτων παλινδρομήσεων.  

Στο τέλος υπάρχει μια ανακεφαλαίωση όπου τονίζονται τα αποτελέσματα της έρευνας. 
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Κεφάλαιο 1ο 

Η διοικητική οργάνωση στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

 

 

1. Διάρθρωση της ελληνικής εκπαιδευτικής διοίκησης 

 

 

Εκπαιδευτική διοίκηση είναι ένα στοιχείο ενεργειών που συνίσταται στην ορθολογική 

χρησιμοποίηση διαθέσιμων πόρων –ανθρώπινων και υλικών- για την επίτευξη συγκεκριμένων 

στόχων εντός των πλαισίων των εκπαιδευτικών οργανισμών (Σαΐτης, 2005) 

 Επικεντρώνοντας την προσοχή στην καθημερινή σχολική πραγματικότητα μπορεί να δει 

κανείς ότι πολλά είναι τα άτομα που κατά κάποιο τρόπο εμπλέκονται με τη διοίκηση του 

σχολείου. Αρχικά θα μπορούσε κάποιος να δεχτεί πως όλοι οι εκπαιδευτικοί είναι διοικητικά 

στελέχη, με την έννοια ότι είναι υπεύθυνοι για την οργάνωση της τάξης τους, την καθοδήγηση 

και παρακίνηση των μαθητών τους και τον προγραμματισμό της μαθησιακής διαδικασίας 

γενικότερα. Ωστόσο, στο σχολείο μόνο μερικά άτομα (διευθυντής, υποδιευθυντής) έχουν την 

ευθύνη για το έργο άλλων συναδέλφων τους. Πρόκειται για τον δάσκαλο- διευθυντή (ή τον 

υποδιευθυντή), ο οποίος προΐσταται άλλων φορέων θέσεων εργασίας. Ως ηγετικό στέλεχος, ο 

διευθυντής έχει την ευρύτερη εξουσία και ευθύνη από εκείνη των απλών δασκάλων άρα και το 

δικαίωμα να καθοδηγεί τους υφισταμένους του και να λαμβάνει αυτόβουλη απόφαση και 

δραστηριοποίηση.  

 Αν εξετάσουμε τις λειτουργικές σχέσεις του ελληνικού σχολείου με τα ανώτερα επίπεδα 

διοίκησης της εκπαίδευσης, θα διαπιστώσουμε ότι όσα άτομα είναι υπεύθυνα για την οργάνωση 

και τη λειτουργία του σχολικού συστήματος βρίσκονται σε πυραμοειδή δομή, που έχει ως βάση 

τον υποδιευθυντή και τον διευθυντή και  ως κορυφή την ανώτερη ηγεσία του ΥΠΕΠΘ όπως 

ακριβώς απεικονίζεται στο  σχ.1 σχετικά με τη διοικητική δομή της σχολικής εκπαίδευσης 

(Σαΐτης, 2005) 
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Η διοικητική διάρθρωση του σχολικού συστήματος, με βάση το βαθμό εξουσίας και τη 

γεωγραφική θέση των υπηρεσιών, μπορεί να διακριθεί σε τέσσερα επίπεδα διοίκησης (Σαΐτης, 

2005): το εθνικό, το περιφερειακό, το νομαρχιακό και το σχολικό. Το εθνικό επίπεδο 

περιλαμβάνει την κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, τα 

κεντρικά υπηρεσιακά και γνωμοδοτικά συμβούλια και βοηθητικούς οργανισμούς της 

εκπαίδευσης. Το περιφερειακό επίπεδο αποτελείται από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις 

Εκπαίδευσης και τα ανώτερα περιφερειακά υπηρεσιακά συμβούλια. Το νομαρχιακό επίπεδο 

απαρτίζεται από τις Διευθύνσεις- Γραφεία Εκπαίδευσης, τα περιφερειακά υπηρεσιακά 

συμβούλια και τα νομαρχιακά συμβούλια. Τέλος, το επίπεδο σχολικής μονάδας αποτελείται από 

τον διευθυντή, τον υποδιευθυντή και το σύλλογο διδασκόντων. 

 

 

 

Γενικές παρατηρήσεις 

 

Είναι αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι ο εκπαιδευτικός οφείλει να διαθέτει κάποια 

απαραίτητα προσόντα και χαρακτηριστικά, προκειμένου να είναι σε θέση να ανταποκρίνεται 

στις απαιτήσεις του έργου του. Απαραίτητο προσόν είναι η θεωρητική και πρακτική κατάρτιση 

του εκπαιδευτικού σχετικά με το αντικείμενο της συμβουλευτικής και πρακτικής διαδικασίας. 

Επειδή η συμβουλευτική είναι ένας χώρος με ασαφή όρια, που επικαλύπτει και επικαλύπτεται 

από άλλες επιστήμες και επιστημολογικές περιοχές (Δημητρόπουλος, 1992). 

Πρέπει, επίσης, να έχει και μια γενική εποπτεία όλων των ξεχωριστών επιστημονικών 

περιοχών. Σημαντικό είναι επιπλέον να επιδιώκει την απόκτηση αυτογνωσίας, να βρίσκεται σε 

αρμονία και ισορροπία με τον εαυτό του, να διαθέτει την ικανότητα επικοινωνίας με τους 

μαθητές, γονείς και συναδέλφους, να είναι φιλικός. Κοινωνικός και προσιτός σ’ αυτούς, να 

αξιολογεί και να κρίνει τις ενέργειες του, τις στάσεις του και τις προδιαθέσεις του απέναντι στο 

συμβουλευόμενο. Η υπευθυνότητα αποτελεί ένα περαιτέρω χαρακτηριστικό της 

προσωπικότητας του εκπαιδευτικού και είναι ο συντονιστής της σχέσης του μαθητή και της 

δημιουργίας φιλικής και ζεστής ατμόσφαιρας (Μπρούζος, 1996). 
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Σχ.1 Διοικητική δομή της σχολικής εκπαίδευσης (2005),   

       (Σαΐτης, σελ. 209, 2005) 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΕΠΘ

Δ/νσεις & 
Γραφεία Εκπ/σης

Υπηρεσιακά 
Συμβούλια

Διευθυντής σχολείου

Υποδιευθυντής

Σύλλογος διδασκόντων

Εκπαιδευτικοί
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1.1. Η διοικητική οργάνωση σε εθνικό επίπεδο 

 

 

1.1.5 Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 

 

 

Ιστορικά το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή ΥΠΕΠΘ συστήθηκε το 

έτος 1822 με την Α’ Εθνοσυνέλευση στην Επίδαυρο και ήταν αρμόδιο για όλα τα θέματα που 

αφορούσαν την παιδεία και την εκκλησία. Σήμερα, η εκπαιδευτική πολιτική εξακολουθεί να 

ασκείται από τον ίδιο κρατικό φορέα. 

Την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΠΘ αποτελούν (Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996): 

Α) Ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ο οποίος έχει την ευθύνη για την 

εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία όλου του εκπαιδευτικού συστήματος της χώρας. Είναι 

ο άμεσος ιεραρχικά προϊστάμενος όλων των υπαλλήλων, που υπηρετούν στην κεντρική 

υπηρεσία και ο απώτερος προϊστάμενος των υπαλλήλων, που υπηρετούν στις περιφερειακές 

μονάδες καθώς και στις αυτοτελείς υπηρεσίες. 

Β) Ο Αναπληρωτής Υπουργός και ο Υφυπουργός, ασκούν τις αρμοδιότητες του 

Υπουργού, οι οποίες τους ανατίθενται με κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του Υπουργού.  

Γ) Οι Γενικοί Γραμματείς που προΐστανται, μετά τον Υπουργό, τον Αναπληρωτή 

Υπουργό και τον Υφυπουργό, όλων των υπηρεσιών του Υπουργείου ή της Γενικής Γραμματείας. 

Δ) Οι Ειδικοί Γραμματείς προΐστανται των υπηρεσιών των διοικητικών τομέων, 

συντονίζουν τη λειτουργία τους και είναι υπεύθυνοι για την ποιότητα του έργου τους και της 

αποδοτικότητάς τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 

 

Οι υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ (Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996): 

Η Κεντρική Υπηρεσία είναι οργανωμένη σε υπηρεσιακές μονάδες με ιεραρχική 

διάρθρωση σε επάλληλες βαθμίδες, που αποτελούν παράλληλες πυραμίδες. Τη διάρθρωση των 

οργανικών μονάδων του ΥΠΕΠΘ ρυθμίζει ο Οργανισμός του, που θεσπίστηκε με το Π.Δ. 

147/1976. Σε θέματα Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης τις βασικές αρμοδιότητες έχουν οι Γενικές 

Διευθύνσεις: 1) Σπουδών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και 2) Προσωπικού 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Οι προϊστάμενοι των Διευθύνσεων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης παρακολουθούν τη 

λειτουργία των γραφείων εκπαίδευσης του κάθε νομού και είναι υπεύθυνοι για όλα τα θέματα, 

τόσο του διδακτικού προσωπικού των σχολείων της δικαιοδοσίας τους, όσο και για τη σωστή 

λειτουργία αυτών των σχολείων. 

Συγκεκριμένα, οι προϊστάμενοι διευθύνσεων και γραφείων (Τσούντας- Χρονοπούλου, 

1996): 

 Παρέχουν οδηγίες στους διευθυντές των σχολείων σχετικά με τη διοίκηση και τη 

λειτουργία τους. 

 Μεριμνούν για θέματα σχολικής υγιεινής. 

 Συνεργάζονται με συλλόγους διδασκόντων, γονέων και κηδεμόνων και τους 

φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Παρακολουθούν και ελέγχουν τη λειτουργία των μαθητικών κατασκηνώσεων. 

 Συνεργάζονται με τους αρμόδιους σχολικούς συμβούλους σε θέματα που 

αφορούν στη λειτουργία των σχολείων. 

 Τηρούν τους ατομικούς υπηρεσιακούς φακέλους του εκπαιδευτικού προσωπικού 

των σχολικών μονάδων της περιοχής τους κ.α 
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1.1.6 Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

 

 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο λειτουργεί ως γνωμοδοτικό όργανο για θέματα που αφορούν 

στα προγράμματα σπουδών, στα σχολικά εγχειρίδια, στην έρευνα, στην επιμόρφωση των 

εκπαιδευτικών και στην αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου. Αποτελεί ανεξάρτητη δημόσια 

υπηρεσία, εδρεύει στην Αθήνα και υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχει συγκεκριμένη οργάνωση για την εκπλήρωση 

της αποστολής του και των αρμοδιοτήτων του. 

Σκοπός του σύμφωνα με το νόμο 1566/85 και τα άρθρα 23 και 24 (Σαϊτης, 2005): 

 Η επιστημονική έρευνα και η μελέτη των θεμάτων της πρωτοβάθμιας και της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

 Η κατάρτιση και υποβολή προτάσεων για τη χάραξη κατευθύνσεων και το 

σχεδιασμό και προγραμματισμό της εκπαιδευτικής πολιτικής για την επίτευξη 

των σκοπών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σε συνδυασμό 

με το πρόγραμμα οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της 

χώρας. 

 Η παρακολούθηση της εξέλιξης της εκπαιδευτικής τεχνολογίας, η μελέτη του 

τρόπου χρησιμοποίησής της στην εκπαίδευση και ο έλεγχος των αποτελεσμάτων 

της εφαρμογής. 

 Ο σχεδιασμός και η μέριμνα για την εφαρμογή των προγραμμάτων επιμόρφωσης 

των εκπαιδευτικών. 
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Τα όργανα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι: 

Ο Πρόεδρος και έξι αντιπρόεδροι, που ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευμάτων και μπορεί να είναι σύμβουλοι του Π.Ι. ή καθηγητές Α.Ε.Ι. ή 

Τ.Ε.Ι., ή προσωπικότητες με αναγνωρισμένη ειδίκευση και προσφορά στην εκπαίδευση. Η 

θητεία τους είναι τριετής αλλά μπορεί να ανανεωθεί.  

 

Επίσης αποτελείται από τα παρακάτω έξι τμήματα (Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996): 

 Το τμήμα Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, με τομείς προσχολικής, δημοτικής 

εκπαίδευσης και ειδικής αγωγής. 

 Το τμήμα Δευτεροβάθμιας Γενικής Εκπαίδευσης. 

 Το τμήμα Δευτεροβάθμιας Τεχνικής- Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. 

 Το τμήμα Ερευνών, Τεκμηρίωσης και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας. 

 Το τμήμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης. 

 Το τμήμα Αξιολόγησης 

 

Έργο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι (Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996): 

 Να διεξάγει επιστημονική έρευνα και να μελετά τα θέματα της Πρωτοβάθμιας 

και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

 Να καταρτίζει και να προτείνει τα ωρολόγια και αναλυτικά προγράμματα των 

μαθημάτων. 

 Να μελετά και να αξιολογεί τα αποτελέσματα της εκπαιδευτικής πράξης. 

 Να εισηγείται την προκήρυξη και τη συγγραφή σχολικών εγχειριδίων για τους 

μαθητές και τους εκπαιδευτικούς. 

 Να συνεργάζεται με τους σχολικούς συμβούλους. 

 Να προτείνει τη λήψη μέτρων για τη βελτίωση των μεθόδων της διδακτικής και 

γενικότερα της εκπαιδευτικής εργασίας. 
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1.1.3  Όργανα λαϊκής συμμετοχής: Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας    

         (ΕΣΥΠ) 

 

 

 Το ΕΣΥΠ ιδρύθηκε με το νόμο 2327/95 και εισηγείται στην κυβέρνηση θέματα 

εκπαιδευτικής πολιτικής για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

 

 

 

1.1.4 Βοηθητικοί οργανισμοί του ΥΠΕΠΘ 

 

 

 

1.1.4.1 Ο Οργανισμός Εκδόσεως Διδακτικών Βιβλίων (Ο.Ε.Δ.Β.) 

  

 

 Ο Ο.Ε.Δ.Β. εποπτεύεται από τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και έχει ως 

αποστολή την έκδοση ή και τη διάθεση κάθε είδους βιβλίων και εντύπων, απαραίτητων για τις 

εκπαιδευτικές ανάγκες όλων των βαθμίδων και των κατευθύνσεων της εκπαιδευτικής, για τη 

λαϊκή επιμόρφωση, για την προώθηση της επιστημονικής έρευνας και για τις ανάγκες κάθε 

υπηρεσίας του δημόσιου τομέα. Η διαδικασία συγγραφής και εγκρίσεως διδακτικών βιβλίων 

καθορίζεται από τους νόμους 1566/85 και 309/76 και από το Ν. Δ. 749/1979. 
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1.1.4.2 Ο Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων (Ο.Σ.Κ.) 

 

 

 Ο Ο.Σ.Κ. εποπτεύεται και αυτός από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 

και έχει ως αποστολή τη μελέτη, την κατασκευή, τον εξοπλισμό και τη διαρρύθμιση κτηρίων για 

τη λειτουργία της δημόσιας Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και της λαϊκής 

επιμόρφωσης, με βάση πρόγραμμα που καταρτίζεται από το ΥΠΕΠΘ. 

 

 

 

1.1.4.3 Το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε.) 

 

 

 Είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, εδρεύει στην Αθήνα και εποπτεύεται τον 

Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

 Σκοπός του είναι η προαγωγή της έρευνας σε θέματα που αφορούν στην εκπαίδευση και 

ιδιαίτερα σε θέματα που αφορούν την οργάνωση της εκπαίδευσης, μεθόδων διδασκαλίας, 

συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και κατάρτισης, αλλά και η εκπόνηση μελετών και η τεκμηρίωση 

στα θέματα αυτά. 
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1.2 Διοικητική οργάνωση της εκπαίδευσης σε περιφερειακό επίπεδο 

 

 

 

1.2.1 Περιφερειακές Διευθύνσεις εκπαίδευσης 

 

 

Κάθε περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης, η οποία εδρεύει στην πρωτεύουσα της 

περιφέρειας διαρθρώνεται στα εξής τμήματα (Σαϊτης Χ.,2005): α) το τμήμα διοίκησης, β) το 

τμήμα Επιστημονικής- Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, γ) 

Επιστημονικής- Παιδαγωγικής Καθοδήγησης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

 

 

1.2.2 Υπηρεσιακά Συμβούλια 

 

 

Σε κάθε διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης λειτουργεί ένα Π.Υ.Σ.Π.Ε 

(Περιφερειακά Υπηρεσιακά Συμβούλια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης). Συγκροτείται με απόφαση 

του νομάρχη και έχει συγκεκριμένες αρμοδιότητες (Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996). 

 

Το Π.Υ.Σ.Π.Ε συγκροτείται από: 

 Τον προϊστάμενο της διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

αναπληρούμενο από τον νόμιμο αναπληρωτή του, ως πρόεδρο. 

 Έναν προϊστάμενο γραφείου Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης που 

αναπληρώνεται από άλλο προϊστάμενο γραφείου και ασκεί καθήκοντα 

αντιπροέδρου. 
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 Έναν εκπαιδευτικό Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με βαθμό Α’, που 

ορίζεται από τον αναπληρωτή του, ύστερα από πρόταση της νομαρχιακής 

επιτροπής παιδείας. 

 Τους δύο τακτικούς αιρετούς εκπροσώπους του κλάδου εκπαιδευτικών 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με τους αναπληρωτές τους. 

 

 

Επίσης το Π.Υ.Σ.Π.Ε έχει τις εξής αρμοδιότητες (Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996): 

 Συντάσσει τους πίνακες των διευθυντών σχολικών μονάδων. 

 Επιλέγει υποδιευθυντές σχολικών μονάδων. 

 Γνωμοδοτεί για την ανάθεση καθηκόντων προϊσταμένου. 

 Προτείνει την πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών. 

 Προτείνει την κάθε είδους απόσπαση εκπαιδευτικών κ.α. 

 

 

 

Α.Π.Υ.Σ.Π.Ε. : Ανώτερο Περιφερειακό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης. Αποτελείται από πέντε μέλη και συγκροτείται ύστερα από απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

 

Α.Π.Υ.Σ.Δ.Ε.  :   Πρόκειται για το αντίστοιχο Ανώτερο Περιφερειακό Συμβούλιο 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Σαϊτης Χ., 2005) 
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1.3 Διοικητική οργάνωση της εκπαίδευσης σε νομαρχιακό επίπεδο 

 

1.3.1 Διευθύνσεις και Γραφεία Εκπαίδευση 

Η διοίκηση και ο έλεγχος των σχολείων ασκείται από τους διευθυντές των Διευθύνσεων 

και τους προϊσταμένους των Γραφείων της Εκπαίδευσης. Τα Γραφεία Εκπαίδευσης υπάγονται 

στην αντίστοιχη Διεύθυνση Εκπαίδευσης νομού ή νομαρχιακού διαμερίσματος. Η δε Διεύθυνση 

Εκπαίδευσης υπάγεται στο νομάρχη. 

 

Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης: Ιδρύονται στην έδρα νομού ή νομαρχιακού 

διαμερίσματος και αναλαμβάνουν τον έλεγχο και τη διοίκηση των δημοτικών, των 

νηπιαγωγείων και των σχολείων ειδικής αγωγής, καθώς και του προσωπικού τους. Διευθυντής 

της διεύθυνσης πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης ορίζεται εκπαιδευτικός (δάσκαλος ή νηπιαγωγός) με 

δεκαετή εκπαιδευτική υπηρεσία. 

 

Γραφεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης: Οι αντίστοιχες έδρες τους καθορίζονται από τον 

Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Προϊστάμενος του Γραφείου Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης ορίζεται εκπαιδευτικός με δεκαετή εκπαιδευτική υπηρεσία. 

 

 

 

1.3.2 Υπηρεσιακά Συμβούλια 

 

Όμοια με το περιφερειακό επίπεδο, τα υπηρεσιακά συμβούλια είναι τα λεγόμενα 

Π.Υ.Σ.Π.Ε και Π.Υ.Σ.Δ.Ε δηλαδή Περιφερειακά Υπηρεσιακά Συμβούλια Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αντίστοιχα. 
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1.3.3 Όργανα λαϊκής συμμετοχής 

 

Σε κάθε νομαρχία ή επαρχία λειτουργεί επιτροπή νομαρχιακού ή επαρχιακού 

συμβουλίου, νομαρχιακή ή επαρχιακή επιτροπή παιδείας, που μελετά και εισηγείται στο οικείο 

συμβούλιο θέματα παιδείας. Αποτελείται από τον νομάρχη ως πρόεδρο, έναν σχολικό σύμβουλο 

πρωτοβάθμιας και έναν δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τον προϊστάμενο της διεύθυνσης της 

πρωτοβάθμιας αλλά και της δευτεροβάθμιας, εκπρόσωπο της ένωσης δήμων και κοινοτήτων του 

νομού, καθώς και εκπροσώπους τοπικών κοινοτήτων. Συγκροτείται έπειτα από απόφαση του 

νομάρχη και οι εισηγήσεις υποβάλλονται στο ΕΣΥΠ (Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας). Αυτά είναι 

τα τοπικά όργανα λαϊκής συμμετοχής, τα οποία διακρίνονται σε νομαρχιακές, επαρχιακές και 

κοινοτικές ή δημοτικές επιτροπές παιδείας 

Τα κεντρικά όργανα λαϊκής συμμετοχής είναι το ΕΣΥΠ το οποίο ανταποκρίνεται σε 

θέματα όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης, το ΣΠΕ ( Συμβούλιο Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης) 

το οποίο εισηγείται στο ΕΣΥΠ για θέματα αρμοδιότητας της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και 

εξετάζει τα πάντα σχετικά με εκείνη και το ΣΕΑ (Συμβούλιο Ειδικής Αγωγής) (Σαϊτης, 2005). 

 

 

 

1.3.4 Σχολικοί Σύμβουλοι 

 

 

Με το νομό 1304/ 1982 (ΦΕΚ 144, τ. Α’) εισάχθηκε ο θεσμός του σχολικού συμβούλου 

και του προϊσταμένου της Διεύθυνσης ή του Γραφείου Εκπαίδευσης στην Πρωτοβάθμια αλλά 

και στην Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Έτσι έγινε διαχωρισμός των καθηκόντων των διευθυντών 

Διευθύνσεων και προϊσταμένων Γραφείων και εκείνων που ανατέθηκαν στους σχολικούς 

συμβούλους. 

Οι σχολικοί σύμβουλοι έχουν ως γενική αποστολή την επιστημονική- παιδαγωγική  

καθοδήγηση και τη συμμετοχή στην αξιολόγηση και την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, 

καθώς και την ενθάρρυνση κάθε προσπάθειας για επιστημονική έρευνα στο χώρο της 

εκπαίδευσης (Σαϊτης, 2005). Συνεργάζονται με τους διευθυντές, το διδακτικό προσωπικό και 

τους μαθητές κάθε σχολείου της περιοχής τους, αποβλέποντας στην ομαλή πορεία της 

παιδαγωγικής και διδακτικής εργασίας, καθώς και στην προώθηση νέων τρόπων για την 

επίτευξη των σκοπών της εκπαίδευσης.  
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Επίσης, οργανώνουν στην αρχή του σχολικού έτους συσκέψεις των εκπαιδευτικών της περιοχή 

τους, στις οποίες προγραμματίζεται η εφαρμογή εκπαιδευτικού προγράμματος με στόχο να 

ολοκληρωθεί η διδασκαλία της προβλεπόμενης ύλης όλων των μαθημάτων στη διάρκεια του 

διδακτικού έτους και μέσα στο πλαίσιο των παιδαγωγικών αρχών. 

Οι σχολικοί σύμβουλοι επισκέπτονται συχνά τα σχολεία της δικαιοδοσία τους και 

ενημερώνονται από τους διευθυντές και τους διδάσκοντες για το εκτελούμενο διδακτικό έργο. 

Συζητούν για προβλήματα που ίσως υπάρχουν, παρέχουν οδηγίες και υποδείξεις και ενισχύουν 

πρωτοβουλίες εκπαιδευτικών για την διδακτική διαδικασία. Εξετάζουν μαζί με τους διευθυντές 

θέματα που έχουν να κάνουν με τη διδακτική ύλη καθώς επίσης και με τη χρήση 

οπτικοακουστικών μέσων κατά τη διεξαγωγή της διδακτικής εργασίας. Παρακολουθούν το κατά 

πόσο σωστά λειτουργούν η σχολική βιβλιοθήκη, τα εργαστήρια αλλά και τα εποπτικά μέσα 

(Τσούντας- Χρονοπούλου, 1996).  

Επιπλέον, έργο των σχολικών συμβούλων είναι να ενημερώνουν τους εκπαιδευτικούς για 

τα σύγχρονα εκπαιδευτικά, παιδαγωγικά και διδακτικά θέματα και φροντίζουν την γενική 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, αλλά εκτός αυτού μετέχουν και στην αξιολόγηση τους. Όταν 

το κρίνουν αναγκαίο, οργανώνουν συγκεντρώσεις του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων για 

θέματα που έχουν να κάνουν με τη μάθηση και τη συμπεριφορά των μαθητών, προβλήματα 

αγωγής αλλά και για ανταλλαγή απόψεων σε θέματα που έχουν να κάνουν με το σχολείο και την 

οικογένεια. Στο τέλος κάθε διδακτικού έτους αξιολογούν τα αποτελέσματα όλων όσων 

εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια του έτους. 
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1.4 Διοικητική οργάνωση της εκπαίδευσης σε επίπεδο σχολικής                  

μονάδας. 

 

1.4.1 Ο διευθυντής και ο υποδιευθυντής των σχολικών μονάδων 

 

1.4.1.1 Τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά του διευθυντή 

 

 

Εκτός των γενικών χαρακτηριστικών τα οποία είναι αναγκαίο να καλλιεργεί κάθε 

εκπαιδευτικός σύμφωνα με τον J. Gibson, τα προσόντα που θεωρούνται ως θεμελιώδη για την 

ανάδειξη ενός διευθυντή ως αποτελεσματικού ηγέτη είναι τα παρακάτω: 

1. Η ευφυΐα. Ο υψηλός βαθμός νοημοσύνης αποτελεί, οπωσδήποτε, θεμελιώδους σημασίας 

προσόν για την άσκηση επιτυχούς ηγεσίας. Σε ελάχιστες περιπτώσεις μπορεί να 

δημιουργήσει πρόβλημα και αυτό όταν η διαφορά ευφυΐας μεταξύ διευθυντή και 

υφισταμένων είναι δυσανάλογα μεγάλη. 

2. Η προσωπικότητα. Η έρευνα έχει αποδείξει ότι ορισμένα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας του ατόμου συμβάλλουν τα μέγιστα στην άσκηση αποτελεσματικής 

ηγεσίας. Τέτοια χαρακτηριστικά θεωρούνται ότι είναι: η εγρήγορση, η πρωτοτυπία, η 

δημιουργικότητα, η εντιμότητα, η ικανότητα συνεργασίας, η ευγλωττία, η ακεραιότητα 

χαρακτήρα, η κοινωνικότητα, η διακριτικότητα, η διπλωματία, η αυτοπεποίθηση, η 

συναισθηματική ισορροπία κ.ά. 

3. Τα φυσικά χαρακτηριστικά. Έχει αποδειχθεί ιστορικά ότι άτομα που υστερούν στα 

φυσικά χαρακτηριστικά μπορούν να μεγαλουργήσουν σαν ηγέτες. Κλασικό παράδειγμα 

αποτελεί η περίπτωση του Μεγάλου Ναπολέοντα. 

4. Η ικανότητα για εποπτεία. Για κάθε ξεχωριστή περίπτωση, ασκείται αποτελεσματική 

εποπτεία αν εκείνος που ενέργειες και παίρνει όλα τα απαραίτητα μέτρα τα οποία 

επιβάλλονται για τη συγκεκριμένη περίπτωση. 
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1.4.1.2 Ικανότητες των διευθυντών 

 

 

Η οργάνωση και διοίκηση σχολείων παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση ενός 

σύγχρονου και αποδοτικού σχολείου. Ο διευθυντής για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις  του 

σχολείου είναι απαραίτητο να διαθέτει ένα σύνολο από δεξιότητες (Καμπουρίδης, 2002):  

1. Ανάλυση προβληματικών καταστάσεων. Ικανότητα στην ανεύρεση των σχετικών 

πληροφοριών και στην επισήμανση των ουσιωδών στοιχείων που συνθέτουν μια 

προβληματική κατάσταση. Ικανότητα αναζήτησης πληροφοριών για ένα συγκεκριμένο 

σκοπό. 

2. Κριτική στάση. Εξαγωγή λογικών συμπερασμάτων και λήψη αποφάσεων που 

διακρίνονται για την ποιότητά τους. Δεξιότητα επισήμανσης εκπαιδευτικών αναγκών και 

καθορισμού προτεραιοτήτων. Ικανότητα κριτικής αξιολόγησης γραπτών μηνυμάτων. 

3. Οργανωτική ικανότητα. Ικανότητα προγραμματισμού και ανάπτυξης 

χρονοδιαγράμματος εργασιών. Δεξιότητα αξιοποίησης των διαθέσιμων πηγών και 

παραγωγική αξιοποίηση του χρόνου. 

4. Αποφασιστικότητα. Ικανότητα έγκαιρης λήψης αποφάσεων και ταχείας ενέργειας όταν 

οι περιστάσεις το απαιτούν. 

5. Ανάληψη ηγετικού ρόλου. Ικανότητα εμπλοκής του διδακτικού προσωπικού στη λύση 

προβλημάτων. Ικανότητα ορθής εκτίμησης καταστάσεων, καθοδήγηση της ομάδας όταν 

και όσο χρειάζεται. Αποτελεσματική αλληλεπίδραση με τα μέλη της ομάδας και 

καθοδήγησή τους στην επίτευξη των στόχων. 

6. Ευαισθησία. Κατανόηση των αναγκών, των προβληματισμών και των προσωπικών 

προβλημάτων των μελών της ομάδας. Λύση συγκρούσεων και προσωπικών αντιθέσεων. 

Επικοινωνία με άτομα που διαφέρουν στις αντιλήψεις τους. Αποτελεσματική 

επικοινωνία με τα μέλη της ομάδας σε θέματα που συνοδεύονται με συναισθηματική 

φόρτιση. Διακριτικότητα στη μεταβίβαση πληροφοριών (πόσες πληροφορίες και σε 

ποιους πρέπει να μεταβιβάζει). 

7. Εργασία κάτω από ένταση. Ικανότητα εργασίας κάτω από ένταση και όταν υπάρχουν 

αντιτιθέμενες απόψεις. Ικανότητα να στηρίζεται κάποιος στη δική του σκέψη. 
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8. Προφορική επικοινωνία. Προφορική παρουσίαση πληροφοριών και ιδεών με σαφήνεια. 

9. Γραπτή επικοινωνία. Γραπτή έκφραση ιδεών με σαφήνεια. Γραπτή επικοινωνία με 

διαφορετικές ομάδες. 

10. Εύρος ενδιαφερόντων. Ενημέρωση σε διαφορετικά θέματα (εκπαιδευτικά, πολιτιστικά, 

τρέχοντα, οικονομικά, κτλ.) και ενεργητική συμμετοχή στη συζήτησή τους. 

11. Παρώθηση. Επιθυμία για επιτυχία. Ικανοποίηση από την επιτυχία. Προσπάθεια 

αυτοβελτίωσης και δύναμη αυτοδιόρθωσης. 

12. Εκπαιδευτικές αξίες. Διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης εκπαιδευτικής φιλοσοφίας. 

Δεκτικότητα σε νέες ιδέες και καινοτομίες. 

 

 

 

1.4.1.3 Αξιολόγηση του Διευθυντή / Υποδιευθυντή 

 

 

Η αξιολόγηση του διευθυντή έχει ως στόχο τον προσδιορισμό των διευθυντικών 

ικανοτήτων στην ικανοποίηση των αναγκών των μαθητών, του προσωπικού και της κοινότητας. 

Ο προϊστάμενος του γραφείου και ο σύμβουλος θα πρέπει να αξιολογούν τον Διευθυντή στους 

παρακάτω τομείς (Καμπουρίδης, 2002) 

 

Διοικητικές Ικανότητες 

1. Καθαριότητα και συντήρηση των σχολικών εγκαταστάσεων. 

2. Προϋπολογισμός, λειτουργία του σχολείου. Καλή κατανομή των πόρων. 

3. Ανανέωση εξοπλισμού. 

4. Πως αξιολογεί τις παρατηρήσεις των μαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων σε σχέση με 

την λειτουργία του σχολείου; 

5. Διαδικασίες προγραμματισμού και αναφορών. 

6. Έχει ολοκληρωμένη γραπτή επικοινωνία με όλους τους φορείς του σχολείου. 
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Ηγετικές Ικανότητες 

1. Έχει επιδιώξει γνώσεις του αναλυτικού προγράμματος στα διαφορετικά αντικείμενα 

διδασκαλίας; 

2. Βοηθά τους εκπαιδευτικούς στην εφαρμογή του αναλυτικού προγράμματος; 

3. Έχει αξιολογήσει το ωρολόγιο πρόγραμμα των μαθημάτων και χρησιμοποιεί τα 

αποτελέσματα για τη βελτίωση του; 

4. Έχει γνώσεις εκπαιδευτικών μεθόδων και βοηθά τους εκπαιδευτικούς στην ανάπτυξη 

εκπαιδευτικών στρατηγικών; 

5. Έχει δημιουργήσει τις προϋποθέσεις ανάπτυξης και διατήρησης ενός κλίματος που 

συμβάλλει στην μάθηση; 

 

Εποπτεία 

1. Συντονίζει τις εργασίες του βοηθητικού προσωπικού; 

2. Έχει αναπτύξει ένα πρόγραμμα βελτίωσης του εκπαιδευτικού προσωπικού; (συμμετοχή 

σε διαλέξεις, εκπαιδευτικά σεμινάρια) 

3. Έχει αναπτύξει διαδικασίες προσανατολισμού και εποπτείας των νέων εκπαιδευτικών; 

4. Έχει αναπτύξει και εφαρμόσει διαδικασίες αποδοτικής σχολικής πειθαρχίας; 

5. Έχει οργανώσει δραστηριότητες μετά το διδακτικό ωράριο στο σχολείο; Πώς τις 

παρακολουθεί; 

 

Σχολείο και Κοινότητα 

1. Έχει αναπτύξει καλές σχέσεις με το κοινωνικό περιβάλλον; 

2. Έχει αναπτύξει ένα κατανοητό και αποδοτικό σύστημα επικοινωνίας με τους γονείς του 

σχολείου; 

3. Έχει αναπτύξει πρόγραμμα εθελοντικής προσφοράς προς την κοινότητα; 

4. Έχει συμμετάσχει σε διάφορες ομάδες και συγκεντρώσεις με στόχο την δημοσιοποίηση 

των στόχων του σχολείου; 
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Προσωπική Βελτίωση: 

1. Έχει βελτιώσει την επαγγελματική του ανάπτυξη με δραστηριότητες στο σχολείο 

(ανάλυση στατιστικών), συμμετοχή ή παρακολούθηση σεμιναρίων, συνεχιζόμενη 

εκπαίδευση; 

2. Έχει επιδείξει ικανότητα λήψης αποφάσεων, με την αναγνώριση προβλημάτων, 

αξιολόγηση γεγονότων και εφαρμογή αποφάσεων; 

3. Έχει να επιδείξει καλές σχέσεις με την ιεραρχία, το προσωπικό, τους γονείς και τους 

μαθητές; 

4. Έχει αποδεδειγμένη προσωπική και επαγγελματική ηθική σ’ όλες του τις σχέσεις; 

5. Έχει επιδείξει διάθεση και ενθουσιασμό τόσο για την ποιότητα όσο και την ποσότητα της 

εργασίας που προβλέπει η θέση του; 

 

Ο ρόλος του διευθυντή δεν ολοκληρώνεται παρά μόνο με την αξιολόγηση των 

εκπαιδευτικών. Η αξιολόγηση στην διεθνή βιβλιογραφία αντιμετωπίζεται ως μία σημαντική 

λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος και συμβάλλει αποφασιστικά στον προσδιορισμό των 

αναγκών των εκπαιδευτικών σε εκπαίδευση, στην βελτίωση της διεύθυνσης του σχολείου και 

την ανάπτυξη ενός γενικότερου θετικού κλίματος. Αντίθετα η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών 

είναι μία παρεξηγημένη δραστηριότητα στην ελληνική εκπαίδευση. 

Είναι φανερό πως και η προσέγγιση αυτή χαρακτηρίζεται από μονομέρεια. Στα τέλη της 

δεκαετίας του 1950 η πιο πάνω προσέγγιση παραχώρησε τη θέση της σε μια πιο σύνθετη άποψη. 

Από την περίοδο αυτή στόχος των μελετητών που είχαν ως θέμα τους την ηγεσία, ήταν να 

επισημάνουν τόσο τα χαρακτηριστικά του ηγέτη όσο και τις συνθήκες εκείνες, που συμβάλλουν 

στην επιτυχημένη άσκηση του ηγετικού ρόλου. Η προσέγγιση αυτή συνεχίζεται ακόμα και 

σήμερα. Έτσι το ερώτημα που τίθεται είναι: Ποια χαρακτηριστικά και κάτω από ποιες 

συνθήκες εξασφαλίζουν αποτελεσματική ηγεσία; Οι έρευνες που έγιναν στις τελευταίες δύο 

δεκαετίες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι οι συνθήκες που επικρατούν απαιτούν και ορισμένο 

είδος ηγέτη. Η διαπίστωση αυτή όμως παραμένει μία γενίκευση, διότι δεν μπορούμε να 

καθορίσουμε με βεβαιότητα τον τύπο του ηγέτη που απαιτεί μία ορισμένη κατάσταση. 
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1.4.1.4 Κριτήρια επιλογής διευθυντών σχολικών μονάδων  

 

   

Στην εκπαιδευτική νομοθεσία η επιλογή των διευθυντών σχολικών μονάδων γίνεται με 

αντικειμενικά κριτήρια επιλογής με βάση τη μοριοδότηση όλων των προσόντων των υποψηφίων 

για τις θέσεις των διευθυντών των σχολικών μονάδων κ.λ.π., κάτι που ισχύει σύμφωνα με τα 

κριτήρια επιλογής που έχει θεσπίσει το Υπουργείο Παιδείας στο Π.Δ. 25/2002 (Γεωργογιάννης, 

2004). 

 

Γενικά κριτήρια επιλογής  

 

       Τα γενικά κριτήρια επιλογής των στελεχών της εκπαίδευσης διακρίνονται: 

    α) σε κριτήρια που είναι μετρήσιμα και μοριοδοτούνται, όπως προκύπτουν από τα 

στοιχεία του φακέλου των υποψηφίων και αναφέρονται στην επιστημονική και παιδαγωγική 

κατάρτιση και συγκρότηση αυτών, στην υπηρεσιακή κατάσταση και διδακτική εμπειρία και 

στην άσκηση διοικητικού και καθοδηγητικού έργου και 

β) σε κριτήρια που συνεκτιμώνται από το οικείο Συμβούλιο Επιλογής και συνάγονται από 

τα στοιχεία του φακέλου των υποψηφίων που δεν έχουν μοριοδοτηθεί, το βιογραφικό σημείωμα 

αυτών και τα συνυποβαλλόμενα, κατά περίπτωση, αποδεικτικά στοιχεία καθώς και από τη 

συνέντευξη των υποψηφίων ενώπιον του Συμβουλίου Επιλογής και αναφέρονται στο 

συγγραφικό έργο και τη συμμετοχή στη συγγραφή διδακτικών βιβλίων, στην κοινωνική 

προσφορά των υποψηφίων, σε άλλες σπουδές που δεν μοριοδοτήθηκαν και σε κάθε άλλη 

δραστηριότητα που κατά την κρίση του αποδεικνύει την επιστημονική, παιδαγωγική, διοικητική, 

υπηρεσιακή και επαγγελματική ικανότητα αυτών (Γεωργογιάννης, 2004). 

 

1.4.1.5 Καθήκοντα των διευθυντών σχολικών μονάδων 

 

Κάθε διευθυντική θέση και επομένως η θέση διευθυντή / προϊσταμένου είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με ορισμένα καθήκοντα και αρμοδιότητες. Πραγματικά, μελετώντας την αριθμ. 

105657/ 2002 (ΦΕΚ 1340, τ. Β’) υπουργική απόφαση για τον καθορισμό των ειδικότερων 

καθηκόντων και αρμοδιοτήτων των διοικητικών στελεχών της εκπαίδευσης παρατηρούμε ότι ο 

διευθυντής της σχολικής μονάδας βρίσκεται στην κορυφή της σχολικής κοινότητας και είναι 

διοικητικός αλλά και επιστημονικός – παιδαγωγικός υπεύθυνος στο χώρο αυτό (άρθρο 27). 
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Πίνακας 1. Χάρτης των καθηκόντων των διευθυντών σχολικής μονάδας (Γεωργογιάννης, 

2004). 
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Ειδικότερα, ο διευθυντής της σχολική μονάδας (Καμπουρίδης, 2002): 

 Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα, ώστε να θέτει υψηλούς στόχους και να εξασφαλίζει τις 

προϋποθέσεις για την επίτευξή τους για ένα σχολείο δημοκρατικό και ανοικτό στην 

κοινωνία. 

 Καθοδηγεί και βοηθά τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και ιδιαίτερα τους νεότερους, 

αναλαμβάνει πρωτοβουλίες εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα και οφείλει να 

αποτελεί παράδειγμα. 

 Φροντίζει ώστε το σχολείο να γίνει στοιχειώδης μονάδα επιμόρφωσης των 

εκπαιδευτικών σε θέματα διοικητικά, παιδαγωγικά και επιστημονικά 

 Προΐσταται των εκπαιδευτικών και συντονίζει το έργο τους. Συνεργάζεται μαζί τους 

ισότιμα και με πνεύμα αλληλεγγύης. Διατηρεί και ενισχύει τη συνοχή του Συλλόγου 

Διδασκόντων, αμβλύνει τις αντιθέσεις, ενθαρρύνει τις πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών, 

εμπνέει και παρέχει θετικά κίνητρα σε αυτούς. 

 Ελέγχει την πορεία των εργασιών και κατευθύνει τους εκπαιδευτικούς, ώστε να 

ανταποκρίνονται έγκαιρα στις υποχρεώσεις που ανέλαβαν. 

 

Τέλος, αξιολογεί τους εκπαιδευτικούς, όπως η νομοθεσία ορίζει, έχοντας ως γνώμονα 

την αξιολόγησής του τους στόχους της αξιολόγησης. 

Το έργο του διευθυντή / προϊσταμένου σύγχρονου σχολείου συντελείται τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό περιβάλλον αυτού. Συγκεκριμένα, οι επικεφαλής σχολικών 

μονάδων αναλαμβάνουν πληθώρα καθηκόντων, από τα οποία μερικά σχετίζονται με το χειρισμό 

του ανθρώπινου δυναμικού (μαθητές, εκπαιδευτικοί κ.ά.) άλλα με την οργάνωση του σχολείου 

και κάποια άλλα με το κοινωνικό περιβάλλον της σχολικής μονάδας. 

Αλλά με ποιον τρόπο ο διευθυντής / προϊστάμενος σχολικής μονάδας θα μπορέσει να 

ανταποκριθεί με επιτυχία στα καθήκοντά του; 

Ένας διευθυντής, ιεραρχώντας τις δραστηριότητές του στη σχολική μονάδα, πρέπει να 

δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα στους εξής τομείς: στη συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς στην 

επικοινωνία με τους μαθητές, στη διεξαγωγή των εργασιών του συλλόγου διδασκόντων, στη 

συνεργασία με φορείς του εξωτερικού περιβάλλοντος του σχολείου και στην οργάνωση – 

διεκπεραίωση διοικητικών θεμάτων του σχολείου. 
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1.4.1.6 Καθήκοντα των υποδιευθυντών σχολικών μονάδων 

 

 

Με βάση το άρθρο 33 της αριθμ. 105657 / 16-10-2002 (ΦΕΚ 1340, τ. Β’) απόφαση του 

υπουργού Εθνικής Παιδείας ο υποδιευθυντής της σχολικής μονάδας αναπληρώνει τον διευθυντή 

σε όλες τις λειτουργίες του και τον βοηθά στο καθημερινό του έργο. Αναλαμβάνει ένα μέρος 

από τις αρμοδιότητες του διευθυντή για να μπορεί να ασχολείται απερίσπαστος με το 

εκπαιδευτικό έργο του σχολείου. 

Ειδικότερα, ο υποδιευθυντής σχολικής μονάδας (Καμπουρίδης, 2002): 

 Αναπληρώνει τον διευθυντή του σχολείου, όταν αυτός δεν υπάρχει, απουσιάζει ή 

κωλύεται και παραμένει στο σχολείο όλες τις εργάσιμες ώρες,  

 Συνεργάζεται με το διευθυντή και τον βοηθά για την ομαλή λειτουργία του σχολείου, 

 Έχει την ευθύνη για την αρχειοθέτηση των εγγράφων και τη διεκπεραίωση της 

υπηρεσιακής αλληλογραφίας του σχολείου, 

 Συντάσσει τα απογραφικά δελτία, συμπληρώνει και αποστέλλει στις αρμόδιες υπηρεσίες 

τα στατιστικά στοιχεία και όσα άλλα ζητούνται από αυτές, 

 Καταρτίζει το πρόγραμμα για τους επόπτες της ημέρας σε συνεργασία με τους 

διδάσκοντες και έχει την ευθύνη για την εφαρμογή του, 

 Έχει την ευθύνη για την έγκαιρη διανομή των διδακτικών βιβλίων σε συνεργασία με το 

διδάσκοντα που ορίζει ο σύλλογος διδασκόντων, 

 Τηρεί το βιβλίο υλικού του σχολείου και φροντίζει για την παραλαβή και καλή 

λειτουργία των εποπτικών μέσων διδασκαλίας και των ειδών εξοπλισμού του σχολείου, 

 Είναι υπεύθυνος για την οργάνωση των μαθητικών εκδηλώσεων και μαθητικών εκλογών, 

 Σε περίπτωση απουσίας του υποδιευθυντή, ο σύλλογος των διδασκόντων αναθέτει σε 

μέλη του τις παραπάνω αρμοδιότητες του υποδιευθυντή. 

Από την παραπάνω περιγραφή καθηκόντων μπορούμε να αναφέρουμε συνοπτικά ότι ο 

εκπαιδευτικός που κατέχει θέση υποδιευθυντή αναπληρώνει το διευθυντή του σχολείου στα 

καθήκοντά του, τον βοηθά στην άσκηση των καθηκόντων του και έχει την ευθύνη για ορισμένες 

αρμοδιότητες γραφειοκρατικού κυρίως περιεχομένου, όπως για παράδειγμα είναι η σύνταξη των 

απογραφικών δελτίων του σχολείου, η αρχειοθέτηση των εγγράφων και η διεκπεραίωση της 

υπηρεσιακής αλληλογραφίας της σχολικής μονάδας. 
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Συμπερασματικά, οι πιο πάνω επισημάνσεις δε φανερώνουν μόνο τη μικρή σχέση που 

έχει η διδακτική πείρα με το ρόλο της σχολικής υποδιεύθυνσης, αλλά υπογραμμίζουν και την 

ανάγκη (Καμπουρίδης, 2002): (α) αξιοκρατικής επιλογής των διευθυντικών στελεχών της 

εκπαίδευσης, (β) κατάρτισης και λειτουργίας, σε συνεχή βάση, προγράμματος ανάπτυξης 

διευθυντικών στελεχών της εκπαίδευσης, και (γ) καθιέρωσης κριτηρίων επιλογής συναφών με 

τις απαιτήσεις της σχολικής διοίκησης. 

 

 

1.4.2 Σύλλογοι διδασκόντων 

 

 

Ο σύλλογος διδασκόντων κάθε σχολείου αποτελείται από όλους τους διδάσκοντες στο 

σχολείο με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και έχει ως πρόεδρο τον διευθυντή του σχολείου. Όταν 

στις συνεδριάσεις του συλλόγου εξετάζονται ειδικά θέματα μαθητών, μετέχουν και δύο 

εκπρόσωποι τους που ορίζονται από το διοικητικό συμβούλιο των μαθητικών κοινοτήτων. 

Ο σύλλογος των διδασκόντων συνεδριάζει ύστερα από πρόσκληση του προέδρου του, 

τακτικά τουλάχιστον μία φορά πριν από την έναρξη των μαθημάτων και μία φορά στο τέλος 

κάθε τριμήνου και έκτακτα, όταν το κρίνει σκόπιμο ο πρόεδρος ή το ζητήσει εγγράφως για 

συγκεκριμένα θέματα τουλάχιστον το ένα τρίτο των μελών του. Οι συνεδριάσεις γίνονται μέσα 

στο ωράριο εργασίας και σε καμία περίπτωση σε ώρες διδασκαλίας των μαθημάτων. Για να 

είναι έγκυρη η απόφαση του συλλόγου διδασκόντων απαιτείται η πλειοψηφία των μελών 

(Σπηλιωτόπουλος, 1999, Πούλης, 1999). 

Ο σύλλογος διδασκόντων αποτελεί συλλογικό όργανο, με σκοπό τη χάραξη 

κατευθύνσεων για την καλύτερη εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής και τη καλύτερη 

λειτουργία του σχολείου. Έχει την ευθύνη για την εφαρμογή του ωρολογίου προγράμματος, την 

υγεία και προστασία των μαθητών, την καθαριότητα των σχολικών χώρων και την οργάνωση 

της σχολικής ζωής. Ιεραρχεί τις σχολικές ανάγκες και φροντίζει για την αντιμετώπισή τους. 

Αξιοποιεί τις δυνατότητες συνεργασίας ανάμεσα στο διδακτικό προσωπικό και τους 

κοινωνικούς φορείς του τόπου (Σαϊτης, 2005). Μπορεί να αποφασίσει το χωρισμό των μελών 

του σε τομείς γνώσεων, με στόχο τον καλύτερο συντονισμό της διδασκαλίας και της εφαρμογής 

των εκπαιδευτικών μεθόδων (Σαϊτης, 2005). 
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1.4.3 Όργανα Λαϊκής Συμμετοχής 

 

 

Με τα άρθρα 40 και 48-53 συνδέεται η τοπική αυτοδιοίκηση στενότερα με το σχολείο 

και καθιερώνεται η λαϊκή συμμετοχή σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

Με τα άρθρα αυτά του Ν. 1566/1985 θεσμοθετούνται: 

 

 

 α. Το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ) (άρθρο 48) 

 Το ΕΣΥΠ αποτελείται από εκπροσώπους πολλών Υπουργείων, των κομμάτων της 

Βουλής, της Εκκλησίας, της Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων, του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, 

των παραγωγικών τάξεων, των εκπαιδευτικών, γονέων, φοιτητών κ.ά. 

 Το ΕΣΥΠ αποτελεί ένα ανώτατο γνωμοδοτικό όργανο, το οποίο εισηγείται στην 

κυβέρνηση θέματα εκπαιδευτικής πολιτικής για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, τη δια βίου 

εκπαίδευση και τη λαϊκή επιμόρφωση (Ευαγγελόπουλος , 1998). 

 

 

 β. Νομαρχιακές και Επαρχιακές Επιτροπές Παιδείας (άρθρο 49) 

 Σε κάθε νομαρχιακό συμβούλιο λειτουργεί Νομαρχιακή Επιτροπή Παιδείας και σε κάθε 

επαρχιακό συμβούλιο Επαρχιακή Επιτροπή Παιδείας, με έντονη την παρουσία της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, των εκπαιδευτικών, των γονέων, των εργατικών και πολιτιστικών συλλόγων και 

άλλων φορέων. 

 Οι Νομαρχιακές και Επαρχιακές Επιτροπές Παιδείας εισηγούνται στο Νομάρχη και στα 

νομαρχιακά και επαρχιακά συμβούλια θέματα παιδείας με βάση τις εισηγήσεις των Δημοτικών 

και κοινοτικών συμβουλίων (Ευαγγελόπουλος Σ., 1998). 

 

 

γ. Δημοτικές ή Κοινοτικές Επιτροπές Παιδείας (άρθρο 50) 

 Οι επιτροπές αυτές λειτουργούν σε κάθε δήμο ή Δημοτικό διαμέρισμα ή τμήμα του ή 

κοινότητα, για θέματα σχετικά με την καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των σχολείων της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Ευαγγελόπουλος Σ., 1998). 

 Μέλη των Δημοτικών ή Κοινοτικών Επιτροπών Παιδείας είναι: 

 ο δήμαρχος ή ο πρόεδρος της κοινότητας, 

 εκπρόσωπος της ένωσης γονέων των μαθητών, 
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 ένας διευθυντής σχολείου πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

 ένας διευθυντής σχολείου δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 

 εκπρόσωποι των παραγωγικών τάξεων, όπου υπάρχουν, 

 ένας εκπρόσωπος των συνδικαλιστικών οργανώσεων των εκπαιδευτικών, αν υπάρχει. 

 

 

δ. Σχολικά Συμβούλια (άρθρο 51) 

 Σε κάθε δημόσιο σχολείο λειτουργεί σχολικό συμβούλιο, το οποίο αποτελείται από το 

σύνολο των διδασκόντων, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του συλλόγου γονέων και τον 

εκπρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης στη σχολική επιτροπή. Στα σχολικά συμβούλια των 

σχολείων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μετέχουν και τρεις εκπρόσωποι των μαθητικών 

κοινοτήτων, που ορίζονται με απόφαση του συμβουλίου τους. 

 

Έργο του σχολικού συμβουλίου είναι η εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας του σχολείου με 

κάθε πρόσφορο τρόπο, η καθιέρωση τρόπων αμοιβαίας επικοινωνίας ανάμεσα στους 

διδάσκοντες και τις οικογένειες των μαθητών καθώς και η υγιεινή των μαθητών και τους 

σχολικού περιβάλλοντος. Στην πράξη, όμως, υπάρχουν βάσιμες αμφιβολίες για την 

αποτελεσματική λειτουργία του ανωτέρω συλλογικού οργάνου, αφού όπως υποστηρίζεται 

(Σαΐτης, 1999) «ο θεσμός του σχολικού συμβουλίου είναι παραμελημένος κυρίως στις αγροτικές 

περιοχές της χώρας μας, διότι στο 83,7% των σχολικών μονάδων των περιοχών αυτών δε 

λειτουργεί ο παραπάνω θεσμός…» (σελ.50). 

 

 

 ε. Οργανώσεις Γονέων (Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων) 

 Οι γονείς των μαθητών κάθε δημόσιου σχολείου συγκροτούν ένα σύλλογο γονέων, που 

φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σ’ αυτόν. Η επιλογή των 

εκπροσώπων των γονέων στα συλλογικά όργανα του νόμου 1566/85 γίνεται με απόφαση των 

γενικών συνελεύσεων των γονέων κάθε σχολείου. Μέχρι να συγκροτηθεί σύλλογος γονέων 

μέριμνα για τη σύγκληση γενικής συνέλευσης ο διευθυντής του σχολείου, που καλεί τους γονείς 

πριν από δεκαπέντε ημέρες τουλάχιστον και ενημερώνει σχετικά το σύλλογο των διδασκόντων, 

τα μέλη του οποίου μπορούν να παρευρίσκονται στη γενική συνέλευσης ως παρατηρητές. Η 

διοίκηση του συλλόγου γονέων των μαθητών πρέπει να προέρχεται από εκλογές, που γίνονται 

με μυστική ψηφοφορία και με το σύστημα της απλής αναλογικής, στις οποίες πήραν μέρος είτε ο 

ένας ή και οι δύο γονείς του ενός τρίτου τουλάχιστον των μαθητών του σχολείου. 
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Οι σύλλογοι γονέων των σχολείων της ίδιας κοινότητας ή δήμου ή δημοτικού 

διαμερίσματος συγκροτούν μία ένωση γονέων, στην οποία κάθε σύλλογος εκπροσωπείται από 

έναν τουλάχιστον εκπρόσωπο για μαθητές μέχρι σαράντα, των οποίων οι γονείς πήραν μέρος 

στις εκλογές για την ανάδειξη διοίκησης του οικείου συλλόγου. Στην περίπτωση που οι μαθητές 

του σχολείου είναι περισσότεροι, αναλογεί ένας εκπρόσωπος για κάθε σαράντα μαθητές. 

Οι ενώσεις γονέων κάθε νομού ή νομαρχιακού διαμερίσματος συγκροτούν μία 

ομοσπονδία γονέων, στην οποία κάθε ένωση εκπροσωπείται από έναν τουλάχιστον εκπρόσωπο 

για μαθητές μέχρι τετρακόσιους. Στην περίπτωση που οι μαθητές των σχολείων της ένωσης 

είναι περισσότεροι, αναλογεί ένας εκπρόσωπος για κάθε τετρακόσιους μαθητές. Στις κοινότητες 

όπου λειτουργεί ένα σχολείο, ο σύλλογός του θεωρείται ότι αποτελεί και ένωση για την 

εκπροσώπησή του στην ομοσπονδία. 

 Οι ομοσπονδίες γονέων της χώρας συγκροτούν μία συνομοσπονδία, στην οποία κάθε 

ομοσπονδία εκπροσωπείται από έναν τουλάχιστον εκπρόσωπο. 

 

 

 στ. Σχολικές Επιτροπές (άρθρο 52) 

 Σε κάθε δημόσιο σχολείο συγκροτείται Σχολική Επιτροπή, η οποία αποτελείται από 

εκπρόσωπο του δήμου ή της κοινότητας, εκπρόσωπο του συλλόγου γονέων του σχολείου, το 

διευθυντή του σχολείου και εκπρόσωπο των μαθητικών κοινοτήτων για τα σχολεία της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Ευαγγελόπουλος, 1998). 

 

 

 ζ. Εφορεία Σχολείων (άρθρο 40) 

 Σε κάθε δήμο ή Δημοτικό διαμέρισμα ή τμήμα του ή κοινότητα όπου λειτουργεί δημόσιο 

σχολείο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ιδρύεται «Εφορεία Σχολείων», ως 

νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου. 

 Η Εφορία Σχολείων διοικείται από τη Δημοτική ή Κοινοτική Επιτροπή Παιδείας και έχει 

ως σκοπό την εξεύρεση και διάθεση πόρων για την ανέγερση ή επέκταση διδακτηρίων στην 

περιοχή της αρμοδιότητάς της (Ευαγγελόπουλος, 1998). 
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Κεφάλαιο 2ο
 

Συγκρότηση και σύσταση των σχολικών επιτροπών   

 

 

2.1. Ιστορική αναδρομή  

 

 

 Ο θεσμός της Σχολικής Επιτροπής εμφανίζεται για πρώτη φορά το 1834. Πιο αναλυτικά 

ο νόμος 6-2-1834 «περί δημοτικών σχολείων» προέβλεπε σε κάθε δήμο επιτροπή «προς 

επιθεώρησιν των επιτόπιων σχολείων» (άρθρα 34). 

Καθήκον των επιτόπιων επιτροπών, μεταξύ άλλων, ήταν και η διαχείριση των κονδυλίων 

που διατίθονταν για τη λειτουργία των δημοτικών σχολείων. Στην ουσία οι επιτόπιες επιτροπές 

είχαν τη μορφή της σημερινής σχολικής επιτροπής. Αν και φαίνεται ότι το συγκεκριμένο 

σύστημα είχε πολλά πλεονεκτήματα, αντιμετώπιζε ένα σοβαρό πρόβλημα. Τα μέλη των 

επιτροπών έδειχναν είτε να αδιαφορούν για το σχολείο είτε λόγω της επίδρασης της κομματικής 

συναλλαγής να ενεργούν ανάλογα με τα προσωπικά ή πολιτικά τους πιστεύω. Έτσι λοιπόν, ο 

νόμος 452/1914 «περί συστάσεως σχολικών επιτροπών και σχολικών ταμείων» περιόρισε τη 

δραστηριότητα των ΣΕ μόνο στον οικονομικό τομέα. 

Ο νόμος 5019/1931 ήρθε να αντικαταστήσει τις ΣΕ και τις διδακτηριακές επιτροπές του 

ν.δ  της 21/7/25 με τις σχολικές εφορίες. Σκοπός των σχολικών εφοριών ήταν η διασφάλιση 

όλων των αναγκαίων υλικών μέσων που απαιτούνται για τη σωστή λειτουργία του σχολείου. Η 

σχολική εφορία αποτελούνταν από τον διευθυντή του σχολείου (ως γραμματέας) και δύο πολίτες 

(ο ένας πρόεδρος και ο άλλος ταμίας), οι οποίοι έπρεπε να διακρίνονται τόσο για το ενδιαφέρον 

τους για το σχολείο όσο και για τις ικανότητες τους, ούτως ώστε η δραστηριότητα τους στο 

σχολείο να διακρίνεται από αποτελεσματικότητα και υπευθυνότητα. 

Το 1985 οι ΣΕ αντικατέστησαν τις σχολικές εφορίες (λειτούργησαν ασταμάτητα από το 

1931)  με το νόμο 1566. Η θέσπιση της ΣΕ, σε συνδυασμό με τη μεταβίβαση της σχολικής 

περιουσίας στους ΟΤΑ, θεωρείται ένα σημαντικό βήμα στη διαδικασία της διοικητικής 

αποκέντρωσης και κατ’ επέκταση στον εκδημοκρατισμό της σχολικής διοίκησης, αφού οι 

αποφάσεις διαχειριστικού περιεχομένου λαμβάνονται με την άμεση συμμετοχή εκπαιδευτικών, 

μαθητών, γονέων και εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης (Σαΐτης, 2005). 
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2.2. Σκοπός της Σ.Ε. 

 

 

Σκοπός κάθε Σχολικής Επιτροπής είναι η ανάπτυξη συστηματικής επικοινωνίας και 

συνεργασίας σπιτιού και σχολείου για προκοπή και ευημερία των παιδιών και η προαγωγή 

γενικά του έργου του Ε.Π.Σ. Η Σχολική Επιτροπή ενημερώνεται από το διευθυντή πάνω σε 

προβλήματα των παιδιών του σχολείου και εξευρίσκει, σε συνεργασία μαζί του, τρόπους 

αντιμετώπισής τους. Ευθύνεται για το διορισμό Ωρομίσθιου Προσωπικού, σε συνεργασία με 

τους Προϊσταμένους ΚΕΑ/ΕΕΑ και το Διευθυντή και μεριμνά για την έγκαιρη και 

ικανοποιητική στελέχωση του σχολείου (Βαλσαμόπουλος, 1998) 

Μεριμνά για την εξασφάλιση κατάλληλων σχολικών κτιρίων και όλων των 

απαιτούμενων διευκολύνσεων για την άνετη διεξαγωγή των μαθημάτων. 

Ευθύνεται για την είσπραξη διδάκτρων και την εξασφάλιση άλλων οικονομικών πόρων 

μέσω της διοργάνωσης εκδηλώσεων  σε συνεργασία με το Διευθυντή. 

Ευθύνεται επίσης, για την παραλαβή των σχολικών βιβλίων, την εξασφάλιση διδακτικών 

μέσων, παραδοσιακών στολών, θεατρικών ενδυμασιών και άλλου αναγκαίου σχολικού 

εξοπλισμού. Επιπλέον ευθύνεται για την ασφαλή διαφύλαξη της σχολικής περιουσίας 

(παραδοσιακές στολές, θεατρικές ενδυμασίες, εποπτικό-ακουστικά μέσα, τεχνολογικό 

εξοπλισμό, βιβλία κ.λπ.).  Έχει πλήρη ευθύνη για τυχόν λειτουργία κυλικείου/ καντίνας και 

έλεγχο της καταλληλότητας της πώλησης αγαθών, τα οποία πρέπει να συνάδουν με τους 

σχετικούς κρατικούς κανονισμούς υγιεινής. 

Φροντίζει για τη συνεχή παρουσία εκπροσώπου της στο σχολείο, στη διάρκεια της 

λειτουργίας του, για σκοπούς εφαρμογής της πολιτικής προστασίας, υγείας και ασφάλειας του 

παιδιού, που έχει εγκριθεί για τα Ελληνικά Παροικιακά Σχολεία.  

Συγκαλεί μηνιαίως συνεδρίες των μελών της στην παρουσία του διευθυντή του σχολείου 

για προώθηση θεμάτων, που άπτονται της ομαλής λειτουργίας του σχολείου. Συνεργάζεται με το 

διευθυντή για κάθε είδους προώθηση πληροφοριών (φυλλαδίων, ανακοινώσεων, εντύπων κ.λπ.) 

στους μαθητές, οι οποίες πρέπει να συνάδουν με τους σχετικούς κανονισμούς και να τυγχάνουν 

της έγκρισής του. Σε καμιά περίπτωση η Σχολική Επιτροπή δεν επεμβαίνει στα διοικητικά και 

εκπαιδευτικά καθήκοντα του Διευθυντή και των εκπαιδευτικών λειτουργών ούτε και 

πραγματοποιεί επισκέψεις στις αίθουσες διδασκαλίας χωρίς την έγκριση του Διευθυντή. 
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2.3. Σύσταση της Σχολικής Επιτροπής  

 

 

Οι Σ.Ε συνιστώνται με πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας , η οποία 

εκδίδεται ύστερα από απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Οι Σ.Ε είναι Ν.Π.Δ.Δ. ως προς τη νομική τους μορφή. 

Συγκεκριμένα το άρθρο 243 του ν.3463/2006 ΦΕΚ 141/8-6-2006 (ο νέος Δημοτικός και 

Κοινοτικός Κώδικας) αναφέρει:  

« Σε κάθε Δήμο ή Κοινότητα για τη στήριξη λειτουργίας των σχολικών μονάδων, που 

βρίσκονται στα διοικητικά τους όρια, συνιστώνται νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με την 

επωνυμία «Σχολικές Επιτροπές», οι οποίες διέπονται από τις διατάξεις του παρόντος και τις 

διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 1894/1990 ΦΕΚ 110 Α΄, όπως κάθε φορά ισχύει».  

Κάθε Σ.Ε. καλύπτει ένα ή περισσότερα δημόσια σχολεία της πρωτοβάθμιας ή 

δευτεροβάθμιας εκπ/ σης ανάλογα με τις τοπικές ανάγκες, όπως αυτές εκτιμώνται από τον 

αντίστοιχο Ο.Τ.Α.  

 

 

 

2.4. Συγκρότηση της Σχολικής Επιτροπής  

 

 

Η Σ.Ε. αποτελείται από 5 έως 15 μέλη, τα οποία μαζί με τους αναπληρωτές τους 

ορίζονται από το δημοτικό συμβούλιο. Με την ίδια απόφαση του δημοτικού ή του κοινοτικού 

συμβουλίου ορίζονται ο πρόεδρος , ο αντιπρόεδρος καθώς και τα υπόλοιπα μέλη της Σ.Ε. Μέλη 

του διοικητικού συμβουλίου της Σ.Ε. είναι δημοτικοί ή κοινοτικοί σύμβουλοι και δημότες ή 

κάτοικοι του οικείου δήμου ή της κοινότητας.    Στη διοίκηση των Σχολικών Επιτροπών 

συμμετέχουν υποχρεωτικά οι διευθυντές των αντίστοιχων σχολείων, από ένας εκπρόσωπος των 

αντίστοιχων συλλόγων γονέων, εφόσον υπάρχουν τέτοιοι σύλλογοι και εκπρόσωποι των 

μαθητικών κοινοτήτων για τα σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ο εκπρόσωπος των 

γονέων στη Σ.Ε. εκλέγεται με τον αναπληρωτή του από τη γενική συνέλευση (Ν.1566/85 άρθρο 

53 παρ.2), η οποία συγκαλείται για το σκοπό αυτό από το Δ.Σ του συλλόγου. Σε περίπτωση 

άρνησης ή αδυναμίας του Δ.Σ να συγκαλέσει τη γενική συνέλευση, τη συγκαλεί ο διευθυντής 

του σχολείου σύμφωνα με το άρθρο 53 παρ.2 του ν.1566/85. Τα πρόσωπα που εκλέγονται από 
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τη γενική συνέλευση ως εκπρόσωποι των γονέων στη Σ.Ε., γνωστοποιούνται στο δήμο ή στην 

κοινότητα με έγγραφο του Δ.Σ. του συλλόγου ή αν δεν υπάρχει διοίκηση με έγγραφο της 

εφορευτικής επιτροπής που διενήργησε την εκλογή (Εγκ. ΥΠΕΠΘ Δ4/778/19-12-1985). Το 

έγγραφο πρέπει να συνοδεύεται από αντίγραφο του πρακτικού της γενικής συνέλευσης, 

επικυρωμένο από τον πρόεδρο της εφορευτικής επιτροπής.(Εγκ. ΥΠΕΠΘ Δ4/778/19-12-1985)  

Ο εκπρόσωπος των μαθητών στη Σ.Ε. ορίζεται από το 15μελές μαθητικό συμβούλιο του 

σχολείου και συμμετέχει ισότιμα με τα υπόλοιπα μέλη της Σ.Ε. στη διαδικασία λήψης των 

αποφάσεων (Γνωμ. Ν.Σ.Κ. 315/93)  

Ένας (1) τουλάχιστον από τα μέλη της Σχολικής Επιτροπής ορίζεται από την μειοψηφία 

του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και εάν τα μέλη είναι περισσότερα από 5 ορίζονται δύο 

(2).  

Όταν κάποιο μέλος της Σ.Ε. αποχωρεί για οποιονδήποτε λόγο, πρέπει να προτείνεται η 

αντικατάστασή του είτε από τον Πρόεδρο της Σ.Ε. είτε από το δ/ντή του σχολείου.  

Η θητεία των μελών της Σ.Ε. ορίζεται με την απόφαση του δημοτικού ή του κοινοτικού 

συμβουλίου. Συνήθως ακολουθεί τη θητεία του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Λήγει 

πάντοτε με την εγκατάσταση της νέας Σχολικής Επιτροπής. (άρθρο 203 παρ.3 του Π.Δ.410/95)  

Μετά τον ορισμό των μελών, ο Πρόεδρος καλεί τη Σ.Ε. σε πρώτη συνεδρίαση με θέμα τη 

συγκρότησή της σε σώμα. Με απόφασή της ορίζεται ο γραμματέας ,ο οποίος τηρεί το αρχείο και 

συντάσσει τα πρακτικά. 

Την οικονομική διαχείριση ασκεί ο ίδιος ο Πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής. 

(64447/21-2-91 (ΦΕΚ 136Β) Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών 

,Οικονομικών και Παιδείας). Όταν αυτός κωλύεται, ορίζεται ένα μέλος της Επιτροπής, το οποίο 

θα ασκεί αυτά τα καθήκοντα ως εξουσιοδοτημένο πρόσωπο του Προέδρου. Δεν υπάρχει ταμίας 

με την έννοια του αξιώματος.  

Ο ορισμός αυτού του μέλους μπορεί να γίνει με την ίδια απόφαση που ορίζεται ο 

γραμματέας και προτείνουμε για λειτουργικούς λόγους να είναι ο δ/ ντής του σχολείου.  

Μετά την απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου για τον ορισμό των μελών 

της Σ.Ε. και τη συγκρότησή της σε σώμα, πρέπει να γνωστοποιηθούν εντός 30 ημερών τα 

στοιχεία μεταβολής υπευθύνων εργοδότη στο ΙΚΑ συμπληρώνοντας το σχετικό έντυπο που 

υπάρχει στο ΙΚΑ. (Δήλωση μεταβολής στοιχείων εργοδότη). 

Κάθε νέο οικονομικό έτος πρέπει να κατατίθεται στο Δημοτικό Ταμείο πράξη 

εξουσιοδότησης μέλους που θα ασκεί την οικονομική διαχείριση για το έτος αυτό. Όταν λήγει η 

θητεία ή αντικαθίσταται το υπεύθυνο για την οικονομική διαχείριση μέλος , πρέπει να 

συντάσσεται πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής της διαχείρισης.  
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2.4.1 Η σύνθεση Σ.Ε μπορεί, κατά περίπτωση να είναι: 

 

 

 

 

 

ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΟΥ 

ΚΑΛΥΠΤΕΙ Η Σ. Ε. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΗ ΣΧ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Δ

/ντές ή 

Προϊστ. 

Σχολείω

ν 

Εκπ

ρόσωποι 

Συλλόγων 

γονέων 

Εκπρόσ

ωποι 

Μαθητικών 

Κοινοτήτων 

Εκπρόσωπ

ος Δημάρχου ή 

Κοινοτάρχου 

 

Σύν

ολο 

 

ΜΟΝΟ ΕΝΑ ΔΗΜ. 

ΣΧΟΛΕΙΟ 

 

1 

 

1 

 

- 

 

3 

 

5 

ΕΝΑ ΔΗΜ. 

ΣΧΟΛΕΙΟ+ ΕΝΑ ΝΗΠ/ΓΕΙΟ 

 

2 

 

2 

 

- 

 

3 ή 5 

 

7 ή 

9 

ΕΝΑ ΔΗΜ. 

ΣΧΟΛΕΙΟ+ ΕΝΑ 

ΝΗΠ/ΓΕΙΟ+ ΕΝΑ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 

3 

 

3 

 

1 

 

6 ή 8 

 

13 

ή 15 

ΕΝΑ ΔΗΜ. 

ΣΧΟΛΕΙΟ+ ΕΝΑ 

ΝΗΠ/ΓΕΙΟ+ ΕΝΑ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ+ ΕΝΑ ΛΥΚΕΙΟ 

 

4 

 

4 

 

2 

 

5 

 

15 

 

 

1. Διευκρίνιση: Το σύνολο των μελών της Σ.Ε. πρέπει να είναι μονός αριθμός 

(περιττός) (Βαλσαμόπουλος Ν. (2002), Ο Νομικός Σύμβουλος Σχολείων και 

Εκπαιδευτικών, Λάρισα, Τόμ. Α΄και Β΄). 
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2.4.2 Ο ρόλος του διευθυντή στη σχολική επιτροπή 

 

 

Όπως καθορίζεται στο άρθρο 11 του ν. 2130/ 1993, ο διευθυντής σχολείου είναι μέλος 

της σχολικής επιτροπής. Ο ρόλος του, επομένως, είναι ουσιώδης, γιατί με την ιδιότητα είτε του 

προέδρου είτε του γραμματέα, στην πράξη όλη η γραφειοκρατική εργασία διεκπεραιώνεται από 

αυτόν. Για παράδειγμα, η είσπραξη και διάθεση χρημάτων για αγορά αναλώσιμου υλικού, η 

καταχώρηση με ιδιαίτερη φροντίδα όλων των δαπανών στο βιβλίο «Εσόδων – Εξόδων», η 

τήρηση σε φάκελο όλων των δικαιολογητικών, στοιχείων κ.ά. γίνεται ουσιαστικά από το 

διευθυντή του σχολείου. Πέρα από αυτό και όσα άλλα σχετικά προβλέπει και καθορίζει η 

ισχύουσα νομοθεσία, ο διευθυντής της σχολικής μονάδας, ως μέλος της παραπάνω επιτροπής, 

πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα όλο τον τομέα την οικονομικής διαχείρισης της μονάδας του 

προΐσταται για τους εξής λόγους (Βαλσαμόπουλος, 2002, Ευαγγελόπουλος, 1998) 

Πρώτον, η ομαλή και χωρίς προβλήματα αντιμετώπιση των οικονομικών υποθέσεων της 

σχολικής μονάδας εξασφαλίζει σε μεγάλο ποσοστό την εύρυθμη λειτουργία της. Για να γίνει το 

ζητούμενο, οφείλει ο επικεφαλής του σχολείου να προγραμματίζει όλες τις οικονομικές ανάγκες 

του σχολείου και να τις κατατάσσει κατά σειρά σημασίας και σπουδαιότητας. 

Δεύτερον, η αντιμετώπιση όλων των οικονομικών θεμάτων σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία περιφρουρεί το κύρος του διευθυντή. Κι αυτό γιατί η διαχείριση χρημάτων στις 

δημόσιες υπηρεσίες προκαλεί πρόσθετες ευθύνες και η σωστή, νόμιμη και τίμια διαχείρισή τους 

ενισχύει περισσότερο το κύρος των διοικητικών δεξιοτήτων του διευθυντή. Για να ανταποκριθεί 

με επιτυχία στο διαχειριστικό έργο του, πρέπει να καταχωρεί με ιδιαίτερη φροντίδα όλες τις 

δαπάνες στο βιβλίο του ταμείου («Εσόδων-Εξόδων») και το σπουδαιότερο, όλες οι διαδικασίες 

ανάθεσης έργων να σέβονται την αρχή της νομιμότητας και να γίνονται με πλήρη διαφάνεια. Ας 

σημειωθεί ότι η απόδοση λογαριασμών ή κατά άλλη έκφραση ο κατασταλτικός έλεγχος 

δαπανών γίνεται στους οικείους επιτρόπους ή παρέδρους του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 22 του Π.Δ. 774/ 80 (ΦΕΚ 189, τ. Α’), όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει μέχρι σήμερα, ο έλεγχος των λογαριασμών των δημόσιων υπολόγων και των 

απολογισμών των ΟΤΑ και λοιπών ν.π.δ.δ. ασκείται κατασταλτικά από 1-1-1982 από το 

Ελεγκτικό Συνέδριο. Έτσι, κάθε οικονομικό έτος ή μετά τη με οποιονδήποτε τρόπο λήξη της 

διαχείρισής τους οφείλουν οι δημόσιοι υπόλογοι (π.χ. οι διευθυντές των σχολικών μονάδων) 

εντός διμήνου το αργότερο να αποδίδουν απευθείας στο Ελεγκτικό Συνέδριο τους λογαριασμούς 

τους, εφόσον δεν ορίζεται διαφορετική διαδικασία από το νόμο. 
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Τρίτον, κατά την προμήθεια οποιουδήποτε υλικού (αναλώσιμου ή μη) χρειάζεται να 

τηρείται τόσο η αρχή της νόμιμης  διαδικασίας όσο και η αρχή του φθηνότερου, του χρήσιμου 

και του καλύτερο σε ποιότητα υλικού. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η διενέργεια μειοδοτικού 

διαγωνισμού μας εξασφαλίζει πιο φθηνά σε αξία υλικά, όμως τα υλικά αυτά δεν είναι πάντοτε 

και τα καλύτερα σε ποιότητα. 

Τέλος, η καλή χρήση, η κατάλληλη συντήρηση και ο περιορισμός της άσκοπης σπατάλης 

των υλικών είναι κάτι που εξυπηρετεί το γενικό συμφέρον. Άλλωστε, από τον ιδρώτα του 

Έλληνα φορολογούμενου πληρώνονται όλα τα παραπάνω υλικά, που φαινομενικά τα πληρώνει 

το δημόσιο. 

Συμπερασματικά, η συμμετοχή του διευθυντή σχολείου στη σχολική επιτροπή είναι: 

σημαντική, γιατί από το δικό του ενδιαφέρον και τις ενέργειές του θα εξαρτηθεί σε μεγάλο 

βαθμό η προμήθεια εξοπλισμού του σχολείου, επίπονη, γιατί υπάρχει αρκετή γραφειοκρατική 

εργασία και υπεύθυνη, γιατί η διαχείριση χρημάτων (ανεξάρτητα από το ποσό) στις δημόσιες 

υπηρεσίες προκαλεί πρόσθετες ευθύνες για τη σωστή, νόμιμη και τίμια διαχείρισή τους 

(Δερβίσης, 1989). Κατά συνέπεια, οι εκπαιδευτικοί που ασκούν ή θα ασκήσουν οικονομική 

διαχείριση στη δημόσια εκπαίδευση πρέπει να θυμούνται ότι φράσεις της καθημερινής ζωής 

όπως «ο λόγος μου συμβόλαιο», «θα σου δώσω αύριο την απόδειξη», «καλά, θα τα βρούμε» κ.ά. 

δεν έχουν θέση στην περίπτωση διαχείρισης δημόσιου χρήματος, έστω κι αν πρόκειται για 

αμελητέα ποσά (π.χ. 100-300 €) όπως στην περίπτωση της Σχολικής Επιτροπής. 
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2.4.3 Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος Σ.Ε. 

 

 

Είναι κοινή διαπίστωση και συνείδηση εκπαιδευτικών, γονέων και πολιτών ότι 

αποδοτικότερη Σ.Ε., για το καλό των σχολείων έχουμε όπου πρόεδρος αυτής είναι ο Διευθυντής 

Σχολείου. Εάν τούτο δεν καταστεί δυνατό, τότε ο Διευθυντής του σχολείου χρειάζεται να έχει 

συγχρόνως τα πόστα του Οικονομικού Διαχειριστή (για λογαριασμό του προέδρου) και του 

Γραμματέα. ¨Όταν αυτό θεωρείται δύσκολο για τον Διευθυντή τότε μπορεί να γίνεται 

αντικατάσταση ανά δύο έτη με άλλον Διευθυντή ή άλλο μέλος της Σ.Ε. Παρέχεται δυνατότητα 

στο Δήμαρχο ή στον Κοινοτάρχη, με την περί συγκρότησης της Σ.Ε. απόφασή του, να ορίσει 

εκτός από τον Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο της Σ.Ε. Ο Αντιπρόεδρος θα αντικαθιστά τον πρόεδρο, 

όταν αυτός δεν μπορεί να παρευρεθεί σε κάποια από τις συνεδριάσεις ή κωλύεται για άλλο λόγο 

(Βαλσαμόπουλος, 2002). 

 

 

 

2.5. Συνεδριάσεις της Σχολικής Επιτροπής  

 

 

Η Σχολική Επιτροπή συνεδριάζει υποχρεωτικά, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου 

της , μια φορά το μήνα. Ο πρόεδρος καλεί επίσης σε συνεδρίαση τη Σ.Ε, όταν το ζητήσει το 1/3 

των μελών της με γραπτή αίτηση, στην οποία αναφέρονται τα θέματα που θα 

συζητηθούν.(άρθρο 108 παρ.1 και 2 του Π.Δ.410/95)  

Ο πρόεδρος καλεί τη Σ.Ε. εγγράφως στις συνεδριάσεις , κατά τις οποίες τηρούνται από 

το γραμματέα πρακτικά στο Βιβλίο Πράξεων της Σχολικής Επιτροπής. (υπ.4) Η Σ.Ε. έχει 

απαρτία, εφόσον τα μέλη που είναι παρόντα, αποτελούν την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού 

αριθμού των μελών της. 

Απόλυτη πλειοψηφία υπάρχει, όταν οι παρόντες είναι περισσότεροι από τους απόντες. 

Αν μετά από δύο συνεχείς προσκλήσεις η Σ.Ε. δεν έχει απαρτία, συνεδριάζει ύστερα από τρίτη 

πρόσκληση και παίρνει αποφάσεις μόνο για τα θέματα που είναι γραμμένα στην αρχική 

ημερήσια διάταξη, εφόσον τα μέλη που είναι παρόντα αποτελούν το 1/3 τουλάχιστον του 

συνολικού αριθμού των μελών της Σ.Ε. (άρθρα 95 και 119 Π.Δ..410/95)  

Η Σ.Ε. παίρνει τις αποφάσεις της με πλειοψηφία των παρόντων. Σε περίπτωση ισοψηφίας 

επικρατεί η ψήφος του προέδρου.  
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Το αρχείο της Σ.Ε. φυλάσσεται στο γραφείο του Διευθυντή του σχολείου όπου έχει 

οριστεί ο Γραμματέας ή Οικονομικός υπόλογος σε χωριστεί ντουλάπα- φωριαμό. Στην 

περίπτωση αυτή την ευθύνη του αρχείου έχει ο Διευθυντής του σχολείου. Η Σ.Ε. συνεδριάζει 

στο γραφείο του Διευθυντή του σχολείου όπου και φυλάσσεται το αρχείο. Θεωρείται το 

καταλληλότερο μέρος για να γίνουν οι συνεδριάσεις. 

 

 

 

2.6. Αποζημίωση μελών διοικητικού συμβουλίου  

 

 

Στον πρόεδρο και στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του νομικού προσώπου, εκτός 

από το δήμαρχο , τον αντιδήμαρχο, τον πρόεδρο του δημοτικού συμβουλίου και τον πρόεδρο της 

Κοινότητας, επιτρέπεται να καταβάλλεται αποζημίωση για κάθε συνεδρίαση, και έως τρεις 

συνεδριάσεις το μήνα, ύστερα από απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου. Το ύψος 

της αποζημίωσης για κάθε συνεδρίαση ανέρχεται στο 1% των μηνιαίων εξόδων παράστασης των 

δημάρχων ή των προέδρων της Κοινότητας αντίστοιχα. (άρθρο 242 ν.3463/8-6-2006)  

 

 

 

2.7. Έργο της Σχολικής Επιτροπής  

 

 

Έργο κάθε Σ.Ε. είναι η διαχείριση των πιστώσεων που της διατίθενται για την κάλυψη 

των δαπανών λειτουργίας των αντίστοιχων σχολείων (θέρμανσης, φωτισμού, ύδρευσης, 

τηλεφώνων, αποχέτευσης, αγοράς αναλώσιμων υλικών κλπ.), η αμοιβή των καθαριστριών ( 

αυτών που δεν κατατάχτηκαν σε κενές οργανικές θέσεις προσωπικού ιδιωτικού δικαίου 

αορίστου χρόνου κατ’ εφαρμογή του Π.Δ. 164/2004) , μικρό-επισκευές και μικρό-συντηρήσεις 

του διδ/ ρίου, ο εξοπλισμός των σχολείων με εποπτικά μέσα, η διαχείριση των εσόδων από την 

ενδεχόμενη εκμετάλλευση των σχολικών κυλικείων, καθώς και η λήψη κάθε άλλου μέτρου που 

κρίνεται αναγκαίο για τη στήριξη της διοικητικής λειτουργίας των σχολικών μονάδων. 
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Την επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων οι οποίες απαιτούν μεγάλα ποσά 

(μόνωση ταράτσας επεμβάσεις στο φέροντα οργανισμό κ.ά.) κατά κανόνα πραγματοποιούν οι 

υπηρεσίες του δήμου από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων.  

Η ΣΕ έχει ως αποστολή τη διαχείριση των κονδυλίων για τις επισκευαστικές εργασίες 

του σχολικού κτιρίου, τις λειτουργικές δαπάνες και τις δαπάνες του αναγκαίου για την 

εκπαιδευτική διαδικασία τεχνικού εξοπλισμού του σχολείου, την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων (όπως ο ανεπαρκής φωτισμός, η ελλιπής καθαριότητα κ.ά.) που καθιστούν 

δυσχερή την ομαλή λειτουργία του καθώς και την εξεύρεση άλλων πόρων για την κάλυψη των 

αναγκών του. Διαπιστώνουμε, λοιπόν, ότι το έργο της ΣΕ είναι σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία μεγάλης σπουδαιότητας επειδή ( Καμπουρίδης , 2002). 

 Οι επισκευές δεν σχετίζονται μόνο με την κτιριακή αισθητική αλλά και με τη 

λειτουργικότητα του σχολείου. Σύμφωνα με την επικρατούσα παιδαγωγική αντίληψη 

(Τσουρέκης 1987: 213), διδακτήριο με την εξωτερική του διακόσμηση, τις αίθουσες, τα 

εργαστήρια, την αυλή με τις πρασιές της και τους χώρους άθλησης συνιστά το σχολείο 

που ικανοποιεί τις βιολογικές, πνευματικές και διδακτικές ανάγκες των μαθητών. Επίσης, 

η σωστή και άριστα συντηρημένη κτιριακή υποδομή δίνει τη δυνατότητα για άσκηση και 

ανάπτυξη των δυνάμεών του μέσα σε ένα φυσικό περιβάλλον ασφαλές και κατάλληλα 

διαμορφωμένο. Άλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα παιδιά κατά τη σχολική ηλικία 

είναι δραστήρια, περίεργα και τολμηρά (Παρασκευόπουλος 1983), γεγονός που ενισχύει 

την άποψη ότι οι εφαρμοζόμενες προδιαγραφές μελέτης και κατασκευής του σχολικού 

κτιρίου πρέπει να είναι στα μέτρα του παιδιού, ώστε να το προστατεύει από τα 

ατυχήματα. 

 Ο εμπλουτισμός της σχολικής βιβλιοθήκης, η απόκτηση μέσων διδασκαλίας, εποπτικού 

υλικού και οργάνων γυμναστικής διευρύνουν τον πνευματικό ορίζοντα των μαθητών, 

προσδίδουν ποικιλία στη σχολική εργασία και διευκολύνουν την απόκτηση γνώσεων. Τα 

εργαστήρια, για παράδειγμα, με τον εξοπλισμό τους παρέχουν στο μαθητή ιδανικές 

συνθήκες ανάπτυξης της ερευνητικής του τάσης και εντατικοποιούν τις ψυχοπνευματικές 

του δυνάμεις (Τσουρέκης 1987). 

 Η μέριμνα για τον καθορισμό των χώρων του σχολικού κτιρίου έχει άμεση σχέση με την 

υγεία των παιδιών και επιπλέον καλλιεργεί την καλαισθησία και βοηθά στην απόκτηση 

αρετών απαραίτητων για τη ζωή (Λεοντσίνη – Γιάννη κ.ά. 1995 και Γραβάνη κ.ά. 1995) 

 Η μέριμνα για την εξασφάλιση της σωστής θέρμανσης, του καλού φωτισμού και τον 

καθαρισμό των χώρων του σχολικού κτιρίου κ.ά. έχουν άμεση σχέση με την υγεία των 

μαθητών και κατ’ επέκταση με την αποτελεσματική λειτουργία του σχολείου. 
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 Η εποπτεία την οποία ασκεί στα σχολικά κυλικεία δεν συνδέεται μόνο με τα οικονομικά 

οφέλη, αλλά και με τον έλεγχο των προϊόντων που διατίθενται στους μικρούς μαθητές, 

προϊόντων που λίγο πολύ έχουν επιδράσεις στη διαμόρφωση της προσωπικότητας του 

παιδιού (Khoi 1996). 

 

Βέβαια, οι παραπάνω αρμοδιότητες δεν ασκούνται όλες από τη ΣΕ γιατί, όπως  

υποστηρίζεται (Κώτσης 1996): 

 Την επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων κατά κανόνα πραγματοποιούν οι 

υπηρεσίες του δήμου ή της κοινότητας. Για τη ΣΕ απομένουν μόνο μικροεπισκευές και 

μικροσυντηρήσεις, όπως επισκευή θυρών, αποκατάσταση κατεστραμμένων τζαμιών 

κ.λπ. 

 Την αρμοδιότητα υποβολής αίτησης για τον εφοδιασμό με έπιπλα και εξοπλιστικά μέσα 

εξακολουθεί να ασκεί ο διευθυντής του σχολείου, ενώ βάσει του νόμου η αρμοδιότητα 

αυτή ανήκει στη ΣΕ. 

 

Παρά τις επισημάνσεις αυτές η ΣΕ μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην εύρυθμη και 

αποτελεσματική λειτουργία των σχολικών μονάδων, αρκεί το όργανο αυτό λαϊκής συμμετοχής 

να έχει όλες τις προϋποθέσεις (ποιοτική σύνθεση, ικανότητα προέδρου κ.λπ.). 
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Κεφάλαιο 3ο 

Διεξαγωγή  χρηματοδοτήσεων 

 

 

3.1 Λήψεις αποφάσεων 

 

Οι αποφάσεις τις οποίες παίρνει ένα διοικητικό στέλεχος ποικίλουν ανάλογα με τις 

συνθήκες κάτω από τις οποίες εμφανίζονται τα προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν και 

ακόμη ανάλογα με την ιδιομορφία και τη βαρύτητα που παρουσιάζει κάθε πρόβλημα. Επίσης η 

έκταση των πληροφοριών που απαιτούνται για τη στήριξη μιας απόφασης διαφέρει από 

περίπτωση σε περίπτωση. Δύο είναι οι κύριες κατηγορίες λήψης αποφάσεων που αντιμετωπίζει 

ένα διοικητικό στέλεχος και η φύση αυτών των κατηγοριών επηρεάζει τις μεθόδους που 

χρησιμοποιεί για να φτάσει σε ικανοποιητικές λύσεις. Αυτές οι κατηγορίες είναι οι 

προγραμματισμένες και μη προγραμματισμένες αποφάσεις (Καμπουρίδης, 2002). 

 

 

3.1.1 Επίπεδα λήψης αποφάσεων 

 

 

 Τα επίπεδα λήψης αποφάσεων σ’ έναν οργανισμό είναι το στρατηγικό διαχειριστικό και 

το λειτουργικό. 

 Στρατηγικές αποφάσεις είναι αυτές που προσδιορίζουν τους στόχους ολόκληρου του 

οργανισμού, το σκοπό, την κατεύθυνσή του και τη σχέση του με το εξωτερικό περιβάλλον. Οι 

στρατηγικές αποφάσεις είναι κατά κύριο λόγο αντικείμενο της ανώτερης διοίκησης και ανήκουν 

κυρίως στην κατηγορία προγραμματισμένων αποφάσεων (Καμπουρίδης, 2002). 

 Διαχειριστικές αποφάσεις παίρνονται σε επίπεδο κατώτερο από το προηγούμενο. Αυτό 

είναι συνήθως το επίπεδο των μεσαίων στελεχών, όπως διευθυντές περιοχών ή διευθύνσεων. 

Τέτοιες αποφάσεις αφορούν τη διαδικασία την τακτική υλοποίησης των στρατηγικών στόχων 

που καθορίστηκαν από την ανώτερη διοίκηση. Οι στρατηγικές αποφάσεις της ανώτερης 

διοίκησης. Οι διαχειριστικές αποφάσεις εξειδικεύουν τους στόχους που θέτουν οι στρατηγικές 

αποφάσεις για τη συγκεκριμένη διεύθυνση. Κατά συνέπεια, οι διαχειριστικές αποφάσεις είναι 

πιο συγκεκριμένες και σαφείς από τις στρατηγικές και πιο προσανατολισμένες στη δράση 

(Καμπουρίδης, 2002). 
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 Λειτουργικές αποφάσεις παίρνονται από το κατώτερο επίπεδο ιεραρχίας, γνωστού και 

σαν επίπεδο επίβλεψης, και αφορούν τις καθημερινές λειτουργίες. Αυτές οι αποφάσεις 

καθορίζουν το λεπτομερή τρόπο με τον οποίο θα εκτελεστούν οι λειτουργίες για την υλοποίηση 

των τακτικών αποφάσεων των μεσαίων στελεχών (Καμπουρίδης, 2002). 

 

 

3.1.2 Συνθήκες λήψης αποφάσεων 

 

 Οι αποφάσεις, γενικά, λαμβάνονται κάτω από τρεις κατηγορίες συνθηκών: 

 Α. Κάτω από συνθήκες βεβαιότητας. 

 Β. Κάτω από συνθήκες κινδύνου. 

 Γ. Κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας. 

 Κάτω από συνθήκες βεβαιότητας, όλες οι μεταβλητές μιας απόφασης, καθώς και οι 

επιπτώσεις κάθε πιθανής ακολουθίας ενεργειών ή λύσεων, είναι γνωστές από πριν. Με άλλα 

λόγια, μια απόφαση θεωρείται ότι παίρνεται κάτω από συνθήκες βεβαιότητας όταν το διοικητικό 

στέλεχος που αποφασίζει, με βάση τις πληροφορίες που διαθέτει, γνωρίζει με βεβαιότητα όλους 

τους υπάρχοντες εναλλακτικούς τρόπους ενεργειών καθώς και το αποτέλεσμα στο οποίο θα 

οδηγήσει η επιλογή καθενός από τους παραπάνω τρόπους. Η πολυπλοκότητα των 

επιχειρηματικών σχέσεων και η μεταβλητότητα των κοινωνικοοικονομικών συνθηκών 

καθιστούν σπάνια την απόλυτη βεβαιότητα στη λήψη αποφάσεων στους επιχειρηματικούς 

οργανισμούς αλλά πολύ συχνά και στους εκπαιδευτικούς οργανισμούς (Καμπουρίδης, 2002). 

 Μια απόφαση λαμβάνεται κάτω από συνθήκες κινδύνου όταν τα αποτελέσματα της δεν 

είναι ακριβώς γνωστά αλλά πιθανό να περιλαμβάνονται μέσα σε μια γνωστή περιοχή. Οι 

προβλέψεις που μπορούν να γίνουν σε ότι αφορά τα αποτελέσματα των αποφάσεων στηρίζονται 

συνήθως σε μειωμένο ποσοστό βεβαιότητας. Παρόλα αυτά μερικές φορές το διοικητικό 

στέλεχος είναι σε θέση να προσδιορίσει την πιθανότητα που έχει να εμφανιστεί το κάθε 

αποτέλεσμα από μια συγκεκριμένη απόφασή του παρά το γεγονός ότι δεν είναι σίγουρος για το 

ποιο από αυτά θα εμφανιστεί τελικά. Στις περιπτώσεις αυτές το πιθανό αποτέλεσμα κάθε μιας 

από τις εναλλακτικές λύσεις που έχουν στη διάθεσή τους (Καμπουρίδης, 2002). 

 Μια απόφαση λαμβάνεται κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας όταν τα αποτελέσματά της 

είτε δεν μπορεί να προβλεφθούν είτε μπορεί να προβλεφθούν αλλά η πιθανότητα να συμβεί το 

καθένα από αυτά δεν μπορεί να εκτιμηθεί. Με βάση τα σύγχρονα κοινωνικά και οικονομικά 

δεδομένα ένα μεγάλο μέρος των επιχειρηματικών αποφάσεων λαμβάνεται κάτω από συνθήκες 

αβεβαιότητας. Οι αρμόδιοι για τη λήψη αποφάσεων συχνά δεν είναι σε θέση να γνωρίζουν 
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επαρκώς ούτε τις εναλλακτικές λύσεις που μπορεί να υπάρχουν σε ένα πρόβλημα, ούτε τους 

κινδύνους που συνεπάγεται και τις συνέπειες που μπορεί να έχει η υιοθέτηση κάθε μίας από 

αυτές. Η πολλαπλή αυτή αβεβαιότητα είναι συνέπεια της πολυπλοκότητας των σύγχρονων 

οργανισμών και των δραστηριοτήτων τις οποίες αυτοί αναπτύσσουν, καθώς και της 

μεταβλητότητας του περιβάλλοντος του οργανισμού (Καμπουρίδης, 2002). 

 

 

 

3.1.3 Στάδια διαδικασίας λήψης αποφάσεων 

 

 

 Η διαδικασία της λήψης αποφάσεων ακολουθεί, λογικά, τα παρακάτω στάδια 

(Καμπουρίδης, 2002).:  

 

1. Προσδιορισμός του προβλήματος 

2. Προσδιορισμός των εναλλακτικών λύσεων 

3. Αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων 

4. Επιλογή της καλύτερης λύσης 

5. Εφαρμογή της απόφασης 

6. Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της εφαρμογής 

 

Ο προσδιορισμός του προβλήματος στην αντιμετώπιση του οποίου αποβλέπει η 

απόφαση αποτελεί το πρώτο στάδιο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Πρόβλημα αποτελεί 

κάθε διαπίστωση ότι κάτι δεν πηγαίνει καλά και πρέπει να διορθωθεί ή ότι κάτι που πηγαίνει 

καλά θα μπορούσε να πάει καλύτερα. Πρόβλημα επίσης δημιουργεί η επιλογή ενός νέου στόχου, 

η παραίτηση από ένα στόχο που έχει ήδη τεθεί και η αναπροσαρμογή ενός στόχου. Με άλλα 

λόγια, για να κινηθεί η διαδικασία για τη λήψη μιας απόφασης θα πρέπει να υπάρξει κάποιο 

ερέθισμα που να διεγείρει την πρωτοβουλία του διοικητικού στελέχους. Η ζωή του διοικητικού 

στελέχους στο χώρο του οργανισμού είναι γεμάτη από τέτοια ερεθίσματα. Αυτά προέρχονται 

είτε από γεγονότα και καταστάσεις ευνοϊκές είτε από γεγονότα και καταστάσεις δυσμενείς για 

τον οργανισμό. Από την επιτυχία του πρώτου σταδίου της διαδικασίας για τη λήψη μιας 

απόφασης δηλαδή από τον επιτυχή προσδιορισμό ενός προβλήματος εξαρτάται άμεσα η επιτυχία 

των υπολοίπων σταδίων. 
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 Ο προσδιορισμός ενός προβλήματος με την απαραίτητη σαφήνεια και ακρίβεια δεν είναι 

πάντοτε εύκολη υπόθεση για το διοικητικό στέλεχος. Αυτό συμβαίνει διότι, σε πολλές 

περιπτώσεις, υποπίπτουν στην άμεση αντίληψή του μόνο τα συμπτώματα του προβλήματος, ενώ 

η πραγματική αιτία του παραμένει αφανής ή δυσδιάκριτη. Προκειμένου να ληφθεί η σωστή 

απόφαση για τη ριζική αντιμετώπιση ενός προβλήματος θα πρέπει να προσδιοριστεί επακριβώς 

η αιτία που το προκαλεί (Καμπουρίδης, 2002, Ντούσκος, 2002). 

 

Ο προσδιορισμός των εναλλακτικών λύσεων είναι το δεύτερο στάδιο της διαδικασίας 

λήψης αποφάσεων. Ακολουθεί τον πλήρη και σαφή προσδιορισμό της φύσης και της έκτασης 

του προβλήματος και αναφέρεται στην αναζήτηση των λύσεων που μπορούν να δοθούν. Στο 

στάδιο αυτό το διοικητικό στέλεχος καλείται να απαντήσει στο ερώτημα πόσοι και ποιοι είναι οι 

δυνατοί τρόποι ενεργειών για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος. Σε κάθε 

πρόβλημα μπορεί να υπάρχουν λύσεις προφανείς αλλά και λύσεις καινοτόμες. Γενικά όσο πιο 

σοβαρή είναι η απόφαση τόσο μεγαλύτερη προσοχή απαιτείται κατά την αναζήτηση λύσεων. Τα 

διοικητικά στελέχη δεν είναι πάντοτε τελείως ελεύθερα να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά 

τους, κατά την αναζήτηση λύσεων, αλλά υπόκεινται σε ποικίλους περιορισμούς. Οι 

συνηθέστερες περιπτώσεις τέτοιων περιορισμών είναι (Καμπουρίδης, 2002, Ντούσκος, 2002): α) 

οι διάφοροι νομικοί περιορισμοί, β) οι κανόνες της επικρατούσας ηθικής αντίληψης, γ) οι 

περιορισμοί που σχετίζονται με τους διαθέσιμους πόρους του οργανισμού, δ) οι οικονομικοί 

περιορισμοί και οι περιορισμοί που προέρχονται από τις αντιδράσεις των διαφόρων κοινωνικών 

ομάδων. 

 

Η αξιολόγηση των εναλλακτικών λύσεων οι οποίες έχουν επισημανθεί κατά το 

δεύτερο στάδιο αποτελεί το τρίτο στάδιο της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Στο στάδιο αυτό 

επιδιώκεται η διαπίστωση αν μια λύση είναι ρεαλιστική, λαμβανομένων υπόψη του κόστους και 

των θυσιών που απαιτούνται για την εφαρμογή της, καθώς και του βαθμού συμβολής της στην 

επιτυχία του επιθυμητού σκοπού. Κατά την αξιολόγηση εξετάζονται τρία βασικά στοιχεία. Το 

κατά πόσο μια λύση είναι εφαρμόσιμη, το εάν η λύση είναι ικανοποιητική ή όχι και η φύση και 

η έκταση των συνεπειών που θα έχει για τον οργανισμό η εφαρμογή της συγκεκριμένης λύσης. 

Κάποιες λύσεις μπορεί να αποδειχθούν ανεφάρμοστες, λόγω περιορισμών που αναφέρονται 

στην ανεπάρκεια ή την ανεφάρμοστες, λόγω περιορισμών που αναφέρονται στην ανεπάρκεια ή 

την ακαταλληλότητα των διατιθέμενων από τον οργανισμό ανθρωπίνων πόρων, υλικών μέσων ή 

πληροφοριών. 
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Αν μια λύση αποδειχθεί εφαρμόσιμη θα πρέπει στη συνέχεια να εξετασθεί κατά πόσο 

αυτή είναι ικανοποιητική. Ικανοποιητική θεωρείται μια λύση, αν με αυτή αντιμετωπίζεται 

πλήρως το πρόβλημα στο οποίο αναφέρεται. Τέλος, αν μια λύση κριθεί και εφαρμόσιμη και 

ικανοποιητική, θα πρέπει στη συνέχεια να εξετασθούν οι γενικότερες συνέπειες που αναμένεται 

να έχει η εφαρμογή της. Θα πρέπει δηλαδή να εξετασθεί η έκταση στην οποία η λύση του 

συγκεκριμένου προβλήματος κατά τον συγκεκριμένο τρόπο θα επηρεάσει άλλες καταστάσεις ή 

άλλες δραστηριότητες του οργανισμού. Κάθε οργανισμός αποτελεί ένα σύστημα που αναλύεται 

σε υποσυστήματα. Κάθε μεταβολή επερχόμενη σ’ ένα υποσύστημα προκαλεί μεταβολές σε ένα 

ή περισσότερα υποσυστήματα. Οι μεταβολές αυτές, οι οποίες μπορεί να είναι είτε θετικές είτε 

αρνητικές, πρέπει να προσδιορίζονται και να αξιολογούνται. 

 

Η επιλογή της καλύτερης λύσης είναι το τέταρτο στάδιο στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. Κατά το στάδιο της αξιολόγησης, όπως προαναφέρθηκε, κάθε λύση υποβάλλεται 

σε τριπλό έλεγχο. Ελέγχεται αν είναι εφαρμόσιμη, αν είναι ικανοποιητική και αν οι συνέπειες 

της εφαρμογής της μπορεί να γίνουν αποδεκτές. Παρ’ όλα αυτά, στο τέλος της διαδικασίας της 

αξιολόγησης, διαπιστώνεται συνήθως ότι αρκετές λύσεις συγκεντρώνουν και τις τρεις αυτές 

ιδιότητες. 

Όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός αυτών των λύσεων τόσο δυσκολότερη γίνεται η επιλογή 

για το διοικητικό στέλεχος. 

Το στάδιο της επιλογής είναι ίσως το κρισιμότερο της όλης διαδικασίας μια και 

χρησιμοποιείται σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό η υποκειμενική κρίση του διοικητικού 

στελέχους που κάνει της επιλογή. (Καμπουρίδης, 2002, Ντούσκος, 2002). 

 

Η επιλογή της απόφασης είναι το πέμπτο στάδιο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Για 

την εφαρμογή της απόφασης απαιτείται η διαβίβαση μιας σειράς πληροφοριών προς τα άτομα 

που είναι επιφορτισμένα με το καθήκον να μετατρέψουν την απόφαση σε πράξη. Οι 

πληροφορίες αυτές αφορούν την ίδια την απόφαση και αποσκοπούν στο να ερμηνεύσουν το 

περιεχόμενό της και να καταστήσουν γνωστά τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν για την 

υλοποίησή της. Από το βαθμού κατανόησης της φιλοσοφίας της απόφασης και του σκοπού τον 

οποίο επιδιώκει θα επηρεασθεί δραστικά η αποτελεσματικότητα της εφαρμογής της 

(Καμπουρίδης, 2002, Ντούσκος, 2002). 
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Ένα στοιχείο που πρέπει να προσεχθεί κατά την εφαρμογή μιας απόφασης είναι οι 

πιθανές αντιδράσεις των ατόμων που επηρεάζονται από αυτή. Αιτία αυτών των αντιδράσεων 

αποτελεί ο φόβος και η ανασφάλεια που αισθάνεται ο εργαζόμενος μπροστά στη νέα και κατά 

τις εκτιμήσεις του αμφίβολη κατάσταση περιπτώσεις κατά τις οποίες το διοικητικό στέλεχος 

παίρνει μια απόφαση ύστερα από εμπεριστατωμένη μελέτη και προσοχή, δεν θα πρέπει να 

αποκλείει την εμφάνιση απρόβλεπτων καταστάσεων κατά το στάδιο της εφαρμογής της. 

 

Η αξιολόγηση της απόφασης αποτελεί το τελευταίο στάδιο της διαδικασίας λήψης 

αποφάσεων. Με την αξιολόγηση των αποφάσεων δημιουργείται για το διοικητικό στέλεχος ένα 

πολύτιμο κεφάλαιο εμπειρίας, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί εποικοδομητικά για την 

αντιμετώπιση ανάλογων μελλοντικών καταστάσεων. Σε περίπτωση κατά την οποία η εφαρμογή 

μιας απόφασης αποδεικνύεται αναποτελεσματική, το διοικητικό στέλεχος έχει τη δυνατότητα να 

χρησιμοποιήσει διάφορα άλλα μέσα προκειμένου να φτάσει στο επιθυμητό αποτέλεσμα. 

 

 

 

Πρώτον, μπορεί να εφαρμόσει μια άλλη λύση από εκείνες που έχει ήδη αξιολογήσει κατά 

τη διαδικασία λήψης της αποτυχούσης απόφασης. Δεύτερον, είναι δυνατόν να διαπιστώσει, 

ύστερα από μια γενική αναθεώρηση της όλης διαδικασίας, ότι το πρόβλημα για την 

αντιμετώπιση του οποίου ελήφθη η απόφαση, δεν είχε σωστά προσδιοριστεί και να αρχίσει εκ 

νέου τη διαδικασία για τη λήψη μιας άλλης, διαφορετικής απόφασης. Ακόμα, το διοικητικό 

στέλεχος μπορεί να διαπιστώσει ότι η λύση που αρχικά επελέγη ήταν η σωστή, πλην όμως δεν 

έχουν προλάβει να εμφανιστούν τα αποτελέσματα ή ότι η απόφαση δεν εφαρμόστηκε σωστά. 

Τα αποτελέσματα από την εφαρμογή μιας λανθασμένης απόφασης μπορεί να είναι 

διάφορα και οπωσδήποτε είναι δυσάρεστα για τον οργανισμό. Οι απώλειες μπορεί, ανάλογα με 

τη σοβαρότητα του θέματος για την αντιμετώπιση του οποίου ελήφθη η απόφαση, να είναι από 

ασήμαντες μέχρι καταστροφικές. Η διερευνητική εφαρμογή μιας απόφασης, όπου φυσικά αυτό 

είναι δυνατό και η προσεκτική ανάλυση των πρώτων αποτελεσμάτων, μπορεί να αποβεί 

πολύτιμη για τον οργανισμό, περιορίζοντας το μέγεθος των δυσάρεστων συνεπειών που τυχόν 

θα προέκυπταν από μια καθολική εφαρμογή. 
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3.1.4 Παράγοντες επηρεασμού αποφάσεων 

 

Οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν ένα διευθυντή κατά τη λήψη αποφάσεων είναι οι 

ακόλουθοι (Καμπουρίδης, 2002): 

 

1. Το εξωτερικό περιβάλλον γενικό και ειδικό. 

Το γενικό περιβάλλον αφορά τις συνθήκες όπως διαμορφώνονται σ’ ολόκληρη την 

ελληνική επικράτεια, ενώ το ειδικό περιβάλλον συνδέεται άμεσα με τις τοπικές συνθήκες 

σ’ ένα αγροτικό περιβάλλον από ένα αστικό. 

2. Το εσωτερικό περιβάλλον του οργανισμού. 

Η σύνθεση του συλλόγου των διδασκόντων, η ύπαρξη ή μη ανεπίσημων ομάδων 

συνθέτουν το εσωτερικό περιβάλλον του σχολείου. Οι αποφάσεις του διευθυντή είναι 

προσαρμοσμένες στις ειδικές εσωτερικές συνθήκες του κάθε σχολείου. Για παράδειγμα 

όταν στο σχολείο υπηρετούν νέοι εκπαιδευτικοί οι αποφάσεις του διευθυντή είναι 

διαφορετικές απ’ ότι υπηρετούν έμπειροι εκπαιδευτικοί. 

3. Οι στόχοι και τα προγράμματα του οργανισμού. 

Οι στόχοι και τα προγράμματα των σχολείων σε όλη την ελληνική επικράτεια είναι 

ίδια. Ως εκ τούτου η κοινωνία αναμένει τις ίδιες αποφάσεις απ’ όλους τους διευθυντές 

(εξαιρούνται οι αποφάσεις που αφορούν τους ιδιαίτερους στόχους ενός σχολείου). 

4. Οι αποφάσεις των προϊσταμένων του. 

Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους οι προϊστάμενοι παίρνουν αποφάσεις οι οποίες 

επηρεάζουν τις αποφάσεις των διευθυντών. 

5. Οι προηγούμενες αποφάσεις του ιδίου. 

Πολλές φορές οι αποφάσεις των διευθυντών είναι «δέσμιες» παλαιότερων 

αποφάσεων που αφορούσαν παρόμοια θέματα. 

 

Η συμμετοχή των διευθυντικών σωματείων σε διαδικασίες λήψης αποφάσεων όπως 

επίσης και σε κανάλια πληροφόρησης και μέσα επικοινωνίας οδηγεί σε βελτιωμένη παρουσίαση 

των σχολείων. Η συλλογική σχολική διοίκηση είναι πραγματικά ένα σημαντικό στοιχείο στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων για επιμορφωτικά ζητήματα πράγμα το οποίο οφείλεται στη 

διανομή διαφορετικών αρχών ανάμεσα στα μέλη και στη συνεισφορά μιας ποικιλίας γνώσεων 

και προοπτικής. Τα περισσότερα από αυτά τα συλλογικά σωματεία συμπεριλαμβάνουν 

συμμετέχοντες εκτός σχολείου.  
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Αυτή η κοινωνική συμμετοχή στην εκπαίδευση είναι όχι μόνο ένα σημαντικό βήμα στη 

δημοκρατική διαδικασία αλλά επίσης επιτρέπει στην κοινωνία να εκφράσει μια άποψη πάνω 

στην εκπαίδευση και εξυπηρετεί σαν ένα διοικητικό εργαλείο για τη βελτίωση του επιπέδου της 

εκπαίδευσης που παρέχεται. Η συμμετοχή των συλλογικών σωματείων στη διοίκηση του 

Ελληνικού σχολείου εξυπηρετεί δύο κύριους σκοπούς (Μιχόπουλος, 1993, Πούλης 2006, Σαΐτης 

2005, Σαΐτης 1999): 

 

 Παρέχει πληροφορίες στο κεντρικό διοικητικό σώμα όπου οι τελικές αποφάσεις 

λαμβάνονται.  

 Διευκολύνει τα προγράμματα σπουδών, ένα υγιεινό σχολικό περιβάλλον, την ευημερία 

των μαθητών, την επιδιόρθωση και συντήρηση των σχολικών κτιρίων, όπως επίσης και 

τη διαχείριση και διανομή των οικονομικών πόρων ανάμεσα στις σχολικές μονάδες. 

 

Η σχολική επιτροπή είναι ένα συλλογικό διευθυντικό σωματείο και αποτελείται από έναν 

εκπρόσωπο του Δήμου ή της Κοινότητας, έναν εκπρόσωπο της ένωσης γονέων, έναν εκπρόσωπο 

των μαθητών του σχολείου τον διευθυντή του σχολείου (και στα σχολεία δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, έναν εκπρόσωπο των μαθητικών συλλόγων). Ο κύριος στόχος της σχολικής 

επιτροπής είναι να διαχειρίζεται τα οικονομικά της καθημερινής λειτουργίας του σχολείου και 

να ασχολείται με κάθε πρόβλημα που αφορά τη λειτουργία του σχολείου. Η σχολική επιτροπή 

εξυπηρετεί δύο κύριους σκοπούς: 

 

 Έχει υπευθυνότητες λήψης αποφάσεων που αφορούν την οικονομική διαχείριση και την 

ομαλή λειτουργία του σχολείου, 

 Συνδέει τοπικά κυβερνητικά γραφεία με το σχολείο και εγκαθιστά μια μορφή κοινωνικής 

λογοδοσίας και δημοκρατικής διαχείρισης της σχολικής μονάδας. 

 

Παρά τις προσπάθειες της Ελληνικής Κυβέρνησης να πιέσει για διοικητική 

αποτελεσματικότητα και να βελτιώσει τα οικονομικά του σχολείου, τα σχολικά διευθυντικά 

σωματεία (και επομένως η σχολική επιτροπή) ωστόσο δεν έχουν την αυτονομία να 

εξασφαλίσουν την αποτελεσματική εκτέλεση των οικονομικών δραστηριοτήτων. Για 

παράδειγμα, ο Έλληνας νομοθέτης έχει εισάγει έναν αριθμό από συλλογικά σωματεία στην 

εκπαίδευση χωρίς σαφή διαχωρισμό των καθηκόντων τους. Επίσης, αυτά τα σχολικά συλλογικά 

σωματεία ακολουθούν ένα ιεραρχικό σύστημα το οποίο αναπαραγάγει την κεντρική οργανωτική 

δομή στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.  
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Ουσιαστικά, η εξουσία βρίσκεται στην κορυφή και φιλτράρεται προς τα κάτω ενώ η επικοινωνία 

από κάτω προς τα πάνω περιορίζεται μόνο στο να εκφράζει γνώμες / προβλήματα και στο να 

ζητά πληροφορίες / δυνατές λύσεις από την ανώτερη ιεραρχία, χωρίς τα σωματεία να έχουν την 

εξουσία να παίρνουν την τελική απόφαση (Σαΐτης 1999). 

 Η συνεργασία ανάμεσα στη σχολική επιτροπή και στην τοπική αυτοδιοίκηση φαίνεται να 

μην είναι αποτελεσματική αφού τα χρήματα για τα έξοδα των σχολείων δεν δίνονται στην ώρα 

τους, πράγμα το οποίο έχει ένα σημαντικό αρνητικό αποτέλεσμα στην εκπαιδευτική διαδικασία 

(Σαΐτης 2000). Σίγουρα ο εκπαιδευτικός τομέας είναι ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία του 

Κρατικού Προϋπολογισμού και είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων του δημόσιου τομέα (Falch and Rattso 1999) έτσι ώστε τα προβλήματα της 

οικονομικής διαχείρισης και του σχεδιασμού που έχουν σχέση με διαφορές στο συγχρονισμό της 

εισροής χρημάτων και εκροής (Dembowski and Schwarz, 1980) μπορούν να αποφευχθούν. Μια 

τέτοια αποτελεσματική οικονομική διαχείριση των εξόδων των δημόσιων σχολείων θα 

μπορούσε να βοηθήσει να απελευθερωθούν πόροι για να αναπτυχθούν στρατηγικές για τη 

βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

 

 

3.2 Κρατικός Προϋπολογισμός 

 

Τα καθήκοντα που έχει αναλάβει το σύγχρονο κράτος έχουν μεγάλη σημασία. Είναι 

υποχρεωμένο να φροντίζει για την εθνική άμυνα και την εσωτερική ασφάλεια της χώρας, να 

ικανοποιεί τις προσδοκίες για καλύτερη εκπαίδευση, να βελτιώνει συνεχώς τη λειτουργία της 

κρατικής μηχανής, να καλύπτει τις ανάγκες αποτελεσματικότερης προστασίας της υγείας των 

πολιτών και να οργανώνει την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. 
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Για να υλοποιηθούν όλα τα παραπάνω απαιτείται κατάρτιση προγραμμάτων, που για να 

γίνει αυτό απαιτούνται κάποιες προϋποθέσεις. Για να πραγματοποιηθούν τα διάφορα 

προγράμματα της κυβέρνησης χρειάζονται πόροι, χρήματα, εγκαταστάσεις κ.λ.π που γενικά δε 

βρίσκονται σε αφθονία. Έτσι λοιπόν έχουμε τον κρατικό προϋπολογισμό, ο οποίος στην ουσία 

αποτελεί σύνθεση άλλων ‘μερικών’ προϋπολογισμών. 

 

 

3.3 Πηγές χρηματοδότησης στην εκπαίδευση 

 

 

 Το υπουργείο Εθνικής Παιδείας είναι ο αρμόδιος φορέας για την εκπαίδευση στη χώρα 

μας και η χρηματοδότησή του γίνεται από δύο βασικές πηγές: (Σαΐτη, 2007) 

 

 α. Τον κρατικό προϋπολογισμό λειτουργικών δαπανών. Ο προϋπολογισμός αυτός 

περιλαμβάνει όλες τις τρέχουσες λειτουργικές δαπάνες της δημόσιας εκπαίδευσης (όπως π.χ. 

μισθούς προσωπικού, ενοίκια κ.λ.π. έξοδα) όλων των βαθμίδων. 

 Η χρηματοδότηση του ΥΠΕΠΘ γίνεται από πιστώσεις, που εγγράφονται στον κεντρικό 

προϋπολογισμό του και στους φορείς 193 και 194 των οικείων νομαρχιακών προϋπολογισμών. 

Ειδικότερα, στον προϋπολογισμό του ΥΠΕΠΘ εγγράφονται κυρίων οι πιστώσεις για: 

 

 τις αποδοχές του εκπαιδευτικού προσωπικού της πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 

 τις δαπάνες λειτουργίας της κεντρικής υπηρεσίας του ΥΠΕΠΘ, 

 τις επιχορηγήσεις των ΑΕΙ, ΤΕΙ και των διαφόρων οργανισμών και 

ΝΠΔΔ, που ανήκουν στο παραπάνω υπουργείο, 

 τις δαπάνες για τα νέα προγράμματα του ΥΠΕΠΘ για τις αποδοχές των 

εκπαιδευτικών, που πρόκειται να διορισθούν κατά τη διάρκεια του 

οικονομικού έτους, που εκτελείται ο προϋπολογισμός, 

 τις δαπάνες για ενίσχυση των νομαρχιακών προϋπολογισμών, 

 τις δαπάνες για τις οποίες αρμόδιος διατάκτης είναι ο υπουργός Εθνικής 

Παιδείας. 
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Κύριος διατάκτης, όπως αναφέρθηκε, της εκτέλεσης του κεντρικού προϋπολογισμού του 

ΥΠΕΠΘ είναι ο υπουργός. 

Σε ό,τι αφορά τους νομαρχιακούς προϋπολογισμούς οι πιστώσεις, που εγγράφονται 

στους προϋπολογισμούς αυτούς, είναι για μισθώματα κτιρίων, για μεταφορά μαθητών και για 

πάσης φύσεως λειτουργικών εξόδων των περιφερειακών υπηρεσιών του ΥΠΕΠΘ. Θα πρέπει να 

λεχθεί ακόμη ότι οι νομαρχιακοί προϋπολογισμοί ενισχύονται (σε περίπτωση αποκλίσεων) από 

τον κεντρικό προϋπολογισμό του ΥΠΕΠΘ και κύριος διατάκτης των προϋπολογισμών αυτών 

είναι ο οικείος νομάρχης. 

 

 β. Τον προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων. Οι δαπάνες επενδύσεων για την 

εκπαίδευση περιλαμβάνουν την αγορά οικοπέδων, την ανέγερση κτιρίων, τις δαπάνες για τον 

εφοδιασμό των σχολείων με έπιπλα, συσκευές και όργανα, τα οποία χρησιμοποιούνται 

περισσότερο από ένα σχολικό έτος. 

  

 

Στα πλαίσια της κατάρτισης του γενικού κρατικού προϋπολογισμού το Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας έχει την ευθύνη για την εκτίμηση των χρηματοδοτικών αναγκών και τη 

διαμόρφωση των συνολικών μεγεθών του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων (Σαΐτης, 1992). 

Οι πιστώσεις, που εγγράφονται στον προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων, 

αποσκοπούν στην αντιμετώπιση επενδυτικών έργων σχετικά με την εκπαίδευση.  

I. Κατάρτιση 

II. Υλοποίηση 

III. Τροποποίηση 

 Στις παραπάνω πηγές χρηματοδότησης της εκπαίδευσης μπορούμε να εντάξουμε και 

εκείνες που προέρχονται από τους προϋπολογισμούς του ΥΠΕΔΑ και της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης (Ν.Α.). 
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Προϋπολογισμός λειτουργικών δαπανών του ΥΠΕΠΘ. Η πηγή αυτή χρηματοδότησης 

περιλαμβάνει: τις δαπάνες μισθοδοσίας του μεγαλύτερου μέρους του εκπαιδευτικού και 

διοικητικού προσωπικού, που εργάζεται για την εκπαίδευση, 

 

Τις πιστώσεις για επιχορήγηση, που διατίθενται σε ΝΠΔΔ (ΑΕΙ – ΤΕΙ κ.λπ., ΝΠΙΔ (ΕΙΝ, 

ΙΔΕΚΕ, ΕΠΙ κ.λπ.) και σε λοιπούς φορείς με την προϋπόθεση ότι υπάρχει σχετική νομοθετική 

πρόβλεψη, και 

 

Τις πιστώσεις για προμήθειες ειδών και υπηρεσιών, που καλύπτουν ανάγκες λειτουργίας 

του Υπουργείου και γενικά της Εκπαίδευσης (εξοπλισμός, διδακτικά βιβλία, υλικά γενικών 

εξετάσεων κτλ.). 

  

Τέλος, σημειώνουμε ότι δύο είναι οι βασικές διακρίσεις του παραπάνω προϋπολογισμού: 

κατά φορέα δηλαδή κατά βαθμίδα εκπαίδευσης ή μονάδας και κατά είδος δαπάνης, δηλαδή, κατά 

κωδικούς αριθμούς εξόδων (ΚΑΕ). 

  

 

Προϋπολογισμός του ΥΠΕΔΔΑ. Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία (Ν. 1828/89, άρθρο 25 

και Ν. 1894/90), οι πιστώσεις για τη χρηματοδότηση των σχολείων της πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης εγγράφονται στον προϋπολογισμό του ΥΠΕΔΔΑ και προέρχονται 

από τα έσοδα του φόρου εισοδήματος των φυσικών και νομικών προσώπων (12% των 2/3 του 

20% του φόρου). 

 

 Η κατανομή των πιστώσεων στα σχολεία γίνεται από το Νομαρχιακό Συμβούλιο με 

εισήγηση της προϊσταμένης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

Οι ανωτέρω πιστώσεις διατίθενται για κάλυψη λειτουργικών αναγκών του σχολείου 

(θέρμανση, φωτισμό, ύδρευση, τηλέφωνο, αγορά αναλώσιμων), την αμοιβή των καθαριστριών, 

επισκευή και συντήρηση των κτιρίων. Η διαχείριση γίνεται από την «Σχολική Επιτροπή», η 

οποία είναι δημοτικό ή κοινοτικό νομικό πρόσωπο. 
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Προϋπολογισμοί Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Με τους Ν. 2218/1994, (ΦΕΚ 90, τ. Α’) 

και Ν. 2240/94, (ΦΕΚ 153, τ. Α’), τα Γραφεία και οι Διευθύνσεις των δύο πρώτων βαθμίδων της 

εκπαίδευσης υπάγονται στη Ν.Α. Συνεπώς στους προϋπολογισμούς των Ν.Α. περιλαμβάνονται 

πιστώσεις για κάλυψη δαπανών της εκπαίδευσης, όπως είναι οι δαπάνες διεξαγωγής γενικών 

εξετάσεων, οδοιπορικών εξόδων, αποζημίωσης ωρομίσθιων εκπαιδευτικών, μεταφοράς μαθητών 

κ.ά. Οι πιστώσεις αυτές αναλύονται σύμφωνα με τις διατάξεις του λογιστικού των Ν.Α. 

 

Προϋπολογισμός δημοσίων επενδύσεων. Οι δαπάνες επενδύσεων για την εκπαίδευση 

περιλαμβάνουν την αγορά οικοπέδων, την ανέγερση κτιρίων, τις δαπάνες για τον εφοδιασμό των 

σχολείων με έπιπλα, συσκευές και όργανα, τα οποία χρησιμοποιούνται περισσότερο από ένα 

σχολικό έτος. Στο ΥΠΕΠΘ την ευθύνη για την κατάρτιση και υλοποίηση του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων την έχει η Διεύθυνση Προγραμματισμού και Επιχειρησιακών Ερευνών 

(ΔΙΠΕΕ). Ενώ η σχετική έγκριση για το ύψος των κονδυλίων και τον τρόπο κατανομής των 

πιστώσεων ανήκει στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας (Σαΐτη, 2007) 

 

 

 

3.4 Είσπραξη επιχορηγήσεων  

 

 

Α. Επειδή οι πάγιες επιχορηγήσεις διατίθενται στις Σχολικές Επιτροπές ή απευθείας από 

το Δήμο ή την Κοινότητα ή μέσω του Δημοσίου Ταμείου θα πρέπει στην αρχή κάθε οικονομικού 

έτους να κατατεθούν σε όποια από τις δύο παραπάνω υπηρεσίες δίνει την επιχορήγηση τα εξής 

(Βαλσαμόπουλος, 2002): 

 

α) Αντίγραφο του ΦΕΚ όπου δημοσιεύθηκε η σύσταση της συγκεκριμένης Σχολικής 

Επιτροπή. (Εφόσον έγινε η δημοσίευση). 

β) Αντίγραφο της απόφασης του Δημάρχου ή του Προέδρου της Κοινότητας, με την οποία 

συγκροτήθηκε η Σχολική επιτροπή. 

γ) Αντίγραφο της απόφασης της Σχολικής Επιτροπής, με την οποία αυτή συγκροτήθηκε σε 

σώμα, όπου θα υπάρχει και το όνομα του μέλους που εξουσιοδοτήθηκε να κάνει τις εισπράξεις 

αντί για τον Πρόεδρο. 

δ) Βεβαίωση του Προέδρου της Σ.Ε. στην οποία να φαίνονται οι σχολικές μονάδες, τις 

οποίες καλύπτει η Σ.Ε. 
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Β. Κάθε ανάληψη από τις καταθέσεις της Σχολικής Επιτροπής ενεργείται από τον 

Πρόεδρο ή άλλο εξουσιοδοτημένο όργανο. 

 Για να είναι εύκολη η ανάληψη θα πρέπει να κατατίθεται στο Ταμιευτήριο όπου υπάρχει 

ο λογαριασμός τα αναφερόμενα παραπάνω δικαιολογητικά. Τα δικαιολογητικά μπορούν να 

καταθέτονται άπαξ (κατ’ έτος). 

 Αφού υπάρχουν τα παραπάνω στοιχεία στο Ταμιευτήριο, η ανάληψη για ορισμένα ποσά 

γίνεται χωρίς καμία άλλη διαδικασία, παρά μόνο με το βιβλιάριο καταθέσεων και την ταυτότητα 

του μέλους που κάνει την ανάληψη. 

 Για την ανάληψη χρημάτων από τις καταθέσεις της Σχολικής Επιτροπής για ποσά πάνω 

από αυτά που ορίζονται στην 7γ της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 64447/91, όπως αυτή 

τροποποιήθηκε με την ΚΥΑ 18/3608/99, απαιτείται απόφαση της Σχολικής Επιτροπής, η οποία 

κατατίθεται στο Ταμιευτήριο (Βαλσαμόπουλος, 2002). 

 

 

3.5 Στάδια Ελέγχου Οικονομικής Διαχείρισης, κατάρτισης και       

      υποβολής του Απολογισμού 

 

 

α. Ελέγχουν το βιβλίο Εσόδων – Εξόδων αν έχουν γίνει όλες οι καταχωρήσεις των εσόδων 

και εξόδων. 

β. Ελέγχουν τους φακέλους των παραστατικών στοιχείων που συνοδεύουν κάθε είσπραξη 

και κάθε πληρωμή. 

γ. Αποδίδουν στην οικεία ΔΟΥ και την τελευταία δόση κρατήσεων. 

δ. Κλείνουν το βιβλίο Εσόδων – Εξόδων. 

ε. Συμπληρώνουν τον απολογιστικό πίνακα. 

στ. Συμπληρώνουν και συντάσσουν τους προβλεπόμενους πίνακες, καταστάσεις και 

βεβαιώσεις. 

ζ. Συνεδριάζει η Σχολική Επιτροπή με θέμα: Έγκριση προϋπολογισμού. 

η. Επισκέπτονται τον εντεταλμένο για τον οικονομικό έλεγχο υπάλληλο, που σύμφωνα με 

την Υ.Α. 1006535/236/009Γ’/96 είναι ο οικείος προϊστάμενος, έχοντας μαζί τους όλα τα 

αναγκαία παραστατικά και βιβλία. 

θ. Υποβάλλουν τον απολογισμό στον Δήμο ή την Κοινότητα για έγκριση αφού στον όλο 

φάκελο συμπεριλάβουν το πρωτόκολλο ελέγχου που θα κάνει ο εντεταλμένος υπάλληλος. 
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ι. Υποβάλλουν στο Ελεγκτικό Συνέδριο τον απολογισμό, μαζί με την έγκριση του Δήμου ή 

της Κοινότητας (Βαλσαμόπουλος, 2002). 

 

 

 

3.6  Σχολική Χρηματοδότηση στην Ελλάδα 

 

Ειδικότερα σχετικά με την Ελλάδα, σύμφωνα με το σύνταγμα του 1975 (άρθρο 16) το οποίο 

τροποποιήθηκε το 1986, η εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι υπό την ανώτατη επίβλεψη του Κράτους 

(Υπουργείο Παιδείας) και διεξάγεται με κρατικά έξοδα. Ο προϋπολογισμός και η διαχείριση των 

σχολικών χρηματοδοτήσεων για τις λειτουργικές δαπάνες των δημόσιων σχολείων καλύπτονται από 

την κεντρική κυβέρνηση. Το Υπουργείο εποπτεύει επίσης την εφαρμογή των νόμων και μπορεί να 

επέμβει (εάν είναι απαραίτητο) για να τους προσαρμόσει στις περιφερειακές αποκλίσεις/παραλλαγές 

στην πράξη. Αναθέτει επίσης αρμοδιότητα/ευθύνη για την εφαρμογή τους στις περιφερειακές αρχές του, 

ανεξάρτητα από το βαθμό αυτονομίας τους. Επιπλέον οι κανονισμοί που γίνονται στο πλαίσιο των 

σχετικών τμημάτων του Συντάγματος ορίζουν με ακριβείς λεπτομέρειες την πολιτική σε θέματα όπως 

οι σχολικές συνεδριάσεις, η σχολική παρακολούθηση, τα προγράμματα σπουδών, η ίδρυση των 

σχολείων, ο διορισμός των δασκάλων, τα μαθητικά ζητήματα, οι οικονομικές ρυθμίσεις και δαπάνες, 

και οι σχολικές λειτουργίες. Η σύσταση της σχολικής επιτροπής αποφασίζεται από το Δήμαρχο και 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Η Σχολική Επιτροπή αποτελείται από έναν 

αντιπρόσωπο του Δήμου ή της Κοινότητας, έναν αντιπρόσωπο του συλλόγου γονέων, έναν 

αντιπρόσωπο των μαθητών του σχολείου, το διευθυντή του σχολείου (και στα Γυμνάσια έναν 

αντιπρόσωπο του συλλόγου των μαθητών). Το έργο της Σχολικής Επιτροπής είναι να διαχειρίζεται τις 

χρηματοδοτήσεις για τη λειτουργία του σχολείου και να ασχολείται με οποιοδήποτε πρόβλημα αφορά 

στη λειτουργία του σχολείου. Μετά από την ψηφοφορία του δημόσιου προϋπολογισμού, το Υπουργείο 

Εσωτερικών διανέμει τα ποσά για τις λειτουργικές δαπάνες του σχολείου στις νομαρχιακές αρχές οι 

οποίες, με τη σειρά τους, προωθούν μερίδια των χρημάτων στους δήμους κάθε τρεις μήνες. 
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Κεφάλαιο 4ο 

Μεθοδολογία δειγματοληπτικής έρευνας 

 

Προκειμένου να διευρυνθεί η οικονομική διαχείριση στην εκπαίδευση, η περίπτωση των 

σχολικών  μονάδων συντάχθηκε ερωτηματολόγιο. Σκοπός της συγκεκριμένης έρευνας ήταν να 

διασαφηνιστεί το κατά πόσο τα προβλήματα που υπάρχουν πριν την έναρξη της σχολικής 

χρονιάς καλύπτονται επαρκώς με αποτέλεσμα τη σωστή λειτουργία του σχολείου. Επιπλέον 

μέσω της έρευνας να διαφανεί εάν επαρκούν τα ποσά που δίνονται στις σχολικές μονάδες και 

τελικά εάν ο ρόλος της σχολικής επιτροπής είναι ορθός και τα μέλη της σχολικής επιτροπής 

γνωρίζουν τη σπουδαιότητα του ρόλου τους.  

Έτσι λοιπόν, πραγματοποιήθηκε δειγματοληπτική έρευνα στο Νομό Καρδίτσας και 

συγκεκριμένα σε δασκάλους και διευθυντές της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, με δείγμα 204 

ατόμων. Απαντήθηκαν επαρκώς και τα 204 ερωτηματολόγια. Το ερωτηματολόγιο χωριζόταν σε 

δημογραφικές ερωτήσεις και σε ερωτήσεις σχετικά με το ρόλο της σχολικής επιτροπής και τις 

χρηματοδοτήσεις στα σχολεία. Στο δημογραφικό μέρος ρωτήθηκαν τα εξής: το φύλο, ηλικία, 

χρόνια προϋπηρεσίας γενικά αλλά και ειδικά στο σχολείο όπου βρίσκονται καθώς επίσης αν 

έχουν κάνει επιπλέον σπουδές πάνω στο αντικείμενο τους.   

Στο δεύτερο μέρος που αφορούσε την σχολική επιτροπή οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν τα 

πιο κάτω: πόσα είναι τα μέλη της, κάθε πότε συνεδριάζει και κάθε πότε αλλάζει η σύνθεση της, 

εάν συμμετέχει ο διευθυντής στη σχολική επιτροπή, εάν υστερεί και τι η σχολική επιτροπή με 

αποτέλεσμα την υπολειτουργία του σχολείου, εάν υπάρχει πρόεδρος της σχολικής επιτροπής, 

ποιος είναι και ποιον θα ήθελαν εκείνοι για πρόεδρο, εάν υπάρχει το γνωστικό υπόβαθρο που 

απαιτείται να έχουν τα μέλη της σχολικής επιτροπής και τέλος εάν η λειτουργία της σχολικής 

επιτροπής βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

Στο τελευταίο μέρος που αφορούσε τις χρηματοδοτήσεις έγιναν οι παρακάτω ερωτήσεις:  

εάν γνωρίζουν τις κύριες πηγές χρηματοδότησης, εάν η καταβολή χρημάτων γίνεται έγκαιρα και 

αν είναι ορθολογικός ο τρόπος κατανομής τους,  εάν γνωρίζουν το ύψος των πιστώσεων που 

δίνονται κάθε χρόνο και αν ναι πόσο, από ποιους παράγοντες εξαρτάται η χορήγηση μιας 

χρηματοδότησης και τέλος αν επαρκούν οι χρηματοδοτήσεις ή χρειάζεται η δημιουργία επιπλέον 

χρηματοδοτήσεων. 
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Αφού ολοκληρώθηκε η συλλογή και των 204 ερωτηματολογίων, ακολούθησε η 

κωδικοποίηση των μεταβλητών που ερευνήθηκαν. Κατόπιν τα στοιχεία «περάστηκαν» στο 

στατιστικό πρόγραμμα SPSS 17 ώστε να γίνει η επεξεργασία τους. Με τη βοήθεια 

προγραμμάτων Microsoft Excel και SPSS 17 , πραγματοποιήθηκαν οι κατατομές των 

συχνοτήτων για τις μεταβλητές που μελετήθηκαν (περιγραφική μέθοδος). Στη συνέχεια έγινε 

εκτίμηση υποδειγμάτων παλινδρόμησης πάλι με τη βοήθεια του προγράμματος SPSS 17 όπου 

χρησιμοποιήθηκε πολλαπλή γραμμική παλινδρόμηση. 

Επιπλέον έγινε και ποιοτική έρευνα. Συγκεκριμένα έγινα δύο συνεντεύξεις: η μία στον 

διευθυντή της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης κ. Μουζιούρα και η άλλη στο διευθυντή του 10ου 

δημοτικού σχολείου Καρδίτσας κ. Λάππα. Στις συνεντεύξεις αυτές έγιναν ερωτήσεις σχετικά με 

τη σύνθεση και το ρόλο της σχολικής επιτροπής καθώς επίσης για τον τρόπο διεξαγωγής 

χρηματοδοτήσεων στα σχολεία.  
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Κεφάλαιο 4ο 

Στατιστική ανάλυση των πινάκων συχνοτήτων 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 1 

 

 

 Στο διάγραμμα 1  βλέπουμε από το δείγμα που πήραμε, 204 ερωτηματολόγια, οι 136  με 

ποσοστό 66,3% είναι γυναίκες και  οι υπόλοιποι 68 άντρες με 33,3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΔΡΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΑ

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

ΑΝΔΡΑΣ 33,30%

ΓΥΝΑΙΚΑ 66,70%

ΦΥΛΟ



62 

 

Διάγραμμα 2  

 

 

Στο διάγραμμα 2 βλέπουμε τη συχνότητες των ηλικιών των ατόμων, στους οποίους 

έγινε η έρευνα. Έτσι λοιπόν έχουμε το 2% του δείγματος στην ηλικία των 25 ετών, στην ηλικία 

των 26 το 1%, στην ηλικία των 27 ετών το 2,5%, στην ηλικία των 28 το 0,5%, στην ηλικία των 

30 το 2%. Στην ηλικία των 30 το 2%, στην ηλικία των 32 το 1%, στην ηλικία των 34 το 1,5%, 

στην ηλικία των 35 το 1%, στην ηλικία των 36 το 1,5%, στην ηλικία των 37 το 1%, στην ηλικία 

των 38 το 2%, στην ηλικία των 39 το 2,9%, στην ηλικία των 40 το 6,9%, στην ηλικία των 41 το 

5,4%, στην ηλικία των 42 το 5,4%, στην ηλικία των 43 το 4,9%, στην ηλικία των 44 το 2,9%, 

στην ηλικία των 45 το 8,8%, στην ηλικία των 46 το 2,9%, στην ηλικία των 47 το 4,9%, στην 

ηλικία των 48 το 4,4%, στην ηλικία των 49 το 3,4%, στην ηλικία των 7,8%, στην ηλικί8α των 50 

το 7,8%, στην ηλικία των 51 το 2,9%, στην ηλικία των 52 το 4,4%, στην ηλικία των 53 το 4,4%, 

στην ηλικία των 54 το 2%, στην ηλικία των 55 το 3,4%, στην ηλικία των 56 το 1%, στην ηλικία 

των 57 το 1,5%, στην ηλικία των 58 το 0,5%, στην ηλικία των 60 το 1,5% και στην ηλικία των 

62 το 0,5%. Από τα 204 άτομα του δείγματος το 1,5% δεν απάντησε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2% 2%

2%

2% 2% 2% 2%
2% 3%

3%

3%
3%

3%

3%

3%

3%
3%

3%3%

3%3%

3%
3%

4%

4%

4%

4%

4%

4%
4%

4%
4%

4%

ΗΛΙΚΙΑ

25

26

27

28

30

32

34

35

36



63 

 

Διάγραμμα 3 

 

 

Στο διάγραμμα 3 έχουμε τα χρόνια προϋπηρεσίας των ατόμων του δείγματος. Πιο 

αναλυτικά: 1 χρόνο το 1% και 1% δύο χρόνια, 3 χρόνια προϋπηρεσίας το 2,5%, 4 χρόνια το 2%, 

5 χρόνια το 2,5%, στα 6 χρόνια το 1%, στα 7 χρόνια το 2,9%, στα 8 χρόνια 2,5% και στα 9 

χρόνια 2,5%, στα 10 χρόνια το 8,3%, στα 11 χρόνια το 3,9%, στα 12 χρόνια 0,5%, στα 13 χρόνια 

το 4,9%, στα 14 χρόνια το 2,9%, στα 15 χρόνια το 3,9%, στα16 χρόνια το 1%, στα 17 χρόνια το 

3,9%, στα 18 χρόνια το 1,5%, στα 19 χρόνια το 0,5%, στα 20 χρόνια το 0,5%, στα 21 χρόνια το 

2%, στα 22 χρόνια το 3,4%, στα 23 χρόνια το 3,9%, στα 24 χρόνια το 3,4%, στα 25 χρόνια το 

2,5%, στα 26 χρόνια το 4,4%, στα 27 χρόνια το 3,4%, στα 28 χρόνια το 3,9% και στα 29 χρόνια 

το 3,9%, στα 30 χρόνια το 7,8% στα 31 χρόνια το 3,9% και στα 32 χρόνια το 3,9%, στα 33 

χρόνια το 2%, στα 34 χρόνια το 1,55 και στα 35 χρόνια το 0,5%. 
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Διάγραμμα 4  

 

 

Σχετικά με το πόσα χρόνια βρίσκονται στο σχολείο όπου έγινε η έρευνα το διάγραμμα 4 

μας δείχνει: 1 χρόνο το 26%, 2 χρόνια το 17,2%, 3 χρόνια το 12,3%, 4 χρόνια το 4,9%, 5 χρόνια 

το 7,4%, 6 χρόνια το 3,4%, 7 χρόνια το 3,9%, 8 χρόνια το 2%, 9 χρόνια το 1%, 10 χρόνια το 

7,8%, 11 χρόνια το 0,5%, 12 χρόνια το 2%, 13 χρόνια το 1%, 14 χρόνια το 1%, 15 χρόνια το 

0,5%, 16 χρόνια το 1%, 18 χρόνια το  2%, 19 χρόνια το 0,5%, 20 χρόνια το 1,5%, 21 χρόνια το 

1%, 22 χρόνια το 0,5%, 25 χρόνια το 1% και 26 χρόνια το 0,5%. Το 1,5% δεν απάντησε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23

ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑΣ ΣΤΟ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΟΣΟΣΤΟ



65 

 

Διάγραμμα 5 

 

 

Σχετικά με το αν έχουν κάνει επιπλέον σπουδές στο διάγραμμα 5, από τους ερωτηθέντες 

οι 115 απάντησαν όχι και οι 89 ναι. Άρα οι 56, 4% απάντησαν όχι και οι 43,6% ναι. 

 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 6 

 

 

 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

ΟΧΙ; 56,40%

ΝΑΙ; 43,60%

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΣΠΟΥΔΕΣ

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

ΣΠΟΥΔΕΣ

Κάτοχος πτυχίου Α.Ε.Ι

Κάτοχος πτυχίου Τ.Ε.Ι

Κάτοχος μεταπτυχιακού 

Κάτοχος πτυχίου στο 
Μαράσλειο



66 

 

 

Στο διάγραμμα 6 από τους 89 που απάντησαν ναι οι 60 είναι κάτοχοι πτυχίου σε Α. Ε. Ι 

με ποσοστό 29,4%, ένας με ποσοστό 0,5% κάτοχος πτυχίου σε Τ. Ε. Ι, 10 άτομα με ποσοστό 4,9 

κάτοχοι μεταπτυχιακού και οι υπόλοιποι 18 με ποσοστό 8,8% κάτοχοι πτυχίου στο Μαράσλειο 

Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης 

 

  

Διάγραμμα 7 

 

 

 Το διάγραμμα 7 σχετικά με την ερώτηση: "Εάν ο διευθυντής του σχολείου σας 

συμμετέχει στην Σ. Ε; " μας δείχνει το 91, 2% απάντησε ναι ενώ μόλις το 6,4% απάντησε όχι. 

Στη συγκεκριμένη ερώτηση 5 άτομα με ποσοστό 2,5% δεν απάντησαν 
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Διάγραμμα 8 

 

 

Στο διάγραμμα 8 βλέπουμε τον αριθμό των μελών που απαρτίζουν την σχολική 

επιτροπή. Έτσι λοιπόν το 1,5% (3 άτομα) απάντησε ότι τα μέλη της επιτροπής είναι 4, το 6,9% 

(14 άτομα) απάντησε ότι είναι 5 τα μέλη, το 9,3% (19 άτομα) απάντησε ότι τα μέλη είναι 7, το 

2% (4 άτομα) απάντησε ότι είναι 8 τα μέλη, το 10,8% (22 άτομα) είπε ότι τα μέλη της επιτροπής 

είναι 9, το 1.5% (3 άτομα) απάντησε ότι τα μέλη είναι 10, το 11,3% (23 άτομα) απάντησε ότι τα 

μέλη είναι 11, το 0,5% (1 άτομο) είπε ότι τα μέλη είναι 12, 38,2% (78 άτομα) είπε ότι τα μέλη 

της Σ. Ε είναι 13 και το 0,5% (1 άτομο) είπε ότι είναι 15 τα μέλη. Στη συγκεκριμένη ερώτηση 36 

άτομα που αποτελούν το 17,6% δεν απάντησαν στην ερώτηση. Κάτι που πρέπει να τονιστεί είναι 

ότι ο αριθμός των μελών που απαρτίζουν την Σ. Ε πρέπει να είναι περιττός. 
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Διάγραμμα 9 

 

 

Στον διάγραμμα 9 η ερώτηση μας ήταν να μας πούνε κάθε πότε συνεδριάζει η σχολική 

επιτροπή. Τα αποτελέσματα αυτής της ερώτησης είναι: Κάθε μήνα με ποσοστό 46,6% (95 

άτομα), κάθε 2 μήνες με ποσοστό 2,9% (6 άτομα) και κάθε 3 μήνες με ποσοστό 2,9 % (6 

άτομα).Βλέπουμε από το πίνακα ότι 97 άτομα δεν απάντησαν στη συγκεκριμένη ερώτηση, που 

αποτελούν το 47, 5% του δείγματος. 
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Διάγραμμα 10 

 

 

Σχετικά με το κάθε πότε αλλάζει η σύνθεση της σχολικής επιτροπής στο διάγραμμα 10 

οι ερωτηθέντες μας είπαν: Κάθε χρόνο το 10,8% (22 άτομα), κάθε 2 χρόνια το 25% (51 άτομα), 

κάθε 3 χρόνια το 0,5% (ένα άτομο) και το 34,3% (70 άτομα) απάντησε κάθε 4 χρόνια. Από τα 

204 άτομα του δείγματος το 29,4% δεν απάντησε στη συγκεκριμένη ερώτηση. 
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 Στην ερώτηση: "Εάν παρέχονται όλα όσα είναι αναγκαία στο σχολείο ώστε να λειτουργεί 

σωστά" στο διάγραμμα 11 το 63,2% (129 άτομα) είπε ότι δε παρέχονται όλα όσα είναι 

αναγκαία ώστε να μην υπολειτουργεί η σχολική μονάδα. Ενώ το υπόλοιπο 36,8% (36,2 άτομα) 

απάντησε ναι. 

 

 

Διάγραμμα 12a 

 

 

Το διάγραμμα 12a μας δείχνει κατά πόσο υπάρχουν ελλείψεις στις σχολικές 

εγκαταστάσεις. Η μορφή των απαντήσεων αποτελεί κλίμακα Λίκερτ  (Likert) η οποία είναι η πιο 

διαδεδομένη κλίμακα στην κοινωνική έρευνα και έχει ως στόχο την μέτρηση στάσεων ή 

απόψεων. Οι δυνατές απαντήσεις έχουν σταθερή μορφή τύπου: καθόλου, λίγο, μέτρια, πολύ, 

παρά πολύ. Έτσι λοιπόν καθόλου απάντησε το 2,5% (5 άτομα), λίγο το 10,8% (22 άτομα), 

μέτρια το 24% 49 άτομα), πολύ το 9,8% (20 άτομα) και πάρα πολύ το 7,8% (16 άτομα). Από το 

63,2%  το 9,3% (19 άτομα) δεν απάντησε σ’ αυτή την ερώτηση 
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Διάγραμμα 12b 

 

 

Στο εάν υπάρχουν ελλείψεις στη θέρμανση στο διάγραμμα 12b οι ερωτηθέντες 

απάντησαν: καθόλου το 9,3% (19άτομα), λίγο το 9,3% (19 άτομα), μέτρια το 11,8% (24 άτομα), 

πολύ το 5,9% (12 άτομα) και πάρα πολύ το 7,8% (16 άτομα). Το 20,6% δεν απάντησε στη 

συγκεκριμένη ερώτηση. 

 

 

 

Διάγραμμα 12c 

 

 

 

 

0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

8,00%

10,00%

12,00% Καθόλου; 
9,30% Λίγο; 9,30%

Μέτρια; 11,80%

Πολύ; 5,90%

Πάρα πολύ; 
7,80%

ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΑΡΟΧΩΝ (b) ΘΕΡΜΑΝΣΗ

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

Καθόλου; 
4,90%

Λίγο; 13,70%

Μέτρια; 19,10%

Πολύ; 7,40%

Πάρα πολύ; 
9,30%

ΕΛΕΙΨΗ ΠΑΡΟΧΩΝ (c ) 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ



72 

 

Στο διάγραμμα 12c βλέπουμε ότι από το 63,2% το 4,9% (10 άτομα) απάντησε καθόλου 

στην ερώτηση εάν υπάρχουν ελλείψεις στις εγκαταστάσεις υγιεινής, το 13,7% (28 άτομα) 

απάντησε λίγο, μέτρια το 19,1% (39 άτομα), το 7,4% (15 άτομα) απάντησε πολύ και  το 9,3% 

(19 άτομα) απάντησε πάρα πολύ. Το υπόλοιπο 10,3% δεν απάντησε. 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 12d 

 

  

Στο εάν υπάρχουν ελλείψεις φωτισμού, στο διάγραμμα 12d, καθόλου απάντησε το 

11,8% (24 άτομα), λίγο απάντησε το 7,8% (16 άτομα), το 16,7% (34 άτομα) απάντησε μέτρια, 

πολύ το 4,4% (9 άτομα) και πάρα πολύ το 3,9% (8 άτομα). Το υπόλοιπο 20,1% δεν απάντησε 

στην ερώτηση 
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Διάγραμμα 12e 

 

 

Στη συγκεκριμένη ερώτηση, διάγραμμα 12e, ζητήσαμε να μας πουν οι ερωτηθέντες εάν 

πιστεύουν ότι υπάρχουν ελλείψεις οπτικοακουστικών μέσων. Καθόλου το 2% (4 άτομα), λίγο το 

8,3% (17 άτομα), το 18,6 % (38 άτομα) απάντησε μέτρια, πολύ το 15,2%(31 άτομα) και πάρα 

πολύ το17,2% (35 άτομα) . το 3,4% του δείγματος δεν απάντησε στην ερώτηση.  
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Το διάγραμμα 12f μας δείχνει τις απαντήσεις των ερωτηθέντων σχετικά με το αν 

πιστεύουν ότι υπάρχει πρόβλημα με την ύδρευση. Έτσι το 11,3% (23 άτομα) απάντησε καθόλου, 

το 12,3% (25 άτομα) απάντησε λίγο, το 11,3% (23 άτομα) απάντησε μέτρια, το 5,4% (11 άτομα) 

απάντησε πολύ και το 4,9% (10 άτομα) απάντησε πάρα πολύ. Από το 63,2% το 19,6%  δεν 

απάντησε στη συγκεκριμένη ερώτηση. 

 

 

Διάγραμμα 12g 

 

 

Στο διάγραμμα 12g ρωτήσαμε το 63,2% του δείγματος αν υπάρχουν και άλλες ελλείψεις 

οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι: καθόλου το 1,5% (3 άτομα), λίγο το 2% (4 άτομα), μέτρια το 

2,9% (6 άτομα), πολύ το 2,9% (6 άτομα) και πάρα πολύ το 3,9% (8 άτομα). Σ’ αυτή την 

ερώτηση δεν απάντησε το 51,5% από το 63,2%.  
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Διάγραμμα 13 

 

 

Αναφορικά με το αν πιστεύουν ότι τα προβλήματα λύνονται έγκαιρα, διάγραμμα 13, 

μόνο το 22,5% απάντησε όχι ενώ το 76,5% πιστεύει ότι η αντιμετώπιση των προβλημάτων 

γίνεται άμεσα. Δύο μόλις άτομα δεν απάντησαν στην ερώτηση. 

 

 

Διάγραμμα 14 
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Στο εάν έχει εκλεχθεί πρόεδρος της Σ.Ε, διάγραμμα 14, το 85,3% (174 άτομα) απάντησε 

ότι έχει εκλεχθεί ενώ το 11,8% (24 άτομα) είπε ότι δεν υπάρχει πρόεδρος Σ.Ε αφού δεν έχει 

εκλεχθεί ακόμα. Το 2,9% δε απάντησε. 

 

 

Διάγραμμα 15 

 

  

Από τους 204 το 85,3% απάντησε ναι στην προηγούμενη ερώτηση. Έτσι λοιπόν στο 

διάγραμμα 15 βλέπουμε ότι από το 85,2% το 25,5% (52 άτομα) είπε ότι πρόεδρος της Σ.Ε. 

επιτροπής είναι ο διευθυντής της σχολικής μονάδας. Το 15,2% (31 άτομα) είπε ότι πρόεδρος 

είναι ο εκπρόσωπος από το σύλλογο γονέων και κηδεμόνων σε αντίθεση με το 41.2% (84 

άτομα) που απάντησε ότι πρόεδρος της Σ.Ε. είναι ο εκπρόσωπος δημάρχου ή κοινοτάρχη και το 

1.5% (3 άτομα) ότι είναι κάποιος άλλος πρόεδρος της Σ.Ε. Μένει ένα ποσοστό του 9,8% που δεν 

απάντησε στη ερώτηση. 
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Διάγραμμα 16a 

 

 

Στην ερώτηση εάν θεωρούνε κατάλληλο για πρόεδρο τον διευθυντή της σχολικής 

μονάδας, διάγραμμα 16a, οι ερωτηθέντες απάντησαν ως εξής: το 2,5% καθόλου, λίγο μόνο το 

1%,μέτρια το 2,9%, πολύ το 12,7% έναντι στο 64,7% που απάντησε πάρα πολύ. Το 16,2% δεν 

απάντησε. 

 

 

Διάγραμμα 16b 
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Στο εάν θεωρούν κατάλληλο τον εκπρόσωπο του συλλόγου γονέων ως πρόεδρο της 

σχολικής επιτροπής, διάγραμμα 16b, απάντησαν οι 4 καθόλου με ποσοστό 2%, οι 9 λίγο με 

ποσοστό 4,4%, οι 25 μέτρια με ποσοστό 12,3%, οι 26 πολύ με ποσοστό 12,7% και οι 17 πάρα 

πολύ με ποσοστό 8,3%. Οι υπόλοιποι 123 δεν απάντησαν. 

 

 

Διάγραμμα 16c 

 

 

Στο εάν θεωρούν κατάλληλο τον εκπρόσωπο του δημάρχου ή κοινοτάρχη ως πρόεδρο 

της σχολικής επιτροπής, διάγραμμα 16c, το 9,8% είπε καθόλου, λίγο το 6,9%, μέτρια το 10,3%, 

πολύ το 5,4% και πάρα πολύ το 5,4%. Το 62,3% δεν απάντησε. 
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Διάγραμμα 16d 

 

 

Στο διάγραμμα 16d βλέπουμε το κατά πόσο πιστεύουν ότι θα έπρεπε να είναι κάποιος 

άλλος πρόεδρος εκτός του διευθυντή ή του εκπροσώπου του συλλόγου γονέων ή του 

εκπροσώπου του νομάρχου ή του κοινοτάρχη. Τα αποτελέσματα είναι τα εξής: Το 7,8% 

απάντησε καθόλου, λίγο το 2,5%, μέτρια το 1,5%, πολύ δε απάντησε κανένας και πάρα πολύ το 

1,5%. Στη συγκεκριμένη ερώτηση το 86,8% δεν απάντησε 

Εάν σχολιάσουμε αυτούς τους 4 πίνακες  μπορούμε να πούμε ότι η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων πιστεύει ότι ο πιο κατάλληλος ως πρόεδρος της σχολικής επιτροπής είναι ό 

διευθυντής της σχολικής μονάδας. Ο διευθυντής της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης όταν του 

ζητήθηκε η άποψή του σχετικά με την παραπάνω ερώτηση απάντησε: 

 «Κατ’ αρχήν να πούμε ότι η Σχολική Επιτροπή είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, 

έχει κάποια μέλη και όπως είναι πρέπον η διαχείριση των χρημάτων να διατίθεται από την κρατική 

επιχορήγηση, αλλά και γενικά από οποιαδήποτε επιχορήγηση που χρησιμοποιεί αυτά τα χρήματα. 

Τώρα από την εμπειρία την οποία έχω αλλά και από την λειτουργία των σχολικών επιτροπών 

πιστεύω ότι ο καλύτερος πρόεδρος που μπορεί να προσφέρει έργο και να συντονίζει καλύτερα το 

έργο της σχολικής επιτροπής είναι ο διευθυντής του σχολείου. Ο διευθυντής γνωρίζει τα 

προβλήματα, γνωρίζει τις ανάγκες και εκτός αυτού έχει και την δυνατότητα να βλέπει  τι συμβαίνει. 

Πρόεδρος μπορεί να είναι και κάποιος από την τοπική αυτοδιοίκηση. Δεν έχουμε κανένα 

πρόβλημα για τη συμμετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης, από κει και πέρα όμως επειδή τα 

καθήκοντα είναι ξένα στο πρόεδρο δε μπορεί να ανταποκριθεί στο έργο του με αποτέλεσμα το έργο 

του προέδρου να το έχει αναλάβει ουσιαστικά ο διευθυντής του σχολείου, τυπικά όμως να τον έχει 

ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Γι αυτό λοιπόν πιστεύω ότι πρέπει να γίνει αυτή η 
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αλλαγή, να διορθωθεί αυτό το οποίο υπάρχει αυτή τη στιγμή και υπάρχει για πολλά χρόνια και η 

προεδρία να δοθεί στον διευθυντή ή στην διευθύντρια ή στην διευθύντρια του νηπιαγωγείου, που 

πιστεύω ότι θα είναι καλύτερα» 

 

 

Διάγραμμα 17 

 

 

Στην ερώτηση: "Πιστεύετε ότι υπάρχει το γνωστικό υπόβαθρο που απαιτείται να έχουν 

τα μέλη της Σ. Ε. για την οικονομική διαχείριση;", διάγραμμα 17, από τους ερωτηθέντες το 

55,4% πιστεύει ότι τα μέλη της σχολικής επιτροπής έχουν το γνωστικό υπόβαθρο που απαιτείται 

και το 41,2% δε το πιστεύει. Το 3,4% του δείγματος δεν απάντησε. Σχετικά με την παραπάνω 

ερώτηση ο διευθυντής της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης εξέφρασε την παρακάτω άποψη:  

«Κατ’ αρχήν η πολυμελής αυτή σύνθεση έχει την εγκυρότητα, από κει και πέρα όμως έχω 

την εντύπωση ότι πολλά από τα μέλη δεν έχουν τις γνώσεις για να προσφέρουν κάτι πιο θετικό. 

Μπορεί να γίνει μία μείωση του αριθμού των μελών γιατί είναι ιδιαίτερο δυσκίνητο το όργανο 

αυτό, έχει αρκετά μέλη και ανάλογα με την κοινότητα και με τον δήμο, από κει και πέρα θεωρώ ότι 

είναι σωστό να υπάρχει εκπροσώπηση διαφόρων φορέων, όπως του συλλόγου γονέων και 

κηδεμόνων, του νηπιαγωγείου, της τοπικής αυτοδιοίκησης όχι όμως με αυτό τον αριθμό. Ο 

αριθμός πρέπει να είναι μικρότερος, δηλαδή δε μπορώ να πω ότι από την κοινότητα πρέπει να 

διορίζονται τρία με τέσσερα μέλη αλλά γιατί όχι ένα, αφού το όργανο είναι δυσκίνητο και καλείται 

να πάρει αποφάσεις για κάποια συγκεκριμένα πράγματα, όπως για χρήματα τα οποία είναι 

συγκεκριμένα, αυτή την στιγμή εδώ δε μπορείς να κάνεις προγραμματισμό σε χρήματα τα οποία δεν 

τα έχεις, είναι συγκεκριμένα τα χρήματα, θα πάρεις 10δρχ από την τοπική αυτοδιοίκηση, 10δρχ 
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από την κρατική επιχορήγηση και 10δρχ. από το σύλλογο γονέων και κηδεμόνων αυτά είναι να 

μοιράσεις. Αν υπήρχαν μεγάλες δυνατότητες χρηματοδότησης τότε θα ήταν διαφορετικά τα 

πράγματα, άρα λοιπόν, χρειάζεται να υπάρχει μικρότερος αριθμός των μελών της σχολικής 

επιτροπής και να υπάρχει μια ενημέρωση στο έργο και τους στόχους της σχολικής επιτροπής» 

 

 

Διάγραμμα 18a 

 

 

Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο του συλλόγου των γονέων, διάγραμμα 18a, οι 

ερωτηθέντες απάντησαν: Το 5,9% (12 άτομα) ότι το επίπεδο γνώσεων είναι η υποχρεωτική 

εκπαίδευση (γυμνάσιο), το 31,4% (64 άτομα) ότι είναι η δευτεροβάθμια εκπαίδευση (λύκειο) και 

το 20,1% (41 άτομα) η πανεπιστημιακή (Α.Ε.Ι, Τ.Ε.Ι). Από το σύνολο του δείγματος το 42,6% 

δεν απάντησε. 
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Διάγραμμα 18b 

  

 

Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο, διάγραμμα 18b, οι ερωτηθέντες απάντησαν: Το 

5,4% (11 άτομα) απαντά ότι το επίπεδο γνώσεων του εκπροσώπου της τοπικής αυτοδιοίκησης 

είναι η υποχρεωτική εκπαίδευση (γυμνάσιο), το 14,2% (29 άτομα) ότι είναι η δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση(λύκειο) έναντι στο 23% (47 άτομα) που μας απαντά ότι είναι η πανεπιστημιακή 

εκπαίδευση (Α.Ε.Ι, Τ.Ε.Ι). Το 57,4% δεν απάντησε. 

 

 

Διάγραμμα 19 
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Το διάγραμμα 19 δείχνει τις απαντήσεις που έδωσαν όταν τους ρωτήσαμε αν ξέρουν 

ποιες είναι οι κύριες πηγές χρηματοδότησης. Το 71,1% (145 άτομα) γνωρίζουν ποιες είναι οι 

κύριες πηγές χρηματοδότησης και μόλις το 27,9% (57 άτομα) δε γνωρίζει. Μόνο δύο άτομα δεν 

απάντησαν στην ερώτηση 

 

 

Διάγραμμα 20a 

 

 

 Στο διάγραμμα 20a φαίνονται οι απαντήσεις από την ερώτηση που κάναμε στα 204 

άτομα, δηλαδή εάν πιστεύουν ότι η καταβολή των χρημάτων γίνεται έγκαιρα. Το 58,3% (119 

άτομα) πιστεύει ότι τα χρήματα δεν δίνονται έγκαιρα σε αντίθεση με το 35,8% (73 άτομα) που 

πιστεύει ότι η καταβολή χρημάτων δίνεται άμεσα, ενώ το 5,9% (12 άτομα) δεν απάντησε. 
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Διάγραμμα 20b 

 

 

Στο διάγραμμα 20b φαίνονται οι απαντήσεις από την ερώτηση που κάναμε στα 204 

άτομα, δηλαδή εάν πιστεύουν ότι  ο τρόπος κατανομής των χρημάτων είναι ορθολογικός. Το 

50% (102 άτομα) πιστεύει ότι δεν είναι ορθολογικός ο τρόπος κατανομής σε αντίθεση με το 

44,1% (90 άτομα) που πιστεύουν ότι τα χρήματα που δίνονται κατανέμονται σωστά, ενώ το 

5,9% δεν απάντησαν (12 άτομα). 

 

 

Διάγραμμα 21 
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Στο διάγραμμα 21 βλέπουμε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων με το αν γνωρίζουν ποιο 

είναι το ύψος τον πιστώσεων που δίνονται στα σχολεία. Το 62,7% (128 άτομα) απάντησαν ότι 

δε γνωρίζουν το ύψος των πιστώσεων που δίνονται στα σχολεία ενώ το  37,3% (76 άτομα) 

απάντησαν ότι είναι ενήμεροι. 

 

 

Διάγραμμα 22 

 

  

Από τους 204 οι 76 απάντησαν ναι. Τους ζητήσαμε να μας πουν ποιο ποσό  φθάνει 

περίπου ετησίως, διάγραμμα 22. Απάντησαν ως εξής: οι 9 με ποσοστό 4,4% είπαν ότι οι 

πιστώσεις ετησίως φθάνουν ως 5.000€, οι 12 με ποσοστό 5,9% είπαν ότι κυμαίνονται μεταξύ 

των 5.000€ με 10.000€, οι 23 με ποσοστό 11,3% ότι κυμαίνονται μεταξύ των 10.000€ με 

20.000€, οι 18 με ποσοστό 8,8% ότι κυμαίνονται μεταξύ των 20.000€ με 40.000€ και οι 15 με 

ποσοστό 7,4% 40.000€ και άνω. 
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Διάγραμμα 23a 

 

 

Το  διάγραμμα 23a μας δείχνει κατά πόσο πιστεύουν τα άτομα, του δείγματος μας,  ότι η 

χορήγηση μιας επιδότησης εξαρτάται από τον αριθμό των παιδιών. Συγκεκριμένα απάντησαν το 

4,9% καθόλου (10 άτομα), λίγο το 2,5% (5 άτομα), μέτρια το 6,9% (14 άτομα), πολύ το 24% (49 

άτομα) έναντι στο 41,2% (84 άτομα) που πιστεύει πάρα πολύ ότι οι χρηματοδοτήσεις 

εξαρτούνται από τον αριθμό των παιδιών που υπάρχουν σε μία σχολική μονάδα. Οι υπόλοιποι 

42 δεν απάντησαν. 

 

 

Διάγραμμα 23b 
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Στο διάγραμμα 23b απάντησαν στο κατά πόσο πιστεύουν ότι η χορήγηση 

επιχορηγήσεων εξαρτάται από τον αριθμό των σχολικών μονάδων. Πιο αναλυτικά το 2,5% 

απάντησε καθόλου (5 άτομα), λίγο το 1,5% (3 άτομα), μέτρια το 4,4% (9 άτομα), πολύ το 21,6% 

(44 άτομα) και πάρα πολύ το 29,4% (60 άτομα). Το υπόλοιπο 40,7% δεν απάντησε. 

 

 

Διάγραμμα 23c 

 

 

Στο διάγραμμα 23c απάντησαν στο κατά πόσο πιστεύουν ότι η χορήγηση 

επιχορηγήσεων εξαρτάται από το πλήθος των αναγκών που υπάρχουν σε κάθε σχολική μονάδα. 

Πιο αναλυτικά το 2% είπαν καθόλου (4 άτομα), λίγο το 3,4% (7 άτομα), μέτρια το 11,3% (23 

άτομα) έναντι στο 24% που είπαν πολύ (49 άτομα) και στο 28,4% (58 άτομα) που είπαν πάρα 

πολύ. Ενώ το υπόλοιπο 30,9% δε απάντησε (63 άτομα). 
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Διάγραμμα 23d 

 

 

Στο διάγραμμα 23d απάντησαν στο κατά πόσο πιστεύουν ότι η χορήγηση 

επιχορηγήσεων εξαρτάται από άλλο παράγοντα. Πιο αναλυτικά: Το 5,9% είπαν καθόλου (12 

άτομα) έναντι το 6,4% λίγο (13 άτομα), μέτρια με ποσοστό 1% (2 άτομα), πολύ το 0,5% (ένα 

άτομο) και πάρα πολύ δεν απάντησε κανένας. Επιπλέον οι υπόλοιποι 176 που αποτελούν το 

86,3% δεν απάντησαν στη συγκεκριμένη ερώτηση . 

 

 

Διάγραμμα 24 
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Αναφορικά με το αν επαρκούν οι χρηματοδοτήσεις που δίνονται στις σχολικές μονάδες, 

διάγραμμα 24,  οι 168 ερωτηθέντες πιστεύουν κατά 82,4% ότι δεν επαρκούν έναντι των 34 

ατόμων που πιστεύουν ότι επαρκούν. Μόνο δύο άτομα δεν απάντησαν στην ερώτηση. Σε αυτό 

το σημείο και σύμφωνα με την ποιοτική έρευνα που έγινε ο διευθυντής της πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης του Ν. Καρδίτσας αναφέρει σχετικά με το εάν επαρκούν οι χρηματοδοτήσεις που 

δίνονται ώστε να μην υπολειτουργούν οι σχολικές μονάδες: 

 «Τα χρήματα που δίνονται είναι λιγοστά. Γι αυτό είμαι της άποψης ότι θα πρέπει να 

αυξηθούν τα χρήματα αλλά και να γίνεται και σωστή διαχείριση των χρημάτων. Ο συνδυασμός 

αυτών θα επιφέρει ακόμα καλύτερο αποτέλεσμα. Δηλαδή να μην εκλείψει από το σχολείο η 

θέρμανση, να μην εκλείψει η καθαριότητα και μάλιστα σε αυτό τον τομέα έχουμε πρόοδο, διότι οι 

καθαρίστριες οι περισσότερες είναι μόνιμες και πληρώνονται από το κράτος, δε πληρώνονται ας 

πούμε από τα χρήματα από την επιχορήγηση». 

 

 

Διάγραμμα 25 

 

 

Στην ερώτηση σχετικά με το αν πιστεύουν ότι θα έπρεπε να δημιουργηθούν επιπλέον 

χρηματοδοτήσεις για τις σχολικές μονάδες, διάγραμμα 25, οι 20 ερωτηθέντες πιστεύουν κατά 

9,8% ότι δε χρειάζονται οι σχολικές μονάδες επιπλέον χρηματοδοτήσεις έναντι των 180 ατόμων 

που πιστεύουν ότι είναι απαραίτητο η ενίσχυση των σχολείων με επιπλέον χρηματοδοτήσεις. 

Τέσσερα άτομα δεν απάντησαν 
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Διάγραμμα 26 

 

 

Σχετικά με το αν πιστεύουν ότι η λειτουργία της Σ. Ε συμβάλλει στην εύρυθμη 

λειτουργία του σχολείου, διάγραμμα 26,  το 2,9% απάντησαν καθόλου (6 άτομα), το 15,7% 

απάντησαν ελάχιστα (32 άτομα), το 28,9% απάντησαν ικανοποιητικά (59 άτομα), το 25,5% 

απάντησαν πολύ (52 άτομα) και το 24,5% απάντησαν πάρα πολύ (50 άτομα). Πέντε άτομα δεν 

απάντησαν. 

 

 

Καθόλου
3% Ελάχιστα

16%

Ικανο-
ποιητικά

30%
Πολύ
26%

Πάρα πολύ
25%

ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ Σ.Ε. ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΘΜΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ
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Κεφάλαιο 5ο 

Εκτίμηση υποδειγμάτων παλινδρόμησης στην οικονομική διαχείριση 

στην εκπαίδευση 

 

Ο πίνακας 7.1 παρουσιάζει την επιρροή της σχολικής επιτροπής στην εύρυθμη 

λειτουργία του σχολείου σε σχέση με τις μεταβλητές που επηρεάζουν το μέγεθος αυτό. 

Επιλέξαμε τέσσερις ανεξάρτητες μεταβλητές από το ερωτηματολόγιο. 

 

Εκτιμήθηκε η ακόλουθη εξίσωση πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης (linear):  

SXEPSWSTOSXOLEIO = bo + b1 * ageinjob + b2 * allespoudes + b3 * melise + b4 * 

mormelse + b5 * sxleitsosta + b6 * lusigrprovl + Ei    (7.1) 

Όπου: SXEPSWSTOSXOLEIO: η εξαρτημένη μεταβλητή είναι μια ποιοτική μεταβλητή 

που λαμβάνει την τιμή 1 για το καθόλου, 2 για ελάχιστα, 3 για ικανοποιητικά, 4 για πολύ και 5 

για πάρα πολύ. 

SXEPSWSTOSXOLEIO: Σ.Ε βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 

AGEINJOB: συνολικά χρόνια στην εκπαίδευση, είναι μια ποσοτική μεταβλητή. 

ALLESPOUDES: επιπλέον σπουδές, είναι μια ποιοτική μεταβλητή. 

MELISE: αριθμός μελών Σ.Ε, είναι μια ποσοτική μεταβλητή 

MORMELSE: γνωστικό υπόβαθρο στα μέλη της Σ.Ε, είναι μια ποιοτική μεταβλητή 

SXLEITSOSTA: σωστή λειτουργία σχολείου, είναι μια ποιοτική μεταβλητή 

LUSIGRPROVL: άμεση λύση προβλημάτων του σχολείου, είναι μια ποιοτική μεταβλητή 

Ei: τα σφάλματα της παλινδρόμησης 
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Πίνακας παλινδρόμησης 7.1: μεταβλητές που δείχνουν τη βοήθεια της Σ.Ε στην 

εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 

ΑΡΧΙΚΟ 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 

ΤΕΛΙΚΟ 

CONSTANT 2.012*** 

(5.086) 

1.962*** 

(5.047) 

AGEINJOB 0.028** 

(1.895) 

0.027* 

(1.906) 

ALLESPOUDES 0.744* 

(2.581) 

0.696* 

(2.492) 

MELISE -0.023 

(-1.194) 

 

MORMELSE 0.473* 

(1.661) 

0.406** 

(1.844) 

SXLEITSOSTA 0.641* 

(2.109) 

0.761** 

(2.598) 

LUSIGRPROVL 0.155 

(1.069) 

 

R2 (adj) 0.67 0.64 

F 3.343 4.359 

(Σημείωση: ***, ** και * υποδηλώνουν την στατιστική σημαντικότητα σε 1%, 5% και 10%. 

Στις παρενθέσεις παρουσιάζεται η στατιστική t). 

 

Τα αποτελέσματα της εκτίμησης της εξίσωσης 7.1 παρουσιάζονται στον πίνακα 7.1 όπου 

στη 2η στήλη έχουν αφαιρεθεί από το αρχικό υπόδειγμα οι μη στατιστικά σημαντικές 

μεταβλητές. 

Από τον πίνακα 7.1 προκύπτει ότι όσα περισσότερα χρόνια βρίσκονται στην εκπαίδευση 

τόσο περισσότερο πιστεύουν ότι η σχολική επιτροπή επηρεάζει την εύρυθμη λειτουργία του 

σχολείου με δείκτη σημαντικότητας 10%. Τα άτομα που έχουν κάνει επιπλέον σπουδές 

πιστεύουν ότι  η σχολική επιτροπή επηρεάζει την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Ο αριθμός 

των μελών της Σ.Ε επηρεάζει αρνητικά την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου από τη σχολική 

επιτροπή με δείκτη σημαντικότητας 10%. Όσοι πιστεύουν ότι υπάρχει το γνωστικό υπόβαθρο 

στα μέλη της σχολικής επιτροπής πιστεύουν ότι επηρεάζει την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 

με δείκτη σημαντικότητας 5%.  
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Όσοι πιστεύουν ότι το σχολείο έχει όσα χρειάζεται για να λειτουργεί σωστά πιστεύουν και στο 

ότι η Σ.Ε βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου με δείκτη σημαντικότητας με 5%. Όσοι 

πιστεύουν ότι λύνονται άμεσα τα προβλήματα στο σχολείο πιστεύουν και ότι η σχολική 

επιτροπή βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.  

 

Στον πίνακα 7.2 εξετάστηκε το μέγεθος των πιστώσεων που δίνονται κάθε χρόνο στα 

σχολεία σε σχέση με το αν η καταβολή των χρημάτων γίνεται έγκαιρα, αν είναι ορθολογικός ο 

τρόπος κατανομής των χρημάτων, τον αριθμό των παιδιών που υπάρχουν σε μία σχολική 

μονάδα, τον αριθμό των σχολικών μονάδων, το πλήθος των αναγκών που υπάρχουν σε κάθε 

σχολική μονάδα, αν θα έπρεπε να δημιουργηθούν επιπλέον χρηματοδοτήσεις για τις σχολικές 

μονάδες και κατά πόσο η σχολική επιτροπή συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 

Εκτιμήθηκε η ακόλουθη πολλαπλή γραμμική παλινδρόμηση (linear):  

MEGETHOSXRIMATON= bo + b1 * arithmospaidion + b2 * arithmosxoleion + b3 * 

anagkesxoleion + b4 * katlefta + b5 * katanlefta + b6 * sxepswstosxoleio + b7 * allesxrimat + Ei 

 

Όπου MEGETHOSXRIMATON είναι μια ποσοτική που λαμβάνει τιμές 1 αν το μέγεθος 

των χρημάτων είναι μέχρι 5.000€, 2 αν κυμαίνεται μεταξύ 5.000€ με 10.000€, 3 αν κυμαίνεται 

μεταξύ 10.000€ με 20.000€, 4 αν κυμαίνεται μεταξύ 20.000€ με 40.000€ και 5 αν είναι άνω των 

40.000€. 

ARITHMOSPAIDION: είναι μία ποιοτική μεταβλητή και αντιπροσωπεύει τον αριθμό των 

παιδιών που υπάρχουν σε μια σχολική μονάδα. 

ARITHMOSXOLEION: είναι μια ποιοτική μεταβλητή που αντιπροσωπεύει τον αριθμό 

των σχολικών μονάδων. 

ANAGKESXOLEION: είναι μια ποιοτική μεταβλητή που αντιπροσωπεύει το πλήθος των 

αναγκών που έχουν οι σχολικές μονάδες. 

KATLEFTA: είναι μια ποιοτική μεταβλητή που αντιπροσωπεύει αν η καταβολή των 

χρημάτων γίνεται έγκαιρα. 
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KATANLEFTA: είναι μια ποιοτική μεταβλητή που αντιπροσωπεύει αν ο τρόπος 

καταβολής των χρημάτων είναι ορθολογικός. 

SXEPSWSTOSXOLEIO: είναι μια ποσοτική μεταβλητή που αντιπροσωπεύει αν η Σ.Ε 

βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

ALLESXRIMAT: είναι μια ποιοτική μεταβλητή που αντιπροσωπεύει αν χρειάζονται 

επιπλέον χρηματοδοτήσεις οι σχολικές μονάδες 

Ei: τα σφάλματα της παλινδρόμησης 

 

 

Πίνακας παλινδρόμησης 7.2: μεταβλητές που δείχνουν το μέγεθος των πιστώσεων που 

δίνονται κάθε χρόνο 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 

ΑΡΧΙΚΟ 

CONSTANT 3.413*** 

(5.486) 

ARITHMOSPAIDIO

N 

0.107** 

(2.963) 

ARITHMOSXOLEI

ON 

0.057* 

(1.869) 

ANAGKESXOLEIO

N 

-0.119** 

(-3.356) 

KATLEFTA -0.439** 

(-2.839) 

KATANLEFTA 0.168* 

(1.753) 

SXEPSWSTOSXOL

EIO 

-0.280* 

(-2.190) 

ALLESXRIMAT 0.936* 

(2.257) 

R2 (adj) 0.280 

F 4.951 

(Σημείωση: ***, ** και * υποδηλώνουν την στατιστική σημαντικότητα σε 1%, 5% και 10%. 

Στις παρενθέσεις παρουσιάζεται η στατιστική t). 
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Τα αποτελέσματα της εκτίμησης της εξίσωσης 7.2 παρουσιάζονται στον πίνακα 7.2. έτσι 

λοιπόν διαπιστώνεται ότι όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των παιδιών τόσο μεγαλύτερο είναι 

το μέγεθος των πιστώσεων με δείκτη σημαντικότητας 1% , ομοίως και με τον αριθμό των 

σχολικών μονάδων, δηλαδή όσο περισσότερες είναι οι σχολικές μονάδες τόσο μεγαλύτερο είναι 

και το μέγεθος των χρημάτων με δείκτη σημαντικότητας 10%. Αντίθετα όσο περισσότερες είναι 

οι ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν τόσο μικρότερο είναι το μέγεθος των πιστώσεων που 

δίνονται με δείκτη σημαντικότητας 5%. Όσο η καταβολή των χρημάτων γίνεται έγκαιρα τόσο 

μικρότερο είναι το μέγεθος των χρημάτων με δείκτη σημαντικότητας 5%. Αντίθετα όσο ο 

τρόπος κατανομής των χρημάτων είναι σωστός τόσο μεγαλύτερο είναι το μέγεθος των χρημάτων 

που δίνονται με δείκτη σημαντικότητας 10% . Αν και πιστεύουν ότι η σχολική επιτροπή 

συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου οι πιστώσεις που δίνονται είναι μικρότερες με 

δείκτη σημαντικότητας 10%. Τέλος όσο πιστεύουν ότι χρειάζονται επιπλέον χρηματοδοτήσεις οι 

σχολικές μονάδες τόσο μεγαλύτερο είναι το μέγεθος των πιστώσεων με δείκτη σημαντικότητας 

10%. 
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Συμπεράσματα 

 

 Η τεράστια σημασία της παιδείας για την αναπτυξιακή πορεία μιας χώρας είναι 

αδιαμφισβήτητο γεγονός του αιώνα μας. Η βαρύνουσα επίδραση και επέμβαση της στους 

διάφορους τομείς της σύγχρονης κοινωνίας οδηγεί τα κράτη στο να παραχωρήσουν 

προτεραιότητα στα θέματα εκπαίδευσης και να επενδύσουν σ’ αυτήν. 

 Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν να αποδειχθεί εάν γίνεται σωστή οικονομική 

διαχείριση στην εκπαίδευση. Επίσης με την βοήθεια της πολλαπλής γραμμικής παλινδρόμησης 

εντοπίστηκε η σημαντικότητα που εμφανίζουν ορισμένες μεταβλητές και συγκεκριμένα, η 

λειτουργία της σχολικής επιτροπής αν βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και το 

ύψος των πιστώσεων που δίνονται κάθε χρόνο στις σχολικές μονάδες. 

Η έρευνα που έγινε στην παρούσα μελέτη στηρίχθηκε στο δείγμα , που προέκυψε από 

204 ερωτηματολόγια τα οποία μοιράστηκαν στα σχολεία του νομού Καρδίτσας, με διαφορετικά 

δημογραφικά χαρακτηριστικά, ούτως ώστε να εμφανίσει μεγαλύτερο βαθμό αντικειμενικότητας.  

Μέσα από την έρευνα διαπιστώθηκε ότι τα χρόνια προϋπηρεσίας των διευθυντών και 

εκπαιδευτικών, οι επιπλέον σπουδές, ο αριθμός μελών της Σ.Ε, το μορφωτικό επίπεδο των 

μελών καθώς επίσης η άμεση επίλυση των προβλημάτων και η σωστή λειτουργία του σχολείου 

είναι μεταβλητές κατάλληλες να εξηγήσουν εάν η λειτουργία της Σ.Ε βοηθά στην εύρυθμη 

λειτουργία του σχολείου και την επηρεάζουν όλες θετικά με εξαίρεση τον αριθμό των μελών της 

σχολικής επιτροπής που την επηρεάζει αρνητικά. Επιπλέον διαπιστώθηκε ότι ο αριθμός των 

παιδιών που υπάρχει σε μία σχολική μονάδα, το πλήθος των σχολικών μονάδων, οι ανάγκες των 

σχολικών μονάδων, η έγκαιρη καταβολή των χρημάτων και ο τρόπος κατανομής τους, οι 

επιπλέον χρηματοδοτήσεις που πρέπει να δοθούν καθώς και η βοήθεια της σχολική επιτροπής 

στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου, είναι μεταβλητές κατάλληλες να εξηγήσουν το ύψος 

των πιστώσεων που δίνονται κάθε χρόνο στις σχολικές μονάδες. Οι μεταβλητές αυτές 

επηρεάζουν είτε αρνητικά είτε θετικά. Πιο συγκεκριμένα το πλήθος των παιδιών καθώς και το 

πλήθος των σχολικών μονάδων επηρεάζουν θετικά το ύψος των πιστώσεων. Το ίδιο συμβαίνει 

με την ορθολογική κατανομή των χρημάτων και τις επιπλέον χρηματοδοτήσεις που χρειάζονται 

να δοθούν στις σχολικές μονάδες. Αντίθετα οι ανάγκες των σχολικών μονάδων, η έγκαιρη 

καταβολή των χρημάτων και η εύρυθμη λειτουργία των σχολικών μονάδων μέσω της βοήθειας 

της Σ.Ε επηρεάζουν αρνητικά το μέγεθος των επιδοτήσεων που δίνονται ετησίως. 
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Έχοντας υπόψη τα παραπάνω και τις δύο συνεντεύξεις που έγιναν, μπορούμε 

συμπεράνουμε ότι αρμόδιος για την προεδρία της σχολικής επιτροπής  αποδεικνύεται να είναι ο 

διευθυντής της σχολικής μονάδας, καθώς αντιμετωπίζει καθημερινά καίρια προβλήματα. 

Αναγνωρίζεται ότι οι πιστώσεις που δίνονται κάθε χρόνο στα σχολεία, παρ’ όλο που επιλύουν τα 

προβλήματα άμεσης ανάγκης, δεν είναι επαρκείς για περεταίρω ενίσχυση του σχολικού 

συγκροτήματος. Επίσης η καταβολή των χρημάτων δεν γίνεται άμεσα με αποτέλεσμα να μην 

καλύπτονται οι ανάγκες των σχολικών μονάδων, δηλαδή η σχολική επιτροπή δε βοηθά στην 

εύρυθμη λειτουργία των σχολείων. Το πλήθος των παιδιών που υπάρχουν σε μια σχολική 

μονάδα καθώς και το πλήθος των σχολικών  μονάδων είναι λογικό να επηρεάζουν το ύψος των 

πιστώσεων. Τα σχολεία καθημερινά αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα, με αποτέλεσμα όσο 

περισσότερες είναι οι ανάγκες τους τόσο περισσότερες πιστώσεις να χρειάζονται. Αυτό έρχεται 

σε αντίθεση με το γεγονός ότι δεν δίνονται οι απαιτούμενες πιστώσεις για την κάλυψη των 

αναγκών αυτών. 

Είναι φανερό ότι ο ρόλος της σχολικής επιτροπής είναι αδιαμφισβήτητα σημαντικός για 

τη λειτουργία των σχολικών μονάδων, καθώς τις επηρεάζει θετικά ή αρνητικά. Την αρνητική 

πλευρά θα μπορούσε να την αντιμετωπίσει με διάφορους τρόπους. Αρχικά η εκλογή του 

προέδρου πρέπει να είναι η πρώτη κίνηση που θα γίνεται κατά την σύνθεση της σχολικής 

επιτροπής και τη θέση να την λαμβάνει ένα άτομο έμπειρο και αξιόπιστο. Τα μέλη της σχολικής 

επιτροπής χρειάζεται να έχουν το γνωστικό υπόβαθρο που απαιτείται ώστε να ανταποκρίνονται 

στον απαιτητικό ρόλο τους. Ο αριθμός των μελών πρέπει να είναι περιττός και να απαρτίζεται 

από άτομα υπεύθυνα και  με ζήλο για το καλό των σχολικών μονάδων. Ο σωστός τρόπος 

κατανομής, η έγκαιρη καταβολή χρημάτων σε συνδυασμό την αύξηση των  χρηματοδοτήσεων,  

θα συμβάλλει στην άμεση κάλυψη των αναγκών. Στο σχολείο χρειάζεται να παρέχονται όλα όσα 

είναι απαραίτητα ώστε να μην υπολειτουργεί.  

Έτσι, λοιπόν, βγαίνει το συμπέρασμα ότι εάν η Σχολική Επιτροπή και όλοι οι αρμόδιοι 

φορείς εφαρμόσουν όλα τα προτεινόμενα μέτρα, το αποτέλεσμα θα είναι θετικό, δηλαδή θα 

έχουμε μια σωστή οικονομική διαχείριση στην εκπαίδευση.   

  



98 

 

Βιβλιογραφία 

 

 

1. Ανδρέου Απ. - Παπακωνσταντίνου Γ., Οργάνωση και διοίκηση του Εκπαιδευτικού 

Συστήματος, Εκδόσεις Εξάντας. 

 

2. Ανδρέου Απ. - Παπακωνσταντίνου Γ. (1994), Εξουσία και Οργάνωση-Διοίκηση του 

Εκπαιδευτικού Συστήματος, Εκδόσεις Νέα Σύνολα Α. Α. Λιβάνη, Αθήνα. 

 

3. Βαλσαμόπουλος Ν. (1998), Ο Διευθυντής Δημοτικού Σχολείου-Νηπιαγωγείου, Εκδόσεις 

Εκπαιδευτική Επικοινωνία, Λάρισα. 

 

4. Βαλσαμόπουλος Ν. (2002), Ο Νομικός Σύμβουλος Σχολείων και Εκπαιδευτικών, Τόμ. 

Α΄και Β΄. Εκδόσεις Εκπαιδευτική Επικοινωνία, Λάρισα. 

 

5. Μπομπαριδου, Χ., Κουνελη, Β., Γεωργογιάννης, Π., (2004), Διαπολιτισμική Επάρκεια 

και Ετοιμότητα – Οι απόψεις των Εκπαιδευτικών. Στο: Διαπολιτισμική Εκπαίδευση, 

Πρακτικά 1ου Πανελληνίου Συνεδρίου, Συνεδριακό Κέντρο Άρτας «Διώνη»10-11 

Δεκεμβρίου 2004, Πάτρα, σελ. 71-83. 

 

6. Δερβίσης , Στέργιος Ν. (1989) .Ιστορία, οργάνωση και διοίκηση της νεοελληνικής 

εκπαίδευσης / Στέργιου Ν. Δερβίση -- 3η έκδ. βελτ. -- Θεσσαλονίκη : [χ.ό.],  

 

7. Δημητρόπουλος , Ευστάθιος Γ, (1999). Συμβουλευτική και συμβουλευτική ψυχολογία: η 

θεωρία της, η πράξη της, οι εφαρμογές της. (Συμβουλευτική- Προσανατολισμός -2) 3η 

εκδ. Γρηγόρης, Αθήνα  

 

8. Ευαγγελόπουλος Σπ., (1998). Ελληνική εκπαίδευση ,τόμος Β’, Εκδόσεις Ελληνικά 

γράμματα, Αθήνα 

 

 

 

 



99 

 

9. Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, (2006). Άρθρον 16 του Συντάγματος παράγραφος 2 

 

10. Καμπουρίδης Γ. ,(2002). Οργάνωση και Διοίκηση Σχολικών Μονάδων, εκδ. 

Κλειδάριθμος 

 

11. Κοσσυβάκη Φ, (2006). Εναλλακτική Διδακτική, εκδ. Gutenberg, Αθήνα  

 

12. Κώτσης , Κωνσταντίνος Ι., (1996).  Εκπαιδευτική νομοθεσία :ισχύουσες διατάξεις - 

ερμηνευτικά σχόλια – οδηγίες, εκδ. Κλειδάς  Αθήνα 

 

13. Landsheere, G. Δίπλας, Γ., Μπρούζος, Α. (1996). 1960-  , Η Εμπειρική έρευνα στην 

εκπαίδευση : επεξεργασμένο για το διεθνές γραφείο εκπαίδευσης. Αθήνα: Εκδόσεις 

Τυπωθήτω. 

 

14. Ντούσκος Π. Δ., (2002), Εκπαίδευση και οικονομία : στις συνθήκες της 

παγκοσμιοποίησης : ενιαίος εκπαιδευτικός χώρος, από απόσταση εκπαίδευση και 

γεωστρατηγικοί διακανονισμοί, εκδ. Gutenberg, Αθήνα  

 

15. Παπαγιάννης Ν. (Προϊστάμενος Δ/θμιας Εκπ/σης Ν. Αιτωλοακαρνανίας), Η τέχνη της 

διοίκησης στην εκπαίδευση. 

 

16. Παπαναούμ Ζ.Η. (1995), Η Διεύθυνση Σχολείου, Εκδόσεις Αφών Κυριακίδη, 

Θεσσαλονίκη. 

 

17. Πουλής Π.Ε., (1999). Δίκαιο της Εκπαίδευσης, Εκδόσεις Α.Ν. Σάκκουλα, Αθήνα,  

 

18. Πουλής , Π. Ε. (2006). Εκπαιδευτικό δίκαιο και θεσμοί, εκδ. Σάκκουλας, Αθήνα; 

Θεσσαλονίκη 

 

 

 

 

http://195.251.20.42/cgi-bin-EL/egwcgi/157778/showfull.egw/1+0+1+full
http://195.251.20.42/cgi-bin-EL/egwcgi/157778/showfull.egw/1+0+1+full
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1225E5X703I80.1089&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%97%20%CE%B5%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%AD%CF%81%CE%B5%CF%85%CE%BD%CE%B1%20%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20:%20%CE%B5%CF%80%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CF%84%CE%BF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AD%CF%82%20%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B5%CE%AF%CE%BF%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82&term=%CE%97%20%CE%B5%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%AD%CF%81%CE%B5%CF%85%CE%BD%CE%B1%20%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20:%20%CE%B5%CF%80%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CF%84%CE%BF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AD%CF%82%20%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B5%CE%AF%CE%BF%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82&aspect=subtab11&menu=search&source=~!xarokopio_original
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1225E5X703I80.1089&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%97%20%CE%B5%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%AD%CF%81%CE%B5%CF%85%CE%BD%CE%B1%20%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20:%20%CE%B5%CF%80%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CF%84%CE%BF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AD%CF%82%20%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B5%CE%AF%CE%BF%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82&term=%CE%97%20%CE%B5%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%AD%CF%81%CE%B5%CF%85%CE%BD%CE%B1%20%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20:%20%CE%B5%CF%80%CE%B5%CE%BE%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CF%84%CE%BF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%AD%CF%82%20%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B5%CE%AF%CE%BF%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82&aspect=subtab11&menu=search&source=~!xarokopio_original
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1225E5X703I80.1089&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%20:%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82%20%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%82,%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%AF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&term=%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%20:%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82%20%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%82,%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%AF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&aspect=subtab11&menu=search&source=~!xarokopio_original
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1225E5X703I80.1089&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%20:%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82%20%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%82,%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%AF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&term=%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%20:%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82%20%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%82,%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%AF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&aspect=subtab11&menu=search&source=~!xarokopio_original
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1225E5X703I80.1089&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%20:%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82%20%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%82,%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%AF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&term=%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1%20:%20%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82%20%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CF%80%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82%20%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%BF%CF%82,%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%AF%20%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&aspect=subtab11&menu=search&source=~!xarokopio_original
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1U25460G49132.1106&profile=hualibr--1&uri=link=~!1579~!3100001~!3100002&ri=1&aspect=subtab14&menu=search&source=~!xarokopio_original
http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=W2Q546057Y398.1107&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&term=%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF&aspect=subtab14&menu=search&source=~!xarokopio_original


100 

 

19. Τσούντας Κ. & Χρονοπούλου Μ. (1996). Οργάνωση και διοίκηση πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Αθήνα:  Εκδόσεις Έκφραση. 

 

20. Σαΐτη Α. (1999). Ο ρόλος των οργάνων λαϊκής συμμετοχής στην εκπαίδευση: Η 

περίπτωση του Σχολικού Συμβουλίου. Διοικητική Ενημέρωση, τεύχος 14, σσ. 40-52. 

 

21. Σαϊτη Α. (2007). Οικονομικά της εκπαίδευσης, Πανεπιστημιακές Σημειώσεις για τους 

φοιτητές και εκδόσεις Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθήνα  

 

22. Σαϊτης , Χ. (2000). Οργάνωση και διοίκηση της εκπαίδευσης : θεωρία και πράξη. Αθήνα: 

Εκδόσεις Ατραπός. 

 

23. Σαΐτης , Χ. (2005). Οργάνωση και λειτουργία των σχολικών μονάδων. [χ. ο.] Αθήνα,  

 

24. Σαϊτης, Χ. (1992). Οργάνωση και διοίκηση της εκπαίδευσης: θεωρία και πράξη. Αθήνα:  

Εκδόσεις Ατραπός. 

  

http://195.251.30.200/ipac20/ipac.jsp?session=1225E5X703I80.1089&profile=hualibr--1&uri=search=TL~!%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%AC%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B8%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%B1%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CF%80%CF%81%CE%AC%CE%BE%CE%B7&term=%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%AC%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CE%AF%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%AF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82%20:%20%CE%B8%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%B1%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CF%80%CF%81%CE%AC%CE%BE%CE%B7&aspect=subtab14&menu=search&source=~!xarokopio_original


101 

 

Παραρτήματα 

 

I. Παράρτημα  

Ερωτηματολόγιο 

 

ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΤΜΗΜΑ: ΟΙΚΙΑΚΗΣΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΜΕΛΕΤΗ: 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΗΣ, Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ 

ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 

 

Το παρόν ερωτηματολόγια είναι ανώνυμο και πραγματοποιείται στο 

πλαίσιο πτυχιακής εργασίας. 

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας 

 

Ημερομηνία:  __/__/__ 

Αριθμός ερωτηματολογίου: __ 

 

 

 

 

Από τη φοιτήτρια 

Ζάχου Μαρία 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΘΗΝΑ 2009    
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΜΕΛΕΤΗ:  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, Η 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 

 

 

 

1. Προσδιορίστε το φύλο σας: 

 

1. Άνδρας □  2. Γυναίκα □  

  

   

2. Προσδιορίστε την ηλικία σας:  

 

Ηλικία: ____ 

 

 

3. Χρόνια προϋπηρεσίας συνολικά στη δημόσια εκπαίδευση; 

………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………... 

 

 

4. Χρόνια προϋπηρεσίας στο σχολείο που βρίσκεστε σήμερα; 

………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………... 

 

 

5. Έχετε κάνει επιπλέον σπουδές πάνω στο αντικείμενό σας; 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □  
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6. Εάν ναι, τι από τα παρακάτω; 

 

Κάτοχος πτυχίου σε Α.Ε.Ι  1 

Κάτοχος πτυχίου σε Τ.Ε.Ι 2 

Κάτοχος μεταπτυχιακού 3 

Κάτοχος πτυχίου στο Μαράσλειο 

Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης 

4 

 

 

7. Ο διευθυντής του σχολείου σας συμμετέχει στη σχολική επιτροπή 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □  

 

8. Πόσα είναι τα μέλη της σχολικής επιτροπής; 

 

………………………….......................................................................................................

............................................................................................................................................... 

 

 

9. Κάθε πότε συνεδριάζει; 

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

 

 

10. Κάθε πότε αλλάζει η σύνθεσή της; 

   

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

 

11. Πιστεύετε ότι παρέχονται στο σχολείο όλα όσα είναι απαραίτητα ώστε να   

 λειτουργεί σωστά;.  

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □  
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12.  Εάν όχι σε τι υστερεί; 

 

  Κα

θόλου 

Λ

ίγο 

Μ

έτρια 

Π

ολύ 

Πά

ρα     

πολύ 

1.Σχολική 

εγκατάσταση         

     

2.Θέρμανση      

3.Εγκαταστάσεις 

υγιεινής 

     

4.Φωτισμός      

5. Οπτικοακουστικά 

μέσα 

     

6. Ύδρευση      

7. Άλλο      

 

 

13. Τα προβλήματα που μπορεί να υπάρχουν στη σχολική μονάδα   

      αντιμετωπίζονται έγκαιρα; 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

 

 

14. Έχει εκλεχθεί Πρόεδρος της σχολικής επιτροπής; 

 

            1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 
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15. Εάν ναι, σε ποιον από τους παρακάτω έχει ανατεθεί η προεδρία της   

    σχολικής επιτροπής;  

 

 

Διευθυντής του αντίστοιχου 

σχολείου  

1 

Εκπρόσωπος του συλλόγου 

γονέων 

2 

Εκπρόσωπος Τοπικής 

αυτοδιοίκησης 

3 

Άλλος/ Άλλοι 4 

 

 

16. Εσείς ποιο από τα μέλη της σχολικής επιτροπής θεωρείτε το πιο κατάλληλο για 

πρόεδρο της; 

 

 

  Κα

θόλου 

Λ

ίγο 

Μέ

τρια 

Π

ολύ 

Π

άρα     

πολύ 

1. Διευθυντής του 

    αντίστοιχου 

σχολείου 

 

 

     

2. Εκπρόσωπος του    

    συλλόγου 

γονέων 

 

     

3. Εκπρόσωπος 

Τοπικής   

    αυτοδιοίκησης 

 

     

4.Άλλος/Άλλοι 
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17. Πιστεύετε ότι υπάρχει το γνωστικό υπόβαθρο που απαιτείται να έχουν τα  

            μέλη της σχολικής επιτροπής για την οικονομική διαχείριση; 

 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

 

 

18. Μπορείτε να μας αναφέρετε το επίπεδο γνώσεων των μελών των εκπροσώπων του 

συλλόγου γονέων και κηδεμόνων και της τοπικής αυτοδιοίκησης 

 

 

Επίπεδο 

γνώσεων 

Μέλη του συλλόγου 

γονέων και κηδεμόνων 

(σημειώστε π.χ. 2 μέλη ΑΕΙ, 4 

μέλη δευτεροβάθμια, κλ.π) 

Εκπρόσωπος 

της τοπικής 

αυτοδιοίκησης 

Πανεπιστη

μιακή (ΑΕΙ, ΤΕΙ) 

  

Δευτεροβά

θμια εκπαίδευση 

(Λύκειο) 

  

Υποχρεωτι

κή εκπαίδευση 

(γυμνάσιο ) 

  

 

    

19. Γνωρίζετε ποιες είναι οι  κύριες πηγές χρηματοδότησης για τις σχολικές   

        μονάδες; 

 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

   

 

 

 



107 

 

20. Μπορείτε να μας αναφέρετε εάν  

 

 

Α. η καταβολή των χρημάτων γίνεται έγκαιρα; 

 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

 

Β. ο τρόπος κατανομής των χρημάτων είναι ορθολογικός; 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

 

 

21. Είστε ενήμερος για το ύψος των πιστώσεων που δίνονται κάθε χρόνο; 

 

 

            1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

 

 

22. Εάν ναι μέχρι ποιο ποσό φθάνει περίπου ανά σχολική μονάδα ετησίως;  

 

 

Έως 5.000€ 1 

5.000€-10.000€ 2 

10.000€-20.000€ 3 

20.000€-40.000€ 4 

40.000€ και άνω 5 
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23. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η χορήγηση μιας επιδότησης; 

 

 

  Κα

θόλου 

Λ

ίγο 

Μέ

τρια 

Π

ολύ 

Π

άρα     

πολύ 

1. Από τον αριθμό των 

παιδιών    

    που  υπάρχουν σε μία    

   σχολική  μονάδα 

     

2. Από τον αριθμό των   

    σχολικών  μονάδων 

     

3. Από το πλήθος των 

αναγκών 

   που υπάρχουν σε κάθε  

   σχολική  μονάδα 

     

4. Άλλο      

 

 

 

24. Πιστεύετε ότι οι χρηματοδοτήσεις που δίνονται στις σχολικές μονάδες   

         επαρκούν; 

 

 

1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 

 

 

25. Πιστεύετε ότι θα έπρεπε να δημιουργηθούν επιπλέον χορηγήσεις για τις   

       σχολικές μονάδες; 

 

 1. ΝΑΙ  □  2. ΌΧΙ  □ 
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26. Σε ποιο βαθμό κατά τη γνώμη σας η λειτουργία της σχολικής επιτροπής συμβάλλει 

στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου; 

 

Καθ

όλου 

Ελάχιστα Ικανοποιη

τικά 

Πολύ Πάρα 

πολύ 
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II. Παράρτημα  

Συνεντεύξεις 

 

 

Συνέντευξη από τον Διευθυντή της Πρωτοβάθμιας του κ. Μουζιούρα 

  

 

1η Ερώτηση: Ποιο από τα μέλη της Σ. Ε. θεωρείται κατάλληλο ως πρόεδρο και γιατί; 

 

Απάντηση: Λοιπόν κατ’ αρχήν να πούμε ότι η Σχολική Επιτροπή είναι νομικό πρόσωπο 

δημοσίου δικαίου, έχει κάποια μέλη και όπως είναι πρέπον η διαχείριση των χρημάτων να 

διατίθεται από την κρατική επιχορήγηση, αλλά και γενικά από οποιαδήποτε επιχορήγηση που 

χρησιμοποιεί αυτά τα χρήματα. Τώρα από την εμπειρία την οποία έχω αλλά και από την 

λειτουργία των σχολικών επιτροπών πιστεύω ότι ο καλύτερος πρόεδρος που μπορεί να 

προσφέρει έργο και να συντονίζει καλύτερα το έργο της σχολικής επιτροπής είναι ο διευθυντής 

του σχολείου. Ο διευθυντής γνωρίζει τα προβλήματα, γνωρίζει τις ανάγκες και εκτός αυτού έχει 

και την δυνατότητα να βλέπει  τι συμβαίνει. Πρόεδρος μπορεί να είναι και κάποιος από την 

τοπική αυτοδιοίκηση. Δεν έχουμε κανένα πρόβλημα για τη συμμετοχή της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, από κει και πέρα όμως επειδή τα καθήκοντα είναι ξένα στο πρόεδρο δε μπορεί 

να ανταποκριθεί στο έργο του με αποτέλεσμα το έργο του προέδρου να το έχει αναλάβει 

ουσιαστικά ο διευθυντής του σχολείου, τυπικά όμως να τον έχει ο εκπρόσωπος της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Γι αυτό λοιπόν πιστεύω ότι πρέπει να γίνει αυτή η αλλαγή, να διορθωθεί αυτό το 

οποίο υπάρχει αυτή τη στιγμή και υπάρχει για πολλά χρόνια και η προεδρία να δοθεί στον 

διευθυντή ή στην διευθύντρια ή στην διευθύντρια του νηπιαγωγείου, που πιστεύω ότι θα είναι 

καλύτερα.  
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2η Ερώτηση: Πιστεύετε ότι τα μέλη της Σ.Ε. των εκπροσώπων από το Σύλλογο Γονέων 

Κηδεμόνων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης διαθέτουν το κατάλληλο μορφωτικό υπόβαθρο έτσι 

ώστε να υπάρχει αποτελεσματική  οικονομική διαχείριση στις σχολικές μονάδες; 

 

Απάντηση: Κοιτάξτε, κατ’ αρχήν η πολυμελής αυτή σύνθεση έχει την εγκυρότητα, από 

κει και πέρα όμως έχω την εντύπωση ότι πολλά από τα μέλη δεν έχουν τις γνώσεις για να 

προσφέρουν κάτι πιο θετικό. Μπορεί να γίνει μία μείωση του αριθμού των μελών γιατί είναι 

ιδιαίτερο δυσκίνητο το όργανο αυτό, έχει αρκετά μέλη και ανάλογα με την κοινότητα και με τον 

δήμο, από κει και πέρα θεωρώ ότι είναι σωστό να υπάρχει εκπροσώπηση διαφόρων φορέων, 

όπως του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων, του νηπιαγωγείου, της τοπικής αυτοδιοίκησης όχι 

όμως με αυτό τον αριθμό. Ο αριθμός πρέπει να είναι μικρότερος, δηλαδή δε μπορώ να πω ότι 

από την κοινότητα πρέπει να διορίζονται τρία με τέσσερα μέλη αλλά γιατί όχι ένα, αφού το 

όργανο είναι δυσκίνητο και καλείται να πάρει αποφάσεις για κάποια συγκεκριμένα πράγματα, 

όπως για χρήματα τα οποία είναι συγκεκριμένα, αυτή την στιγμή εδώ δε μπορείς να κάνεις 

προγραμματισμό σε χρήματα τα οποία δεν τα έχεις, είναι συγκεκριμένα τα χρήματα, θα πάρεις 

10δρχ από την τοπική αυτοδιοίκηση, 10δρχ από την κρατική επιχορήγηση και 10δρχ. από το 

σύλλογο γονέων και κηδεμόνων αυτά είναι να μοιράσεις. Αν υπήρχαν μεγάλες δυνατότητες 

χρηματοδότησης τότε θα ήταν διαφορετικά τα πράγματα, άρα λοιπόν, χρειάζεται να υπάρχει 

μικρότερος αριθμός των μελών της σχολικής επιτροπής και να υπάρχει μια ενημέρωση στο έργο 

και τους στόχους της σχολικής επιτροπής. 

 

 

3η Ερώτηση: Υπάρχει κάποιο σχολείο που αντιμετωπίζει προβλήματα λόγω της κακής 

οικονομικής διαχείρισης από την Σ. Ε.; 

 

Απάντηση: Δεν έχουμε τέτοιο φαινόμενο. Έχω την εντύπωση, επειδή έχει κλείσει και το 

οικονομικό έτος του 2008, ότι δεν είχαμε τέτοια περίπτωση σε κανένα σχολείο, απεναντίας 

εκείνο που μπορώ να πω ότι τα χρήματα τα οποία δίνονται είναι περιορισμένα, θα πρέπει να 

υπάρξει μία αύξηση και νομίζω ότι οι άνθρωποι οι οποίοι απαρτίζουν τις σχολικές επιτροπές 

είναι ικανοί να διαχειριστούν με τον καλύτερο τρόπο. Θέμα κακής οικονομικής διαχείρισης σε 

όλο τον νομό δεν είχαμε. 
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Μία διένεξη υπήρχε μεταξύ  του προέδρου της σχολικής επιτροπής και τον διευθυντή του 

σχολείου, η οποία και αποκαταστάθηκε χωρίς αυτό να σημαίνει ότι υπήρχε κάποια ατασθαλία ή 

υπήρχε κάποια εκτός του κύριου έργου της σχολικής επιτροπής ενέργεια, να μοιραστούν 

χρήματα κ. λ. π. Έτσι λοιπόν δεν παρουσιάστηκε, όσο είμαι σε αυτή τη θέση (εδώ και πέντε 

χρόνια), κάποιο τέτοιο φαινόμενο. Αυτό σημαίνει ότι και πάλι ότι οι διευθυντές είναι αυτοί που 

συντονίζουν και προσπαθούν για το καλύτερο μέσα στη σχολική μονάδα. 

 

 

4η Ερώτηση: Εάν όχι, σε μια τέτοια περίπτωση τι θα μπορούσε να γίνει ώστε να 

αντιμετωπιστεί ένα τέτοιο σοβαρό πρόβλημα; 

 

Απάντηση: Ξεκινάει βασικά με αυτό που είπαμε στην αρχή. Ο πρόεδρος της σχολικής 

επιτροπής πρέπει να είναι ο διευθυντής του σχολείου. Τώρα από κει και πέρα, πρέπει να δίνονται 

οδηγίες στους διευθυντές, γιατί εμείς τους διευθυντές ελέγχουμε δεν ελέγχουμε τους άλλους 

ανθρώπους, ότι χρήματα να πάνε και να αξιοποιούνται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, να μην 

γίνεται σπατάλη, να αξιοποιούνται ακριβώς στις ανάγκες και νομίζω ότι με τις συστάσεις, με την 

ενημέρωση και με την προσπάθεια όλων μπορεί να βγει ένα θετικό αποτέλεσμα. Από κει πέρα 

το θέμα των προέδρων ή των εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης, υπεύθυνοι είναι ο 

δήμαρχος από την πλευρά της τοπικής αυτοδιοίκησης, ο σύλλογος γονέων και κηδεμόνων, γιατί 

σίγουρα θα έχουμε συμμετοχή και από αυτούς και νομίζω ότι το κομμάτι της εκπαίδευσης 

μπορεί να το καλύψει άνετα η διεύθυνση της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και τα αντίστοιχα 

γραφεία, γιατί εκτός από την διεύθυνση έχουμε και τα γραφεία στα οποία ανήκουν τα σχολεία. 

 

 

5η Ερώτηση: Πώς ακριβώς γίνεται η διεξαγωγή των χρηματοδοτήσεων στις σχολικές 

μονάδες; 

 

Απάντηση: Κοιτάξτε, κατ’ αρχήν έχουμε τα τρίμηνα, έχουμε τέσσερα τρίμηνα, δηλαδή η 

κρατική επιχορήγηση διατίθεται σε τέσσερα τρίμηνα. Έπειτα γίνεται η κατανομή σύμφωνα με 

μία επιτροπή που υπάρχει στην περιφέρεια, στην οποία μετέχουν σίγουρα δύο διευθυντές 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, συμμετέχουν εκπρόσωποι της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, συμμετέχει ο προϊστάμενος της περιφερειακής διοίκησης και αυτοί έχοντας 

κάποια στοιχεία, έχοντας εικόνα της οικονομικής κατάστασης όλων των σχολείων γίνεται η 

κατανομή. Πιο αναλυτικά υπάρχει ανά τρίμηνο όφελος σε κάποιο σχολείο, το οποίο 
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αντιμετωπίζει κάποια παραπάνω προβλήματα, παράδειγμα θα χαλάσει η θέρμανση του 

σχολείου, θα πρέπει να αλλαχτεί άρα δε πρέπει να πάρει για παράδειγμα 40 ευρώ πρέπει να 

πάρει 100 ευρώ. Άρα εκείνο το σχολείο θα επιχορηγηθεί παραπάνω, το άλλο τρίμηνο μπορεί να 

πάρει παρακάτω χρήματα αφού δε θα τα έχει άμεσης ανάγκης. Έχω την εντύπωση ότι όλα τα 

χρόνια που υπάρχει αυτό το σύστημα της κατανομής χρημάτων η επιτροπή λειτούργησε πάρα 

πολύ καλά, με τις εισηγήσεις των δύο διευθύνσεων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας και δεν 

αντιμετωπίσαμε κανένα πρόβλημα. Το μόνο που θα επαναλάβω είναι ότι χρειάζεται και είναι 

άμεσης ανάγκης η αύξηση των χρημάτων για να μπορέσουν τα σχολεία να λειτουργήσουν 

καλύτερα. Αυτό δε σημαίνει ότι τώρα αντιμετωπίζουν τεράστιο πρόβλημα, αλλά μπορεί να 

αυξηθεί αυτή η επιχορήγηση για το καλό της λειτουργίας των σχολικών μονάδων μέσα στο 

νομό. Νομίζω ότι γίνεται μια σωστή δουλειά εκ μέρους της επιτροπής, μοιράζουν τα χρήματα 

κατά το καλύτερο τρόπο, υπάρχουν τα χρήματα για της άμεσης ανάγκης και αυτή τη στιγμή 

εκείνο που ζητάμε εμείς, διότι αυτά έρχονται από τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης 

χρήματα να πάνε για τα σχολεία. Κάποιες φορές κάποιοι δήμαρχοι, αυτό δε μπορώ να πω ότι 

γίνεται συνεχώς, λένε δε θα τα δώσω αυτό τον μήνα θα τα δώσω τον άλλο. Αυτό δε πρέπει να 

γίνεται, πρέπει να χρήματα όπως δίνονται από την κεντρική εξουσία να μοιράζονται άμεσα στα 

σχολεία, διότι εάν καθυστερήσουν να δώσουν τις επιδοτήσεις τότε πάνε πίσω οι ανάγκες των 

σχολείων και έτσι υπολειτουργούν. Αυτό συζητήθηκε, είχαμε κάποιες επικοινωνίες με τους 

δημάρχους και έτσι τα χρήματα όταν έρχονται αμέσως μοιράζονται στα σχολεία με υπεύθυνη 

εκεί την δημοτική επιτροπή παιδείας, η οποία κάνει αυτή την κατανομή, εκεί υπάρχει αυτό που 

κάνουμε εμείς στην επιτροπή που μοιράζουμε τα χρήματα συνολικά στους δήμους. Ένας δήμους 

δε δίνει τα ίδια χρήματα στα σχολεία κάθε τρίμηνο, διότι οι ανάγκες αυξάνονται ή μειώνονται, 

γιατί αν δεν κάνεις αυτό το πράγμα και δώσεις τα ίδια χρήματα κάθε τρίμηνο να ξέρεις ότι θα 

αποτύχεις διότι θα υπάρχουν σχολεία που θα τα έχουν άμεση ανάγκη και θα πρέπει να 

επιχορηγηθούν περισσότερο απ’ ότι προβλέπεται σύμφωνα με τον αριθμό των μαθητών και 

σύμφωνα με τις ανάγκες κ. λ. π. Έτσι λοιπόν σε κάποια σχολεία κάποια τρίμηνα θα είναι 

αυξημένα σε σχέση με άλλα. 
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6η Ερώτηση: Θεωρείται ότι είναι η καταλληλότερη; 

 

 Απάντηση: Κοιτάξτε να δείτε, εγώ είμαι υπέρ της συμμετοχής όλων των φορέων, από 

κει και πέρα θα πρέπει να υπάρχει, όπως είπα και πριν, η γνώση για τα θέματα της εκπαίδευσης. 

Αυτή τη στιγμή ποιος τα γνωρίζει καλύτερα; Φυσικά οι διευθυντές και οι προϊστάμενοι. Εγώ δεν 

είμαι κατά της συνεργασίας με την τοπική αυτοδιοίκηση, μάλιστα είμαι περισσότερο υπέρ αυτής 

της συνεργασίας και θα σας πω το γιατί. Κατ’ αρχήν όταν υπάρχουν μεγαλύτερες δαπάνες δε 

μπορεί να ανταποκριθεί το σχολείο. Άρα λοιπόν, αυτός που καλείται να βοηθήσει είναι ο δήμος. 

Άρα τον δήμο τον θέλω μέσα, δηλαδή ο δήμος πρέπει να έχει συμμετοχή και θα πρέπει να 

αναλάβει πιο ενεργό δράση για να μπορέσει να αντεπεξέλθει. Σας πληροφορώ ότι είχα μια 

άψογη συνεργασία τα προηγούμενα χρόνια και οι δήμαρχοι πλέον έχουν καταλάβει ότι έργο 

τους δεν είναι μόνο να φτιάξουν ένα ''γεφυράκι'', βεβαίως είναι χρέος τους να φτιάξουν ότι 

χρειάζεται για τους κατοίκους, από κει και πέρα όμως έχουν και μια άλλη υποχρέωση να 

φροντίσουν για τα σχολεία και οι περισσότεροι δήμαρχοι πλέον το έχουν καταλάβει και πέρα 

από τα χρήματα από την κρατική επιχορήγηση προσπαθούν και με δικούς τους πόρους να 

ανταποκριθούν σε κάποιες ανάγκες και το έχουν επιτύχει. Άρα λοιπόν είμαι υπέρ της 

συνεργασίας, υπέρ της συμμετοχής του δήμου, υπέρ ανθρώπων που νοιάζονται για το καλό του 

σχολείου. Εκτός αυτού πρέπει να υπάρχει νομιμότητα, νομιμότητα δεν υπάρχει όταν υπάρχει 

ένας, πρέπει να υπάρχει συνεργασία από όλους. Τα χρήματα πρέπει να τα προσέξουμε ως κόρη 

οφθαλμού. Άρα ναι πιστεύω ότι είναι η καταλληλότερη. 

 

 

7η Ερώτηση: Πιστεύετε ότι επαρκούν οι χρηματοδοτήσεις που δίνονται ώστε να μην 

υπολειτουργούν οι σχολικές μονάδες; 

 

 Απάντηση: Αν και έχω απαντήσει και παραπάνω θα τονίσω ότι δε φθάνουν τα χρήματα. 

Τα χρήματα που δίνονται είναι λιγοστά. Γι αυτό είμαι της άποψης ότι θα πρέπει να αυξηθούν τα 

χρήματα αλλά και να γίνεται και σωστή διαχείριση των χρημάτων. Ο συνδυασμός αυτών θα 

επιφέρει ακόμα καλύτερο αποτέλεσμα. Δηλαδή να μην εκλείψει από το σχολείο η θέρμανση, να 

μην εκλείψει η καθαριότητα και μάλιστα σε αυτό τον τομέα έχουμε πρόοδο, διότι οι 

καθαρίστριες οι περισσότερες είναι μόνιμες και πληρώνονται από το κράτος, δε πληρώνονται ας 

πούμε από τα χρήματα από την επιχορήγηση. 
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8η Ερώτηση: Κατά τη γνώμη σας γίνεται σωστή οικονομική διαχείριση των πιστώσεων 

στα σχολεία; 

 

 Απάντηση: Ναι, γίνεται σωστά. Επίσης όπως σας είπα και πριν δεν είχαμε φαινόμενα 

που να δείχνουν το αντίθετο, δε ξέρω σε άλλες περιοχές, σε άλλους νομούς. Επιπλέον υπήρξαν 

προσπάθειες ενημέρωσης. Πολλές φόρες συγκεντρωθήκαμε με δημάρχους, πολλές φορές 

συγκεντρωθήκαμε με τους διευθυντές, πολλές φορές μιλήσαμε για τα θέματα τα οικονομικά και 

αυτή τη στιγμή που έκλεισε το οικονομικό έτος του 2008 οι διευθυντές είναι υποχρεωμένοι να 

ενημερώσουν τον επίτροπο της Καρδίτσας με στοιχεία, με αντίγραφο του απολογισμού, με τα 

βιβλία που καταγράφουν για τα χρήματα που πήραν κ. λ. π. αυτό σημαίνει ότι υπάρχει μία 

διαφάνεια, μία προσπάθεια για το καλύτερο και για την καλύτερη αξιοποίηση των χρημάτων. 

Είμαι σίγουρος ότι όχι μόνο δεν έχει γίνει κάποια κατάχρηση αλλά απεναντίας υπάρχει ο 

καλύτερος τρόπος της αξιοποίησης των χρημάτων των σχολείων. 

 

 

9η Ερώτηση: Πιστεύετε ότι οι πιστώσεις διανέμονται σωστά έτσι ώστε να υπάρχει πλήρη 

κάλυψη των αναγκών των σχολικών μονάδων; 

 

 Απάντηση: Εκείνο που θέλουμε είναι ότι θα πρέπει να υπάρχει αύξηση. Η αύξηση 

φυσικά θα βοηθήσει και στους τομείς που ήδη έχουν ανάγκη από περισσότερα χρήματα αλλά 

και σε τομείς που δεν έχουν. Δηλαδή ένας δάσκαλος με σύμφωνη γνώμη από τη σχολική 

επιτροπή να θέλει να κάνει μία βιβλιοθήκη διότι δεν υπάρχει αυτή την στιγμή στο σχολείο, 

μπορεί να καλέσει ένα ειδικό να κάνει ένα θέατρο, δηλαδή υπάρχουνε τομείς που μπορεί να 

καλύψει από τα χρήματα τα επιπλέον, αφήνω τη καθαριότητα, τη θέρμανση τα οποία είναι 

άμεσης ανάγκης.  

Πρέπει να παρέχονται όλα όσα είναι απαραίτητα για την υγιεινή του σχολείου και τη 

σωστή θέρμανση του.  

Έτσι λοιπόν, πιστεύω ότι γίνεται σωστή διανομή ώστε να καλύπτονται οι άμεσες ανάγκες 

του σχολείου αλλά χρειάζονται επιπλέον χρήματα για άλλους τομείς. 
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10η Ερώτηση: Συνήθως ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν τα σχολεία στο Ν. Καρδίτσας; 

 

 Απάντηση: Είμαστε από τους λίγους νομούς που δεν έχουμε σοβαρά προβλήματα. Άλλο 

δυσκολίες, άλλο μικρό-προβλήματα και άλλο αυτά να γίνονται αίτια μη σωστής λειτουργίας της 

εκπαίδευσης. Προσωπικό έχουμε, ούτε πλεονάζει ούτε μας λείπει, έχουμε το προσωπικό το 

οποίο χρειαζόμαστε. Εδώ έγινε μία μεγάλη προσπάθεια, αρκετά σχολεία, καινούργια σχολεία 

έχουμε ξεπεράσει τα 23 σχολεία που έχουν γίνει, έχουμε ξεπεράσει τα 40 σχολεία στα οποία 

έγιναν προσθήκες, δηλαδή καινούργιες αίθουσες, τουαλέτες και άλλους βοηθητικούς χώρους και 

γενικά υπάρχει μία ικανοποιητική κατάσταση. Θα έλεγα μάλιστα εάν θέλαμε να κάνουμε μία 

σκιαγράφηση θα λέγαμε ότι ο νομός είναι σε ικανοποιητικό στάδιο, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι 

δεν υπάρχουμε στάδια βελτίωσης, γιατί πάντα λέμε ότι από το καλό υπάρχει και το καλύτερο και 

από το καλύτερο υπάρχει το άριστο. Σε καμία περίπτωση δε μπορείς να πεις εντάξει είμαστε 

τώρα. Εκεί που έχεις τελειώσει αρχίζεις μία άλλη δραστηριότητα, αρχίζεις κάτι διαφορετικό. 

Ευτυχώς δεν έχουμε τέτοια προβλήματα που να μας λείπουν εκπαιδευτικοί ή να έχουμε 

ακατάλληλες αίθουσες κ. λ. π. η μόνη δυσκολία ακόμη είναι κάποια νηπιαγωγεία που έχουμε 

εδώ στην πόλη της Καρδίτσας, τα οποία έχουν προγραμματιστεί στην πενταετία που μας έρχεται 

να αντικατασταθούν με καινούργιες αίθουσες και από κει και πέρα θα έχει λυθεί το πρόβλημα 

αυτό για πάρα πολλά χρόνια. Σε κάποια σχολεία χρησιμοποιήσαμε ένα πρόγραμμα ευρωπαϊκό, 

επιχορηγήθηκε ο νομός με αρκετά χρήματα έγιναν πάρα πολλά σχολεία, όπως το 5ο και το 8ο. 

Άρα το μόνο μας πρόβλημα είναι να αντικατασταθούν τα νηπιαγωγεία που αντιμετωπίζουν 

προβλήματα (3 με 4 νηπιαγωγεία). 
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Συνέντευξη Διευθυντή σχολείου κ. Λάππα 

 

1η Ερώτηση: Πόσα μέλη και ποια απαρτίζουν την Σχολική επιτροπή της συγκεκριμένης 

σχολικής μονάδας; 

 

Απάντηση: Στη συγκεκριμένη σχολική μονάδα, η σχολική επιτροπή αποτελείται από 13 

μέλη. Τα πέντε μέλη τα ορίζει το Δημοτικό Συμβούλιο Καρδίτσας, μετέχουν οι δύο διευθυντές 

των δύο σχολικών μονάδων, οι τρεις προϊστάμενοι των νηπιαγωγείων και δύο εκπρόσωποι του 

συλλόγου γονέων και κηδεμόνων.  

 

 

2η Ερώτηση: Ποιος είναι ο πρόεδρος της Σ. Ε.; 

 

Απάντηση: Πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής είναι δημοτικός σύμβουλος του δήμου, 

στο οποίο ανήκει το σχολείο μας, δηλαδή του δήμου Καρδίτσας, ο οποίος ορίζεται έπειτα από 

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Καρδίτσας. 

 

 

3η Ερώτηση: Θεωρείτε ότι είναι ο καταλληλότερος; 

 

Απάντηση: Αν και υπάρχει άψογη συνεργασία, θεωρώ ότι πρόεδρος της σχολικής 

επιτροπής να είναι ένας από τους διευθυντές των σχολικών μονάδων, διότι αυτοί ζουν σε 

καθημερινή βάση τα προβλήματα του σχολείου. Έπειτα ο πρόεδρος της Σχολικής επιτροπής, ο 

οποίος ορίζεται από το Σχολικό συμβούλιο, έχει να ασχοληθεί και με πολλά άλλα θέματα με 

αποτέλεσμα να δημιουργούνται προβλήματα ως προς τις συνεδριάσεις και πολύ περισσότερο να 

μην είναι γνώστης των προβλημάτων του σχολείου. 
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4η Ερώτηση: Ως μέλος της Σ. Ε. πιστεύετε ότι καλύπτονται όλα όσα είναι αναγκαία ώστε 

το σχολείο να μην υπολειτουργεί; 

 

Απάντηση: Σε πρώτη φάση θα έλεγα ότι καλύπτονται όλα όσα είναι αναγκαία, θα 

μπορούσε όμως να υπάρξει και καλύτερη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Εκείνο που 

χρειάζεται περισσότερο είναι να χορηγηθούν περισσότερα χρήματα και να υπάρχει 

εξειδικευμένο προσωπικό, το οποίο θα λύνει τα μικροπροβλήματα τα οποία παρουσιάζονται 

κατά τη λειτουργία του σχολείου. Συγκεκριμένα, καταστροφή πόρτων, αιθουσών, διαδρόμων, 

διάφορα προβλήματα στην αυλή του σχολείου, στις αίθουσες με θρανία κ. α 

 

 

5η Ερώτηση: Ποιες είναι οι πηγές χρηματοδότησης της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης; 

 

Απάντηση: Πηγές χρηματοδότησης της Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι η κρατική 

επιχορήγηση, η οποία δίνεται στα σχολεία μας από την κεντρική υπηρεσία και συγκεκριμένα 

από το Υπουργείο Εσωτερικών στους δήμους, οι οποίοι στη συνέχεια κατανέμουν τα κονδύλια 

αυτά στις σχολικές μας μονάδες ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών, ανάλογα με τις αίθουσες 

λειτουργίας και τυχόν άλλα μικροπροβλήματα, τα οποία παρουσιάζονται και πρέπει να γίνουν 

κάποιες μικρό-συντηρήσεις, μικρό-επισκευές. Επίσης πηγές χρηματοδότησης μπορεί να είναι 

μία δωρεά στο σχολείο, πιστώσεις του διδακτηρίου, ενοίκιο κυλικείου. Όλα αυτά είναι έσοδα 

σχολείου, τα οποία καταγράφονται στο βιβλίο εσόδων- εξόδων και κατανέμονται για διάφορα 

έξοδα του σχολείου. 

 

 

6η Ερώτηση: Πώς ακριβώς γίνεται η διεξαγωγή των χρηματοδοτήσεων στις σχολικές 

μονάδες; 

 

Απάντηση: Κύρια χρηματοδότηση είναι, όπως είπα και πριν, η κρατική επιχορήγηση η 

οποία δίνεται από το Υπουργείο Εσωτερικών προς τους δήμους και αυτοί με τη σειρά τους τα 

κατανέμουν μετά στις σχολικές μονάδες. Τα χρήματα αυτά έρχονται από τη κεντρική εξουσία 

στους δήμους ανά τρίμηνο και στη συνέχεια ο δήμος Καρδίτσας τα κατανέμει, μας ειδοποιεί 

εμάς, στέλνουμε κάποια πρότυπα είσπραξης, στα οποία αναγράφουμε το ποσό που χρειάζεται η 

σχολική μονάδα και έπειτα τα χρήματα αυτά τα βάζουν σε τραπεζικό λογαριασμό και μετά 

μαζευόμαστε και κάνουμε εκταμίευση το ποσό που έχουμε στη συγκεκριμένη τράπεζα. 
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7η Ερώτηση: Θεωρείται ότι είναι η καταλληλότερη; 

 

Απάντηση: Πιστεύω ότι η διαδικασία αυτή που γίνεται μέσω των δήμων είναι 

χρονοβόρα με αποτέλεσμα να μην δίνονται έγκαιρα τα χρήματα στις σχολικές μονάδες. Έτσι 

λοιπόν, θα πρότεινα τα χρήματα αυτά να δίνονται απευθείας στο όνομα κάθε σχολικής μονάδας 

και η αποταμίευση να γίνεται είτε μέσω των τραπεζών σύμφωνα με τα βιβλιάρια τα οποία 

έχουμε είτε να γίνεται μέσω των υπηρεσιών της εφορίας. 

 

 

8η Ερώτηση: Πιστεύετε ότι επαρκούν οι χρηματοδοτήσεις που δίνονται ώστε να μην 

υπολειτουργούν οι σχολικές μονάδες; 

 

Απάντηση: Θα έλεγα ότι επαρκούν ώστε να μην υπολειτουργούν. Θα έπρεπε όμως να 

ήταν περισσότερα τα χρήματα γιατί έτσι καλύπτονται μόνο οι βασικές ανάγκες, ενώ υπάρχουν 

και άλλες πολλές ανάγκες οι οποίες δε μπορούν να ικανοποιηθούν. Γίνεται μία ιεράρχηση των 

λειτουργικών αναγκών και έτσι έχουμε ένα σχολείο που να μην υπολειτουργεί. 

 

 

9η Ερώτηση: Κατά τη γνώμη γίνεται σωστή οικονομική διαχείριση των πιστώσεων στα 

σχολεία; 

 

Απάντηση: Ναι γίνεται σωστή διαχείριση και μάλιστα θα έλεγα σε πολύ μεγάλο βαθμό. 

 

 

10η Ερώτηση: Πιστεύετε ότι η Σ. Ε. διανέμει σωστά τα ποσά που δίνονται για την κάλυψη 

των αναγκών; 

 

Απάντηση: Βεβαίως πιστεύω ότι γίνεται σωστή κατανομή. 
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11η Ερώτηση: Συνήθως ποια προβλήματα αντιμετωπίζει το σχολείο στο οποίο βρίσκεστε; 

 

Απάντηση: Το σχολείο στο οποίο βρίσκομαι το μόνο πρόβλημα το οποίο αντιμετωπίζει 

είναι ο μεγάλος αριθμός μαθητών. Υπάρχουν δύο σχολικές μονάδες, όπως ανέφερα και 

παραπάνω, είναι το 10ο και το 18ο, έχουμε τρία νηπιαγωγεία, η αυλή είναι πάρα πολύ μικρή κ.α. 

Απαιτείται να μετακινηθούν δύο νηπιαγωγεία και το ένα δημοτικό σχολείο για να υπάρξει 

μικρός αριθμός μαθητών, να μπορούν να παίζουν άνετα στην αυλή και να μην υπάρχει αυτός ο 

συνωστισμός, ο οποίος παρατηρείται σήμερα. 
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III. Παράρτημα 

Πίνακας περιγραφικών συχνοτήτων 

 

 

Πίνακας 1: Συχνότητα φύλου 

 
Συχνότ

ητες 

Ποσοσ

τό 

Έγκυρο 

ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 ΟΧΙ 136 66,7 66,7 66,7 

ΝΑΙ 68 33,3 33,3 100,0 

Σύνολο 204 100,0 100,0  

 

  

 

Πίνακας 2: Συχνότητα ηλικίας 

 
Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκυρο 

ποσοστό Αθροιστικό ποσοστό 

 -8,00 3 1,5 1,5 1,5 

25,00 4 2,0 2,0 3,4 

26,00 2 1,0 1,0 4,4 

27,00 5 2,5 2,5 6,9 

28,00 1 ,5 ,5 7,4 

30,00 4 2,0 2,0 9,3 

32,00 2 1,0 1,0 10,3 

34,00 3 1,5 1,5 11,8 

35,00 2 1,0 1,0 12,7 

36,00 3 1,5 1,5 14,2 

37,00 2 1,0 1,0 15,2 
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38,00 4 2,0 2,0 17,2 

39,00 6 2,9 2,9 20,1 

40,00 14 6,9 6,9 27,0 

41,00 11 5,4 5,4 32,4 

42,00 11 5,4 5,4 37,7 

43,00 10 4,9 4,9 42,6 

44,00 6 2,9 2,9 45,6 

45,00 18 8,8 8,8 54,4 

46,00 6 2,9 2,9 57,4 

47,00 10 4,9 4,9 62,3 

48,00 9 4,4 4,4 66,7 

49,00 7 3,4 3,4 70,1 

50,00 16 7,8 7,8 77,9 

51,00 6 2,9 2,9 80,9 

52,00 9 4,4 4,4 85,3 

53,00 9 4,4 4,4 89,7 

54,00 4 2,0 2,0 91,7 

55,00 7 3,4 3,4 95,1 

56,00 2 1,0 1,0 96,1 

57,00 3 1,5 1,5 97,5 

58,00 1 ,5 ,5 98,0 

60,00 3 1,5 1,5 99,5 

62,00 1 ,5 ,5 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100,0 
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Πίνακας 3: Συχνότητες χρόνων προϋπηρεσίας 

 
Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκυρο 

ποσοστό Αθροιστικό ποσοστό 

 1,00 2 1,0 1,0 1,0 

2,00 2 1,0 1,0 2,0 

3,00 5 2,5 2,5 4,4 

4,00 4 2,0 2,0 6,4 

5,00 5 2,5 2,5 8,8 

6,00 2 1,0 1,0 9,8 

7,00 6 2,9 2,9 12,7 

8,00 5 2,5 2,5 15,2 

9,00 5 2,5 2,5 17,6 

10,00 17 8,3 8,3 26,0 

11,00 8 3,9 3,9 29,9 

12,00 1 ,5 ,5 30,4 

13,00 10 4,9 4,9 35,3 

14,00 6 2,9 2,9 38,2 

15,00 8 3,9 3,9 42,2 

16,00 2 1,0 1,0 43,1 

17,00 8 3,9 3,9 47,1 

18,00 3 1,5 1,5 48,5 

19,00 1 ,5 ,5 49,0 

20,00 1 ,5 ,5 49,5 

21,00 4 2,0 2,0 51,5 
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22,00 7 3,4 3,4 54,9 

23,00 8 3,9 3,9 58,8 

24,00 7 3,4 3,4 62,3 

25,00 5 2,5 2,5 64,7 

26,00 9 4,4 4,4 69,1 

27,00 7 3,4 3,4 72,5 

28,00 8 3,9 3,9 76,5 

29,00 8 3,9 3,9 80,4 

30,00 16 7,8 7,8 88,2 

31,00 8 3,9 3,9 92,2 

32,00 8 3,9 3,9 96,1 

33,00 4 2,0 2,0 98,0 

35,00 3 1,5 1,5 99,5 

37,00 1 ,5 ,5 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100,0 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 4: Συχνότητες χρόνων προϋπηρεσίας στο συγκεκριμένο σχολείο 
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Συχνότητε

ς Ποσοστό 

Έγκυρο 

ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 -8,00 3 1,5 1,5 1,5 

1,00 53 26,0 26,0 27,5 

2,00 35 17,2 17,2 44,6 

3,00 25 12,3 12,3 56,9 

4,00 10 4,9 4,9 61,8 

5,00 15 7,4 7,4 69,1 

6,00 7 3,4 3,4 72,5 

7,00 8 3,9 3,9 76,5 

8,00 4 2,0 2,0 78,4 

9,00 2 1,0 1,0 79,4 

10,00 16 7,8 7,8 87,3 

11,00 1 ,5 ,5 87,7 

12,00 4 2,0 2,0 89,7 

13,00 2 1,0 1,0 90,7 

14,00 2 1,0 1,0 91,7 

15,00 1 ,5 ,5 92,2 

16,00 2 1,0 1,0 93,1 

18,00 4 2,0 2,0 95,1 

19,00 1 ,5 ,5 95,6 

20,00 3 1,5 1,5 97,1 

21,00 2 1,0 1,0 98,0 

22,00 1 ,5 ,5 98,5 

25,00 2 1,0 1,0 99,5 

26,00 1 ,5 ,5 100,0 

Σύνολο 204 100,0 100,0  
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Πίνακας 5: Πίνακας συχνοτήτων για επιπλέον σπουδές. 

 
Συχνότητες 

Ποσοστ

ό 

Έγκυρο 

ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 ΟΧΙ 115 56,4 56,4 56,4 

ΝΑΙ 89 43,6 43,6 100,0 

Σύνολο 204 100,0 100,0  

  

 

Πίνακας 6: Πίνακας συχνοτήτων για το είδος σπουδών 

 
Συχνότητες 

Ποσοστ

ό 

Έγκυρο 

ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 -9,00 115 56,4 56,4 56,4 

Κάτοχ

ος πτυχίου 

Α.Ε.Ι 

60 29,4 29,4 85,8 

Κάτοχ

ος πτυχίου 

Τ.Ε.Ι 

1 ,5 ,5 86,3 

Κάτοχ

ος 

μεταπτυχια

κού  

10 4,9 4,9 91,2 

Κάτοχ

ος πτυχίου 

στο 

Μαράσλειο 

18 8,8 8,8 100,0 

Σύνολ

ο 

204 100,0 100,0 
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Πίνακας 7: Πίνακας συχνοτήτων της συμμετοχής του διευθυντή στη Σ. Ε 

 
Συχνότητε

ς 

Ποσοστ

ό 

Έγκυρο 

ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 -8,00 5 2,5 2,5 2,5 

ΟΧΙ 13 6,4 6,4 8,8 

ΝΑΙ 186 91,2 91,2 100,0 

Σύνολο 204 100,0 100,0  

 

  

Πίνακας 8: Πίνακας συχνοτήτων του αριθμού των μελών της σχολικής επιτροπής. 

 
Συχνό

τητες Ποσοστό Έγκυρο ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 -8,00 36 17,6 17,6 17,6 

4,00 3 1,5 1,5 19,1 

5,00 14 6,9 6,9 26,0 

7,00 19 9,3 9,3 35,3 

8,00 4 2,0 2,0 37,3 

9,00 22 10,8 10,8 48,0 

10,00 3 1,5 1,5 49,5 

11,00 23 11,3 11,3 60,8 

12,00 1 ,5 ,5 61,3 

13,00 78 38,2 38,2 99,5 

15,00 1 ,5 ,5 100,0 

Σύνολ

ο 

204 100,0 100,0 
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Πίνακας 9: Συχνότητες συνεδριάσεων της επιτροπής 

 
Συχνότητ

ες Ποσοστό Έγκυρο ποσοστό 

Αθροιστικό 

ποσοστό 

 -8,00 97 47,5 47,5 47,5 

1,00 95 46,6 46,6 94,1 

2,00 6 2,9 2,9 97,1 

3,00 6 2,9 2,9 100,0 

Σύνολο 204 100,0 100,0  

 

Πίνακας 10: Συχνότητες αλλαγής της σύνθεσης της Σ. Ε 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκυ

ρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

60 29,

4 

29,4 29,4 

1,

00 

22 10,

8 

10,8 40,2 

2,

00 

51 25,

0 

25,0 65,2 

3,

00 

1 ,5 ,5 65,7 

4,

00 

70 34,

3 

34,3 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100,0 
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Πίνακας 11: Συχνότητες για την ύπαρξη ή μη των 

κατάλληλων παροχών στα σχολεία 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκυ

ρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 ΟΧΙ 129 63,

2 

63,2 63,2 

ΝΑΙ 75 36,

8 

36,8 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100,0 
 

 

  

 

Πίνακας 12a: Συχνότητες για τις ελλείψεις των σχολικών 

εγκαταστάσεων 

 Συχνό

τητες 

Ποσ

οστό 

Έγ

κυρο 

ποσοστό 

Αθροισ

τικό 

ποσοστό 

 -

9,00 

73 35,8 35,

8 

35,8 

-

8,00 

19 9,3 9,3 45,1 

Καθόλου 5 2,5 2,5 47,5 

Λίγο 22 10,8 10,

8 

58,3 

Μέτρια 49 24,0 24,

0 

82,4 

Πολύ 20 9,8 9,8 92,2 
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Πάρα 

πολύ 

16 7,8 7,8 100,0 

Σύνολο 204 100,

0 

100

,0 
 

 

  

 

Πίνακας 12b: Συχνότητες ελλείψεων θέρμανσης 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

42 20,

6 

20,6 55,9 

Καθόλου 19 9,3 9,3 65,2 

Λίγο 19 9,3 9,3 74,5 

Μέτρια 24 11,

8 

11,8 86,3 

Πολύ 12 5,9 5,9 92,2 

Πάρα 

πολύ 

16 7,8 7,8 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 12c: Συχνότητες ελλείψεων εγκαταστάσεων 

υγιεινής 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

21 10,

3 

10,3 45,6 

Καθόλου 10 4,9 4,9 50,5 

Λίγο 28 13,

7 

13,7 64,2 

Μέτρια 39 19,

1 

19,1 83,3 

Πολύ 15 7,4 7,4 90,7 

Πάρα 

πολύ 

19 9,3 9,3 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

 

Πίνακας 12d: Συχνότητες ελλείψεων φωτισμού 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

41 20,

1 

20,1 55,4 
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Κα

θόλου 

24 11,

8 

11,8 67,2 

Λίγ

ο 

16 7,8 7,8 75,0 

Μέ

τρια 

34 16,

7 

16,7 91,7 

Πο

λύ 

9 4,4 4,4 96,1 

Πά

ρα πολύ 

8 3,9 3,9 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

  

 

 

 

 

Πίνακας 12e: Συχνότητες ελλείψεων οπτικοακουστικών 

μέσων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

7 3,4 3,4 38,7 

Κα

θόλου 

4 2,0 2,0 40,7 

Λίγ

ο 

17 8,3 8,3 49,0 
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Μέ

τρια 

38 18,

6 

18,6 67,6 

Πο

λύ 

31 15,

2 

15,2 82,8 

Πά

ρα πολύ 

35 17,

2 

17,2 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

  

 

 

Πίνακας 12f: Συχνότητες ελλείψεων ύδρευσης 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Εγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

40 19,

6 

19,6 54,9 

Κα

θόλου 

23 11,

3 

11,3 66,2 

Λίγ

ο 

25 12,

3 

12,3 78,4 

Μέ

τρια 

23 11,

3 

11,3 89,7 

Πο

λύ 

11 5,4 5,4 95,1 

Πά

ρα πολύ 

10 4,9 4,9 100,0 
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Πίνακας 12f: Συχνότητες ελλείψεων ύδρευσης 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Εγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

40 19,

6 

19,6 54,9 

Κα

θόλου 

23 11,

3 

11,3 66,2 

Λίγ

ο 

25 12,

3 

12,3 78,4 

Μέ

τρια 

23 11,

3 

11,3 89,7 

Πο

λύ 

11 5,4 5,4 95,1 

Πά

ρα πολύ 

10 4,9 4,9 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 12g: Συχνότητες ελλείψεων σε άλλους τομείς 
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 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

72 35,

3 

35,3 35,3 

-

8,00 

105 51,

5 

51,5 86,8 

Κα

θόλου 

3 1,5 1,5 88,2 

Λίγ

ο 

4 2,0 2,0 90,2 

Μέ

τρια 

6 2,9 2,9 93,1 

Πο

λύ 

6 2,9 2,9 96,1 

Πά

ρα πολύ 

8 3,9 3,9 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

Πίνακας 13: Συχνότητες αντιμετώπισης των προβλημάτων 

έγκαιρα ή μη 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκυ

ρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

2 1,0 1,0 1,0 

Ο

ΧΙ 

46 22,

5 

22,5 23,5 
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Ν

ΑΙ 

156 76,

5 

76,5 100,0 

Σ

ύνολο 

204 100

,0 

100,0 
 

 

 

Πίνακας 14: Συχνότητες ύπαρξης προέδρου 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκυ

ρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

6 2,9 2,9 2,9 

Ο

ΧΙ 

24 11,

8 

11,8 14,7 

Ν

ΑΙ 

174 85,

3 

85,3 100,0 

Σ

ύνολο 

204 100

,0 

100,0 
 

 

 

 

Πίνακας 15: Συχνότητες προέδρου Σ. Ε. 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγ

κυρο 

ποσοστό 

Αθροιστι

κό ποσοστό 

 -9,00 14 6,9 6,9 6,9 

-8,00 20 9,8 9,8 16,7 
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Διευθυντή

ς του 

αντίστοιχος 

σχολείου 

52 25,

5 

25,

5 

42,2 

Εκπρόσωπ

ος του συλλόγου 

γονέων 

31 15,

2 

15,

2 

57,4 

Εκπρόσωπ

ος Δημάρχου ή 

Κοινοτάρχου 

84 41,

2 

41,

2 

98,5 

Άλλος/Άλ

λοι 

3 1,5 1,5 100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100

,0 
 

 

  

 

Πίνακας 16a: Συχνότητες διευθυντού ως κατάλληλο για 

πρόεδρο 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

33 16,

2 

16,2 16,2 

Κα

θόλου 

5 2,5 2,5 18,6 

Λίγ

ο 

2 1,0 1,0 19,6 

Μέ

τρια 

6 2,9 2,9 22,5 
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Πο

λύ 

26 12,

7 

12,7 35,3 

Πά

ρα πολύ 

132 64,

7 

64,7 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

  

 

 

 

Πίνακας 16b: Συχνότητες εκπροσώπου συλλόγου γονέων ως 

κατάλληλο για πρόεδρο 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

123 60,

3 

60,3 60,3 

Κα

θόλου 

4 2,0 2,0 62,3 

Λίγ

ο 

9 4,4 4,4 66,7 

Μέ

τρια 

25 12,

3 

12,3 78,9 

Πο

λύ 

26 12,

7 

12,7 91,7 

Πά

ρα πολύ 

17 8,3 8,3 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 16c: Συχνότητες εκπροσώπου δημάρχου ή κοινοτάρχη ως κατάλληλο για πρόεδρο 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

127 62,

3 

62,3 62,3 

Κα

θόλου 

20 9,8 9,8 72,1 

Λίγ

ο 

14 6,9 6,9 78,9 

Μέ

τρια 

21 10,

3 

10,3 89,2 

Πο

λύ 

11 5,4 5,4 94,6 

Πά

ρα πολύ 

11 5,4 5,4 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

 

Πίνακας 16d: Συχνότητες κάποιου άλλου για πρόεδρο 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 
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 -

8,00 

177 86,

8 

86,8 86,8 

Κα

θόλου 

16 7,8 7,8 94,6 

Λίγ

ο 

5 2,5 2,5 97,1 

Μέ

τρια 

3 1,5 1,5 98,5 

Πά

ρα πολύ 

3 1,5 1,5 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

 

 

Πίνακας 17: Συχνότητες ύπαρξης γνωστικού υποβάθρου 

των μελών της Σ.Ε. 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

7 3,4 3,4 3,4 

ΟΧ

Ι 

84 41,

2 

41,2 44,6 

ΝΑ

Ι 

113 55,

4 

55,4 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 18a: Συχνότητες μορφωτικού επιπέδου των μελών 

του συλλόγου γονέων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγ

κυρο 

ποσοστό 

Αθροι

στικό 

ποσοστό 

 -8,00 87 42,

6 

42,

6 

42,6 

Υποχρε

ωτική 

εκπαίδευση 

(Γυμνάσιο) 

12 5,9 5,9 48,5 

Δευτερ

οβάθ-μια 

εκπαίδευση 

(Λύκειο) 

64 31,

4 

31,

4 

79,9 

Πανεπι

στημι-ακή 

(Α.Ε.Ι, Τ.Ε.Ι) 

41 20,

1 

20,

1 

100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100

,0 
 

 

Πίνακας 18b: Συχνότητες μορφωτικού επιπέδου του 

εκπροσώπου της τοπικής αυτοδιοίκησης 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγ

κυρο 

ποσοστό 

Αθροι

στικό 

ποσοστό 

 -8,00 117 57,

4 

57,

4 

57,4 
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Υποχρε

ωτική 

εκπαίδευση 

(Γυμνάσιο) 

11 5,4 5,4 62,7 

Δευτερ

οβάθ-μια 

εκπαίδευση 

(Λύκειο) 

29 14,

2 

14,

2 

77,0 

Πανεπι

στημι-ακή 

(Α.Ε.Ι, Τ.Ε.Ι) 

47 23,

0 

23,

0 

100,0 

Σύνολο 204 100

,0 

100

,0 
 

  

 

 

Πίνακας 19: Συχνότητες γνώσης των κύριων πηγών 

χρηματοδοτήσεων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

2 1,0 1,0 1,0 

ΟΧ

Ι 

57 27,

9 

27,9 28,9 

ΝΑ

Ι 

145 71,

1 

71,1 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 20a: Συχνότητες καταβολής χρημάτων εγκαίρως 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

12 5,9 5,9 5,9 

ΟΧ

Ι 

119 58,

3 

58,3 64,2 

ΝΑ

Ι 

73 35,

8 

35,8 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

  

 

Πίνακας 20b: Συχνότητες ορθολογικής κατανομής 

χρημάτων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

12 5,9 5,9 5,9 

ΟΧ

Ι 

102 50,

0 

50,0 55,9 

ΝΑ

Ι  

90 44,

1 

44,1 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 21: Συχνότητες για την ενημέρωση ή μη των 

πιστώσεων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 ΟΧ

Ι 

128 62,

7 

62,7 62,7 

ΝΑ

Ι  

76 37,

3 

37,3 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

 

Πίνακας 22: Συχνότητες μεγέθους των πιστώσεων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

9,00 

127 62,

3 

62,3 62,3 

Έω

ς 5.000€  

9 4,4 4,4 66,7 

5.0

00€- 

10.000€ 

12 5,9 5,9 72,5 

10.

000€- 

20.000€ 

23 11,

3 

11,3 83,8 

20.

000€- 

40.000€ 

18 8,8 8,8 92,6 
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40.

000€ και 

άνω 

15 7,4 7,4 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

  

 

Πίνακας 23a: Συχνότητες εξάρτησης χορηγήσεων από τον 

αριθμό των παιδιών 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

42 20,

6 

20,6 20,6 

Κα

θόλου 

10 4,9 4,9 25,5 

Λίγ

ο 

5 2,5 2,5 27,9 

Μέ

τρια 

14 6,9 6,9 34,8 

Πο

λύ 

49 24,

0 

24,0 58,8 

Πά

ρα πολύ 

84 41,

2 

41,2 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 23b: Συχνότητες εξάρτησης χορηγήσεων από τον 

αριθμό των σχολικών μονάδων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

83 40,

7 

40,7 40,7 

Κα

θόλου 

5 2,5 2,5 43,1 

Λίγ

ο 

3 1,5 1,5 44,6 

Μέ

τρια 

9 4,4 4,4 49,0 

Πο

λύ 

44 21,

6 

21,6 70,6 

Πά

ρα πολύ 

60 29,

4 

29,4 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

Πίνακας 23c: Συχνότητες εξάρτησης χορηγήσεων από το 

πλήθος των αναγκών 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

63 30,

9 

30,9 30,9 

Κα

θόλου 

4 2,0 2,0 32,8 
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Λίγ

ο 

7 3,4 3,4 36,3 

Μέ

τρια 

23 11,

3 

11,3 47,5 

Πο

λύ 

49 24,

0 

24,0 71,6 

Πά

ρα πολύ 

58 28,

4 

28,4 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

 

Πίνακας 23d: Συχνότητες εξάρτησης χορηγήσεων από άλλο παράγοντα 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

176 86,

3 

86,3 86,3 

Κα

θόλου 

12 5,9 5,9 92,2 

Λίγ

ο 

13 6,4 6,4 98,5 

Μέ

τρια 

2 1,0 1,0 99,5 

Πο

λύ 

1 ,5 ,5 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 24: Συχνότητες επάρκειας χρηματοδοτήσεων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

2 1,0 1,0 1,0 

ΟΧ

Ι 

168 82,

4 

82,4 83,3 

ΝΑ

Ι 

34 16,

7 

16,7 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

  

 

Πίνακας 25: Συχνότητες δημιουργίας επιπλέον 

χρηματοδοτήσεων 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

4 2,0 2,0 2,0 

ΟΧ

Ι 

20 9,8 9,8 11,8 

ΝΑ

Ι 

180 88,

2 

88,2 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
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Πίνακας 26: Συχνότητες σχέσης Σ.Ε με την εύρυθμη 

λειτουργία του σχολείου 

 Συχνό

τητες 

Πο

σοστό 

Έγκ

υρο 

ποσοστό 

Αθροιστ

ικό ποσοστό 

 -

8,00 

5 2,5 2,5 2,5 

Κα

θόλου 

6 2,9 2,9 5,4 

Ελ

άχιστα 

32 15,

7 

15,7 21,1 

Ικα

νο-

ποιητικά 

59 28,

9 

28,9 50,0 

Πο

λύ 

52 25,

5 

25,5 75,5 

Πά

ρα πολύ 

50 24,

5 

24,5 100,0 

Σύν

ολο 

204 100

,0 

100,

0 
 

 

 

  

 

 

 


